

ΓΝΩΜΗ της Ο.Κ.Ε.

“Έκθεση Εφαρμογής
για το 2006 του Εθνικού Προγράμματος
Μεταρρυθμίσεων 2005-2008”

Αθήνα, 26 Οκτωβρίου 2006

Διαδικασία

Στις 25 Αυγούστου 2006, η Διευθύντρια του Οικονομικού Γραφείου του Πρωθυπουργού **κα Ελένη Λουρή** απέστειλε προς γνωμοδότηση στην Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή της Ελλάδος (Ο.Κ.Ε.) την «Έκθεση Εφαρμογής για το 2006 του Εθνικού Προγράμματος Μεταρρυθμίσεων 2005-2008».

Η σχετική απόφαση ελήφθη από την Εκτελεστική Επιτροπή της Ο.Κ.Ε. και ορίστηκε Επιτροπή Εργασίας, αποτελούμενη από την **κα Ζωή Λαναρά** και τους **κ.κ. Χαράλαμπο Κεφάλα**, ως Πρόεδρο της Επιτροπής, **Αντώνη Τορτοπίδη**, **Νικόλαο Σκορίνη**, **Βασίλειο Ξενάκη** και **Νικόλαο Λιόλιο**. Στην Επιτροπή Εργασίας συμμετείχαν ως Εμπειρογνώμονες η **κα Σίσσυ Ηλιοπούλου** και οι **κ.κ. Πέτρος Λινάρδος Ρυλμόν** και **Γεώργιος**

Ιωαννίδης. Από πλευράς Ο.Κ.Ε. συμμετείχε η επιστημονική συνεργάτης της Ο.Κ.Ε. **Δρ. Αφροδίτη Μακρυγιάννη**, οικονομολόγος, η οποία είχε και τον επιστημονικό συντονισμό της επιτροπής.

Η Επιτροπή Εργασίας ολοκλήρωσε τις εργασίες της σε έξι (6) συνεδριάσεις, ενώ η Εκτελεστική Επιτροπή διαμόρφωσε την εισήγησή της προς την Ολομέλεια στη συνεδρίασή της στις 20 Οκτωβρίου 2006.

Η Ολομέλεια της Ο.Κ.Ε. στην οποία εισηγητής ήταν ο **κ. Κεφάλας**, αφού ολοκλήρωσε τη συζήτηση για το θέμα στη συνεδρίαση της **26ης Οκτωβρίου 2006**, διατύπωσε την υπ' αριθ. **161** Γνώμη της.

1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Το Υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών ολοκλήρωσε τη διαδικασία αποτίμησης των μεταρρυθμιστικών δράσεων που περιλαμβάνονται στο Εθνικό Πρόγραμμα Μεταρρυθμίσεων (ΕΠΜ), το οποίο εγκρίθηκε το Φθινόπωρο του 2005. Η Έκθεση Προόδου του Εθνικού Προγράμματος Μεταρρυθμίσεων απεστάλη στους κοινωνικούς εταίρους, ώστε να ξεκινήσει η διαδικασία της δημόσιας διαβούλευσης.

Οι κοινωνικοί εταίροι από την πλευρά τους, στο πλαίσιο του Παρατηρητηρίου Παρακολούθησης της Στρατηγικής της Λισσαβώνας που λειτουργεί στην Ο.Κ.Ε., καλούνται να εκφράσουν κοινές θέσεις ως προς την αποτελεσματικότητα και την πρόοδο των μεταρρυθμιστικών πολιτικών.

Η Ο.Κ.Ε. έχει τοποθετηθεί σε ένα πρώτο επίπεδο κατά το αρχικό στάδιο σύνταξης του Προγράμματος Μεταρρυθμίσεων με κοινές θέσεις και προτάσεις πολιτικής, γεγονός ενδεικτικό της προόδου που έχει σημειωθεί στις διαδικασίες κοινωνικού διαλόγου στη χώρα μας. Στη συνέχεια εκδόθηκε Γνώμη με ενδελεχή αξιολόγη-

ση των μεταρρυθμιστικών προτάσεων της Κυβέρνησης, όπως αυτές αποτυπώνονται στο ΕΠΜ. Επίσης, η Ο.Κ.Ε. έχει, κατά το παρελθόν, γνωμοδοτήσει επί των περισσότερων μέτρων πολιτικής¹ τα οποία συμπεριλαμβάνονται στο παρόν ΕΠΜ και έχει εκφράσει συγκεκριμένες απόψεις.

Από τα προαναφερόμενα είναι εμφανές, ότι σε ζητήματα υψίστης σημασίας για την πορεία της χώρας στο νέο παγκοσμιοποιημένο περιβάλλον, οι κοινωνικές δυνάμεις στην Ελλάδα οφείλουν να βρίσκουν εντέλει κοινούς τόπους για να προωθήσουν τα ζητήματα της κοινωνικής συνοχής, της ποιοτικής απασχόλησης και της περιβαλλοντικής αειφορίας.

Καθώς δίνεται ιδιαίτερη βαρύτητα από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στην εμπλοκή της κοινωνίας των πολιτών στο πολιτικό γίγνεσθαι, αποτελεί κύρια ευθύνη των κρατών-μελών να υλοποιήσουν πολιτικές στις οποίες υπάρχει σύμπτωση απόψεων των κοινωνικών εταίρων.

Στο παρόν στάδιο, η Ο.Κ.Ε. αποφάσισε την έκδοση Γνώμης για την αξιολόγηση της

1. Οι απόψεις της Ο.Κ.Ε. αποτυπώνονται στις ακόλουθες Γνώμες: Γνώμη 126 «Συστηματοποίηση της Δια Βίου Μάθησης», Ιανουάριος 2005, Γνώμη 129 «Τομείς Προτεραιότητας ενόψει της ενδιάμεσης αξιολόγησης-2005- της Στρατηγικής της Λισσαβώνας», Μάρτιος 2005, Γνώμη 136 «Ρυθμίσεις για την προώθηση της απασχόλησης, την ενίσχυση της Κοινωνικής Συνοχής και άλλες διατάξεις», Ιούλιος 2005, Γνώμη 38 επί του Σχεδίου Νόμου με θέμα «Μετανάστευση και παραμονή αλλοδαπών στην ελληνική επικράτεια», Φεβρουάριος 2000, Γνώμη 117 «Ανταγωνιστικότητα και Απασχόληση», Νοέμβριος 2004, Γνώμη 124 «Έκθεση Ομάδας Υψηλού Επιπέδου υπό τον Wim Kok», Δεκέμβριος 2004, Γνώμη 131 «Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Κοινωνική Ενσωμάτωση 2005-2006», Μάιος 2005, Γνώμη 114 «Η Συμβολή της Στρατηγικής της Λισσαβώνας στο Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Μοντέλο», Νοέμβριος 2004, Γνώμη 119 «Φορολογία Εισοδήματος φυσικών και νομικών προσώπων, φορολογικοί έλεγχοι και άλλες διατάξεις», Νοέμβριος 2004, Γνώμη 102, «Ε.Π. Ανταγωνιστικότητα-Ενδιάμεση Αξιολόγηση» Δεκέμβριος 2003, Γνώμη 113 «Η Στρατηγική της Λισσαβώνας και οι ΜΜΕ», Νοέμβριος 2004, Γνώμη 134 «Συμπράξεις δημόσιου και ιδιωτικού τομέα», Ιούλιος 2005, Γνώμη 138 «Πλαίσιο ρυθμίσεων για τη Σύσταση και Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Εταιρίας», Σεπτέμβριος 2005, Γνώμη 122 «Κίνητρα Ιδιωτικών Επενδύσεων για την Οικονομική Ανάπτυξη και την Περιφερειακή Σύγκλιση», Δεκέμβριος 2004, Γνώμη 130, Ν. 2323/95 όπως ισχύει τροποποιηθείς από το Ν. 3190/2003, Απρίλιος 2005, Γνώμες 59,60,61,64,66,67 για το Γ'ΚΠΣ, Νοέμβριος 2001, Γνώμη 160 «Αναμόρφωση του Επενδυτικού Νόμου 3299/2004», Οκτώβριος 2006, Γνώμη 146 «Δημόσιες Επιχειρήσεις και Οργανισμοί (Δ.Ε.Κ.Ο.)», Δεκέμβριος 2005.

πορείας των μεταρρυθμιστικών δράσεων. Ως βάση σχολιασμού χρησιμοποιήθηκε η αποτίμηση από τους εμπλεκόμενους φο-

ρείς του έργου που έχουν υλοποιήσει στο χρονικό διάστημα του ενός έτους που έχει περάσει από την κατάρτιση του ΕΠΜ.

2. ΓΕΝΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ

Είναι κοινά αποδεκτό ότι η αξιολόγηση δράσεων που σχετίζονται με διαρθρωτικές αλλαγές στην οικονομία και κοινωνία, εκ των πραγμάτων δεν μπορεί να οριστικοποιηθεί εάν δεν παρέλθει επαρκές διάστημα προκειμένου να διαπιστωθούν οι πλήρεις συνέπειες των υιοθετούμενων δράσεων και πολιτικών. Το γεγονός αυτό, όμως, δεν αναιρεί το ότι οι πολιτικές παρεμβάσεις, προκειμένου να έχουν επιτυχία, θα πρέπει να πληρούν συγκεκριμένες προϋποθέσεις και ειδικότερα:

- Θα πρέπει να είναι αποτέλεσμα ουσιαστικού διαλόγου ανάμεσα στην κυβέρνηση, τους κοινωνικούς εταίρους και τους εκπροσώπους της κοινωνίας των πολιτών και να εξασφαλίζουν την κοινωνική συναίνεση στις βασικές κατευθύνσεις τους.
- Θα πρέπει να είναι ολοκληρωμένες και να εμφανίζουν υψηλό βαθμό συνέργιας μεταξύ τους.
- Θα πρέπει να εξυπηρετούν συγκεκριμένους στόχους που αποτιμώνται με συγκεκριμένα ποσοτικά και ποιοτικά μεγέθη σε καθορισμένο χρονικό ορίζοντα.
- Θα πρέπει να υφίσταται ένας μηχανισμός παρακολούθησης των χρονοδιαγραμμάτων υλοποίησης, όσο και αντικειμενικής αξιολόγησης των κοινωνικών, οικονομικών και περιβαλλοντικών τους επιπτώσεων.

Η Ο.Κ.Ε. θεωρεί ότι παραμένει ισχυρή η ανάγκη να προχωρήσουν άμεσα οι ενέργειες για τη λειτουργία του **συστήματος αξιολόγησης αντίκτυπου** των εφαρμοζόμενων πολιτικών σε ζητήματα απασχόλησης, κοινωνικής συνοχής και ανταγωνιστικότητας. Η έκδοση της σχετικής εγκυκλίου από τον Πρωθυπουργό αποτελεί αναντίρρητα

θετική εξέλιξη, μένει ωστόσο να υλοποιηθεί και στην πράξη από το σύνολο των Υπουργείων και των Περιφερειών και να μην παραμείνει εξαγγελία.

Στη συνέχεια, και προσεγγίζοντας αναλυτικά την έκθεση προόδου σχετικά με την υλοποίηση του Εθνικού Προγράμματος Μεταρρυθμίσεων 2005-2008, διαπιστώνεται ότι επαναλαμβάνονται οι κύριες κατευθύνσεις του προγράμματος και συγκεκριμένα:

- Η δημοσιονομική ισορροπία και η μακροχρόνια βιωσιμότητα των δημοσίων οικονομικών.
- Η αύξηση της παραγωγικότητας μέσω της ανάπτυξης των αγορών, της επένδυσης σε «ανθρώπινο κεφάλαιο» και η μετάβαση στην «Κοινωνία της γνώσης».
- Η βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος και η διαμόρφωση ανταγωνιστικών αγορών.
- Η αύξηση της απασχόλησης και η μείωση της ανεργίας.

Οι προαναφερόμενες κατευθύνσεις συμπληρώνονται και από τους ακόλουθους διαρθρωτικούς στόχους:

- Διεύρυνση της φορολογικής βάσης για τη δικαιότερη κατανομή των φορολογικών βαρών και τη στήριξη των ασθενέστερων οικονομικά τάξεων.
- Στήριξη της καινοτομίας και αναδιάρθρωση της παραγωγικής δομής.
- Αποτελεσματικότερη λειτουργία του εκπαιδευτικού συστήματος σε σχέση με την απασχόληση.

- Αποτελεσματικότερος έλεγχος της νομιμότητας στην αγορά εργασίας.

Ως βασική διαπίστωση από τη μελέτη της έκθεσης προόδου προκύπτει ότι το Εθνικό Πρόγραμμα Μεταρρυθμίσεων εμφανίζει, σε σχέση με όλες τις παραπάνω κατευθύνσεις και διαρθρωτικούς στόχους, σοβαρές ελλείψεις πολιτικών, οι οποίες εκ-

δηλώνονται με την πολύ περιορισμένη διατύπωση συγκεκριμένων ποσοτικών στόχων και χρονοδιαγραμμάτων, την πλήρη απουσία αξιολογήσεων σε επίπεδο μεμονωμένων ή συνδυασμένων πολιτικών, καθώς και την ύπαρξη σοβαρών προβλημάτων τεκμηρίωσης των συμπερασμάτων της έκθεσης προόδου.

3. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΑΝΑ ΤΟΜΕΑ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ

3.1 Βιωσιμότητα των Δημόσιων Οικονομικών

Η Ο.Κ.Ε. κατά την αξιολόγηση του Εθνικού προγράμματος Μεταρρυθμίσεων² έχει σημειώσει ότι «...η οικονομική ανάπτυξη και η επιχειρηματικότητα, η καινοτομία και η πραγματοποίηση νέων επενδύσεων, η ανάπτυξη της κοινωνίας της γνώσης, η κοινωνική δικαιοσύνη και η συνοχή, καθώς και η περιβαλλοντική αειφορία προϋποθέτουν ένα υγιές μακροοικονομικό περιβάλλον που θα εξασφαλίζει βιωσιμότητα, εμπιστοσύνη, σταθερότητα και ικανότητα ανταπόκρισης στις μεταβαλλόμενες συνθήκες της παγκόσμιας οικονομίας, χωρίς απρόβλεπτες διαταράξεις στην ευρωπαϊκή δομή. Υπ' αυτή την έννοια η επίτευξη των μακροοικονομικών στόχων πρέπει να είναι πραγματική και όχι λογιστική και να βασίζεται κύρια στην απελευθέρωση του παραγωγικού δυναμικού της οικονομίας».

Όπως αναφέρεται κατά το σχεδιασμό του ΕΠΜ, ο στόχος της δημοσιονομικής σταθερότητας θα επιτευχθεί με τη συγκράτηση των κρατικών δαπανών και την παράλληλη διεύρυνση της φορολογικής βάσης. Από την έκθεση προόδου διαπιστώνεται ότι η κυβερνητική πολιτική μείωσης των συνολικών κρατικών δαπανών βασίσθηκε σε ενέργειες περιστολής των λειτουργικών δαπανών, περιορισμού του ρυθμού αύξησης των επιχορηγήσεων διαφόρων φορέων (κυρίως συγκοινωνιακών) και μείωση των καταναλωτικών δαπανών του κράτους. Από την άλλη πλευρά, η αύξηση των εσόδων στηρίχθηκε κυρίως σε δράσεις αξιοποίησης της ακίνητης δημόσιας περιουσίας, αύξησης των έμμεσων

φόρων και περιορισμένης διεύρυνσης της φορολογικής βάσης (λ.χ. ΦΠΑ στις πωλήσεις νέων ακινήτων).

Τα ειδικότερα μέτρα, τα οποία έχει προωθήσει η κυβέρνηση, αναφέρονται:

- σε φορολογικές ρυθμίσεις (ΦΠΑ στις πωλήσεις νέων ακινήτων, αναπροσαρμογή των ειδικών φόρων κατανάλωσης σε καύσιμα, τσιγάρα και αλκοολούχα ποτά),
- στην ενίσχυση των δημοσιονομικών ελέγχων με τη δημιουργία Γενικής Διεύθυνσης καθώς και μονάδων εσωτερικού ελέγχου σε όλους του φορείς (υπουργεία, ΟΤΑ και ΝΠΔΔ),
- στην έναρξη διερεύνησης του προβλήματος του ασφαλιστικού συστήματος με γνώμονα τη μακροχρόνια βιωσιμότητά του,
- σε παρεμβάσεις στο πεδίο της οργάνωσης και διαχείρισης των δημόσιων πολιτικών στο χώρο της υγείας,
- στο νέο πλαίσιο λειτουργίας των ΔΕΚΟ και
- στο νομοθετικό πλαίσιο για συμπράξεις μεταξύ Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα.

Στη βάση των στατιστικών στοιχείων, όπως αναφέρεται και στην Έκθεση Προόδου του ΕΠΜ, το έλλειμμα της γενικής κυβέρνησης μειώθηκε το 2005 κατά 2,4 π.μ. του ΑΕΠ σε σύγκριση με το προηγούμενο έτος, ενώ ο ρυθμός αύξησης του ΑΕΠ

2. Γνώμη 140, «Εθνικό Πρόγραμμα Μεταρρυθμίσεων 2005-2008, στο Πλαίσιο της Στρατηγικής της Λισσαβόνας», Οκτώβριος 2005.

(3,7%) παρέμεινε από τους υψηλότερους στην Ευρωζώνη, παρά τις ανησυχίες για σημαντική επιβράδυνση της ελληνικής οικονομίας μετά τους Ολυμπιακούς Αγώνες. Επίσης, σύμφωνα με τις κυβερνητικές εκτιμήσεις κατά το πρώτο επτάμηνο του έτους, η εκτέλεση του Κρατικού Προϋπολογισμού του 2006 υπερκάλυψε τους στόχους που είχαν αρχικά τεθεί (αύξηση καθαρών εσόδων κατά 10,6% έναντι 10,3% του ετήσιου στόχου, μείωση του ελλείμματος κατά 28,3% έναντι της αρχικής πρόβλεψης του 19,3%).

Σύμφωνα με τις θέσεις της Ο.Κ.Ε. οι γενικές κατευθύνσεις πολιτικής θα ήταν σκόπιμο να εστιασθούν και:

α) Σε επιπρόσθετες ενέργειες προώθησης της αποδοτικότητας και αποτελεσματικότητας του δημόσιου τομέα τόσο σε επίπεδο κεντρικής, όσο και περιφερειακής διοίκησης και τοπικής αυτοδιοίκησης. Οι πολύπλοκες γραφειοκρατικές διαδικασίες, πέραν του ότι αποτελούν ανασταλτικό παράγοντα του επιχειρείν, δημιουργούν υψηλό δημοσιονομικό κόστος υπονομεύοντας τους μακροοικονομικούς στόχους. Στο προαναφερόμενο πλαίσιο θα όφειλε να ενταχθεί και η αναμόρφωση της πολιτικής επιχορηγήσεων διαφόρων φορέων του δημόσιου τομέα μαζί με συγκεκριμένα μέτρα αναβάθμισης της αποδοτικότητάς τους και της ποιότητας των προσφερομένων υπηρεσιών. Μεταξύ άλλων έχει προταθεί από την Ο.Κ.Ε. η μέτρηση του διοικητικού κόστους με ενιαία μεθοδολογία στη βάση και της αξιοποίησης της εμπειρίας άλλων κρατών-μελών που υιοθέτησαν παρόμοιες μεθόδους.

β) Σε ενέργειες απλοποίησης και ορθολογικοποίησης του φορολογικού συστήματος και ριζικής μεταρρύθμισής του στην κατεύθυνση της αποκατάστασης του αναλογικά προοδευτικού του χαρακτήρα. Βασικό στόχο αποτελεί η εξισορρόπηση των άμεσων και έμμεσων φόρων προς το Μ.Ο. της Ε.Ε., καθώς και η βελτίωση του υφιστάμενου διαρκούς μηχανισμού φορολογικών ελέγχων για την αποτελεσματική αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής.

Μεταξύ άλλων και για την επίτευξη των προαναφερόμενων η Ο.Κ.Ε. είχε προτείνει μέτρα όπως³:

- Την εισαγωγή συστημάτων πιστοποίησης των δημόσιων υπηρεσιών.
- Την εφαρμογή της αρχής της διαφάνειας σε όλα τα επίπεδα αποφάσεων.
- Τον εκσυγχρονισμό και την αναδιοργάνωση του φορολογικού μηχανισμού προκειμένου να μειωθεί η φοροδιαφυγή.
- Την επανεξέταση του συνόλου των φορολογικών ελαφρύνσεων και των φορολογικών κινήτρων, όχι προς την κατεύθυνση της περικοπής τους, αλλά προς την κατεύθυνση της αξιολόγησης της αποτελεσματικότητάς τους σε σχέση με τη σκοπιμότητά τους. Σύνδεσή τους με συγκεκριμένα κριτήρια.
- Την ενιαία και πάγια ρύθμιση για την καταβολή των οφειλομένων ασφαλιστικών εισφορών, χωρίς εξαιρέσεις και αναβολές (δημόσιος και ιδιωτικός το-

3. Βλ. επίσης: Γνώμη 117 «Ανταγωνιστικότητα και Απασχόληση», Νοέμβριος 2004, Γνώμη 129 «Τομείς προτεραιότητας ενόψει της ενδιάμεσης αξιολόγησης-2005 της Στρατηγικής της Λισαβόνας», Μάρτιος 2005, Γνώμη 124 «Έκθεση Ομάδας Υψηλού Επιπέδου υπό τον Wim Kok», Δεκέμβριος 2004, Γνώμη 131 «Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Κοινωνική Ενσωμάτωση 2005-2006», Μάιος 2005, Γνώμη 114 «Η Συμβολή της Στρατηγικής της Λισαβόνας στο Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Μοντέλο», Νοέμβριος 2004.

μέας) που επιβαρύνουν τα ασφαλιστικά ταμεία.

- Την αποτελεσματική αντιμετώπιση της παραοικονομίας, εισφοροδιαφυγής, και φοροδιαφυγής.

Αξιολογώντας στο σημείο αυτό, και στη βάση της έκθεσης προόδου, τις μέχρι σήμερα μεταρρυθμιστικές δράσεις στον τομέα των δημόσιων οικονομικών οδηγούμεθα στα ακόλουθα συμπεράσματα:

Α. Ενώ το ΕΠΜ, και η δημοσιονομική πολιτική ειδικότερα, έχουν ως στόχο τη μείωση του δημοσιονομικού ελλείμματος κάτω του 3%, δεν έχουν διαμορφωθεί ποσοτικοί στόχοι σχετικά με τα σημαντικά διαρθρωτικά ζητήματα που αφορούν τη φορολογική βάση, την καταπολέμηση της φοροδιαφυγής και τη σχέση άμεσων και έμμεσων φόρων. Στην έκθεση προόδου παραλείπεται πλήρως το ζήτημα της φορολογικής βάσης, παρόλο που περιλαμβάνεται στα θέματα που θέτει το ΕΠΜ. Οι αυξήσεις φορολογικών εσόδων προσεγγίζονται πρακτικά από την πλευρά της αύξησης της έμμεσης φορολογίας.

Ειδικότερα, και όπως έχει εκφρασθεί στη Γνώμη για το Σχέδιο Νόμου αναφορικά με τη φορολογία εισοδήματος φυσικών και νομικών προσώπων⁴, η Ο.Κ.Ε. θεωρεί ότι το φορολογικό σύστημα της χώρας θα πρέπει να διέπεται από την αρχή της δίκαιης κατανομής του φορολογικού βάρους, ανάλογα με τη φοροδοτική ικανότητα των πολιτών, προς την κατεύθυνση της ανακατανομής του εισοδήματος υπέρ των ασθενέστερων στρωμάτων. Παράλληλα, με την ακολουθούμενη φορολογική πολιτική θα πρέπει να διασφαλίζεται η ελαχιστοποίηση της επί-

πτωσης των φόρων στις οικονομικές δραστηριότητες των πολιτών, και η επίγνωση της δυνατότητας μετακύλησης και του σημείου τελικής επίπτωσης του φόρου. Επιπρόσθετα, βασικοί στόχοι του φορολογικού συστήματος θα πρέπει να είναι η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας, της ανάπτυξης και της απασχόλησης, η εξάλειψη του παραεμπορίου και της παραοικονομίας, η απλότητα και ευκολία κατανόησης με χαμηλό κόστος διαχείρισης, η μειωμένη βαρύτητα της έμμεσης φορολογίας σε σχέση με την άμεση, καθώς και η αποφυγή χρήσης των φορολογικών απαλλαγών ως μέσου ενίσχυσης ορισμένων πληθυσμιακών ομάδων και έμφαση στην άμεση επιδότηση, όπου αυτό είναι ενδεδειγμένο.

Ειδικότερα σε ό,τι αφορά τις ρυθμίσεις του Ν. 3296/2004 για το αφορολόγητο όριο η Ο.Κ.Ε. έχει σημειώσει: «... η προαναφερόμενη αύξηση του αφορολόγητου ορίου μειώνει σε βάρος των μισθωτών την επί χρόνια ισχύουσα διαφορά στα φορολογικά κλιμάκια μεταξύ των μισθωτών και των μη μισθωτών. Θα πρέπει να αποκατασταθεί η διαφορά αυτή και να αυξηθεί το αφορολόγητο όριο με το ίδιο ποσοστό αύξησης που δίδεται για τους μη μισθωτούς, προσεγγίζοντας τις 15.000 ευρώ»⁵. Το ποσό αυτό θα πρέπει σήμερα στις νέες φορολογικές ρυθμίσεις να αναπροσαρμοσθεί σύμφωνα με την τιμαριθμική αύξηση.

Β. Σχετικά με την αντιμετώπιση του Ασφαλιστικού, η Ο.Κ.Ε. ομόφωνα θεωρεί ότι το ζήτημα του Ασφαλιστικού αποτελεί ένα πρόβλημα εθνικής σημασίας και για το λόγο αυτό απαιτούνται λύσεις μακράς πνοής μέσα από Εθνικό-Πολιτικό Κοινωνικό Διάλογο, με την απόλυτη συμφωνία -συνεννόηση των εμπλεκόμενων φορέων

4. Γνώμη 119, «Φορολογία εισοδήματος φυσικών και νομικών προσώπων, φορολογικοί έλεγχοι και άλλες διατάξεις», Σχέδιο Νόμου, Νοέμβριος 2004.

5. ό.π. σελ. 17.

(κυβέρνηση-κόμματα-κοινωνικοί εταίροι και άλλοι εμπλεκόμενοι φορείς). Προς την κατεύθυνση αυτή πρέπει να υπάρξουν άμεσα συναντήσεις, διμερείς και πολυμερείς, μεταξύ κυβέρνησης-φορέων και των φορέων μεταξύ τους, έτσι ώστε να οριοθετηθούν αρχές-στόχοι, παράμετροι και κατευθυντήριες γραμμές, στη βάση των οποίων θα γίνουν οι αναγκαίες μελέτες για να υποστηριχθεί ο εθνικός, πολιτικός και κοινωνικός διάλογος.

Σύμφωνα με την απόφαση της Εκτελεστικής της Επιτροπής⁶, η Ο.Κ.Ε. προτίθεται να συνεισφέρει τις υπηρεσίες της στην επιστημονική ανάλυση-τεκμηρίωση αξιοποιώντας το συνταγματικό της ρόλο και την ανεξαρτησία της. Τα αποτελέσματα των προτεινόμενων μελετών-ερευνών, εφόσον εκπονηθούν, θα δοθούν σε κυβέρνηση-κόμματα-φορείς για τη διαμόρφωση μέσα από διάλογο, του εθνικού μακροχρόνιου σχεδίου αντιμετώπισης του ασφαλιστικού προβλήματος.

Κατά τη διαδικασία εκπόνησης της παρούσας Γνώμης εκφράστηκαν δύο απόψεις όσον αφορά τις μέχρι σήμερα εξελίξεις που έχουν σημειωθεί στο ασφαλιστικό ζήτημα:

Σύμφωνα με την **πρώτη άποψη** ως ένα πρώτο σημαντικό βήμα για την επίλυση του ασφαλιστικού προβλήματος η Κυβέρνηση σύνεστησε την Εθνική Επιτροπή για το Ασφαλιστικό, η οποία μετά από τις αναγκαίες αναλογιστικές μελέτες θα διατυπώσει και θα υποβάλει συγκεκριμένες προτάσεις προς την Κυβέρνηση. Η σύσταση της επιτροπής, η σύνθεση και ο τρόπος λειτουργίας της οποίας διασφαλίζει την αντικειμενική προσέγγιση και διερεύνηση του ασφαλιστικού προβλήματος, κρίνεται ως ενέργεια ιδιαίτερα θετική στη διαδικασία μεταρρύθμισης του ασφαλιστικού ζητήματος.

Σύμφωνα με τη **δεύτερη άποψη** σχετικά με την αντιμετώπιση του ασφαλιστικού, υπάρχουν δύο σημαντικά προβλήματα. Το πρώτο είναι ότι δεν έχει διαμορφωθεί μέχρι σήμερα από την Κυβέρνηση μια πρόταση, βασισμένη σε αναλογιστικές μελέτες, σχετικά με τις στρατηγικές επιλογές για την βιωσιμότητα και την κοινωνική αποτελεσματικότητα του ασφαλιστικού συστήματος. Από την άλλη μεριά η Κυβέρνηση:

- λαμβάνει αποφάσεις (όπως ενδεικτικά αναφέρεται στο σχέδιο νόμου για τα χρέη προς τα ασφαλιστικά ταμεία) οι οποίες επηρεάζουν αποφασιστικά και με αρνητικό τρόπο τα οικονομικά του ΙΚΑ,
- αρνείται την κάλυψη των θεσμοθετημένων οικονομικών υποχρεώσεων του κράτους προς το Σύστημα Κοινωνικής Ασφάλισης,
- ψηφίζει σε επίπεδο Ε.Ε. την εξίσωση των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης ανδρών και γυναικών,
- εντάσσει χωρίς τον απαιτούμενο διάλογο (ως προβλέπει ο Ν.3029/2004) τα επικουρικά ταμεία στο ΙΚΑ-ΕΤΕΑΜ.

Τέλος, σε συνάρτηση και με τα προαναφερόμενα η περιγραφή του έργου και η σύνθεση της συσταθείσας από την Κυβέρνηση Επιτροπής δεν παρέχει τα εχέγγυα για την επίτευξη της αιτούμενης Εθνικής Συμφωνίας.

Γ. Παρά τις παρεμβάσεις που προγραμματίζονται στον τομέα της δημόσιας υγείας, δεν έχει παρουσιαστεί μια συστηματική αξιολόγηση των πρακτικών που χαρακτηρίζουν τον τομέα αυτό, ώστε οι στόχοι των

6. Απόφαση Εκτελεστικής στις 15/11/2005.

πολιτικών να γίνουν πιο συγκεκριμένοι και στο μέτρο του δυνατού να είναι ποσοτικοποιημένοι. Επίσης, εφόσον αναφέρεται στην έκθεση ότι βρίσκεται σε εξέλιξη «ένα μακροπρόθεσμο πλάνο εξορθολογισμού του συστήματος κοινωνικής πρόνοιας», θα ήταν χρήσιμο να αναφερθούν οι στόχοι και τα χρονοδιαγράμματα αυτού του πλάνου.

3.2 Διαρθρωτικές Αλλαγές στις Αγορές Προϊόντων

3.2.1 Επιχειρηματικό Περιβάλλον

Στη Γνώμη της Ο.Κ.Ε. για το «Εθνικό Πρόγραμμα Μεταρρυθμίσεων 2005-2008, στο Πλαίσιο της Στρατηγικής της Λισσαβόνας» σημειώνεται ότι το Πρόγραμμα Μεταρρυθμίσεων βασίζει σε μεγάλο βαθμό την προσπάθεια διαμόρφωσης ενός ευνοϊκού επιχειρηματικού περιβάλλοντος σε μέτρα που επηρεάζουν θετικά τη λειτουργία των επιχειρήσεων, όπως οι φορολογικές ενισχύσεις. Σύμφωνα με την Ο.Κ.Ε., η μείωση της φορολογίας των επιχειρήσεων που έχει ήδη θεσμοθετηθεί θα έπρεπε να συνδυασθεί και με μέτρα ευνοϊκά για την υιοθέτηση καινοτομιών στις επιχειρηματικές δραστηριότητες⁷.

Αντίστοιχα, η Ο.Κ.Ε. είχε προτείνει το Πρόγραμμα Μεταρρυθμίσεων να εμπλουτιστεί:⁸

- με μέτρα που θα μείωναν τη γραφειοκρατία και τη διοικητική και νομική πολυπλοκότητα που επηρεάζουν αρνητικά την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσε-

ων και επομένως με τη λήψη πρόσθετων μέτρων για τον εκσυγχρονισμό και τη βελτίωση της λειτουργίας της δημόσιας διοίκησης.

- με πρόσθετα μέτρα αναφορικά με τις ΜΜΕ,
- με μέτρα που θα ενισχύουν την επιχειρηματικότητα των νέων αγροτών,
- με την πρόβλεψη διαδικασιών υπολογισμού των συνεπειών του κάθε μέτρου στη βιωσιμότητα και ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων, μέσω της διεξαγωγής ειδικών μελετών.

Όπως αποτυπώνεται από την Έκθεση Προόδου, τον τελευταίο χρόνο, από την πλευρά της κυβέρνησης, έχουν γίνει προσπάθειες προκειμένου να διαμορφωθεί ένα ευνοϊκό επιχειρηματικό περιβάλλον. Η αναθεώρηση του δικαίου των Αωνύμων Εταιριών και η έναρξη των διαδικασιών για: την εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με την Κοινοτική Οδηγία περί Διεθνών Λογιστικών Προτύπων, την αναθεώρηση του Πτωχευτικού Κώδικα, την ενεργοποίηση του Γενικού Εμπορικού Μητρώου, την δημιουργία του Εθνικού Παρατηρητηρίου Εμπορίου, την ενεργοποίηση του Εθνικού Συμβουλίου του Ηλεκτρονικής Επιχειρείν, τη δημιουργία του Συστήματος Εποπτείας της Αγοράς, τη δημιουργία του Παρατηρητηρίου Επιχειρηματικότητας, αποτελούν θετικές ενέργειες προς αυτή την κατεύθυνση. Ζητούμενο, ωστόσο, παραμένει ο συγκεκριμένος τρόπος μέσω του

7. Για παράδειγμα οι αυξημένες επιχορηγήσεις των επενδύσεων που προβλέπει ο αναπτυξιακός νόμος δεν μπορούν να θεωρηθούν από μόνες τους αναπτυξιακά μέτρα, όχι μόνο επειδή η ιστορική σχέση των επενδύσεων με τις πολιτικές κινήτρων είχε πάντοτε αποτελέσματα κατώτερα των προσδοκιών, αλλά επειδή το πλαίσιο αυτής της αναπτυξιακής πολιτικής πρόκειται να αναθεωρηθεί εντός των προσεχών ετών. Αντιστοίχως, οι σοβαρές ελλείψεις στις πολιτικές που ευνοούν την καινοτόμο επιχειρηματικότητα κινδυνεύουν να ακυρώσουν στην πράξη θετικές ενέργειες όπως για παράδειγμα η αύξηση των επιχορηγήσεων έως το 55% για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις (Γνώμη της Ο.Κ.Ε. «ΕΠΜ 2005-2008 στο πλαίσιο της Στρατηγικής της Λισσαβόνας, Αθήνα 2005, σελ. 16.)

8. ό.π. σελ. 24.

οποίου οι φορολογικοί έλεγχοι θα γίνουν πιο αντικειμενικοί, καθώς και η περαιτέρω απλοποίηση της φορολογικής νομοθεσίας και του Κ.Β.Σ.

Σε άλλα όμως ζητήματα η πρόοδος δεν ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα, αφού δεν έχουν καθορισθεί ούτε χρονοδιαγράμματα ολοκλήρωσης των παρεμβάσεων, ούτε έχουν εξασφαλιστεί οι απαραίτητες προϋποθέσεις προκειμένου να λειτουργήσουν οι συγκεκριμένες δράσεις (δέσμευση κονδυλίων, στελέχωση υπηρεσιών, ενεργοποίηση με τις απαιτούμενες Υπουργικές Αποφάσεις). Για παράδειγμα, δεν υπάρχει σαφές χρονοδιάγραμμα για το πότε θα λειτουργήσουν πλήρως τα απαραίτητα one-stop-shops για τις ΜΜΕ ή το Εθνικό Σύστημα Ποιότητας, ενώ η αναβάθμιση του δικτύου Βιομηχανικών και Επιχειρηματικών περιοχών καθυστερεί εξαιτίας της ανεπάρκειας ή ανυπαρξίας των απαιτούμενων από το νόμο Μελετών Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων. Αντίστοιχη ασάφεια επικρατεί αναφορικά με την «επόμενη μέρα» σε ό,τι αφορά τον Εθνικό Χωροταξικό Σχεδιασμό για τις Χρήσεις Γης, το Ειδικό Χωροταξικό Σχέδιο για τις ΑΠΕ, τον Τουρισμό και την Βιομηχανία και στο κατά πόσο θα ακολουθηθούν οι προτάσεις των σχετικών μελετών που έχουν ολοκληρωθεί.

Όσον αφορά τα προγράμματα στήριξης της επιχειρηματικότητας των γυναικών, των νέων, των ατόμων με αναπηρία και άλλων ομάδων, παρά την επιτυχία τους σε όρους ανταπόκρισης του κοινού και διάθεσης κονδυλίων, η αξιολόγησή τους δεν μπορεί να είναι πλήρης, εξαιτίας της παντελούς απουσίας ενός συστήματος καταγραφής της πορείας των επιχειρήσεων που δημιουργήθηκαν στο πλαίσιο των προγραμμάτων αυτών. Είναι απαραίτητο επομένως, να διαμορφωθεί ένας μηχανισμός που, εκτός της καταγραφής των αιτήσεων και των συνολικών ποσών που διατέθηκαν, θα παρακολουθεί και την εξέλιξη

των επιχειρήσεων που δημιουργήθηκαν. Σε κάθε περίπτωση το υψηλό ποσοστό θνησιμότητας των νέων επιχειρήσεων (όπως προκύπτει από αποσπασματικά στοιχεία και μελέτες) επιβάλλει την ανάπτυξη ενός ολοκληρωμένου συστήματος στήριξης της επιχειρηματικότητας πρώτων σταδίων, το οποίο δεν περιλαμβάνεται στις προτεραιότητες του ΕΠΜ.

3.2.2 Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις

Αναφορικά με τις ΜΜΕ η Ο.Κ.Ε. είχε εκφράσει την άποψη ότι υπάρχει ανάγκη να συμπεριληφθούν στις μεταρρυθμιστικές δράσεις και:

- ειδικές ρυθμίσεις ώστε τα ισχύοντα προγράμματα παροχής κινήτρων στους αυτοαπασχολούμενους για πρόσληψη προσωπικού να αποκτήσουν μεγαλύτερη ευελιξία και ελκυστικότητα και να μειωθούν οι απαιτούμενες γραφειοκρατικές διαδικασίες,
- η χρηματοδοτική στήριξη με την επαναφορά του αφορολόγητου αποθεματικού στη βάση του *de minimis*, ή άλλης αντίστοιχης ρύθμισης ισοδύναμου αποτελέσματος,
- η αποτελεσματικότερη παρέμβαση του ΤΕΜΠΜΕ στη βάση της καλύτερης συνεργασίας του με τις Τράπεζες,
- η ίση φορολογική αντιμετώπιση των ατομικών επιχειρήσεων, δηλαδή η φορολόγηση των κερδών των ατομικών επιχειρήσεων ως επιχειρηματικά κέρδη και όχι ως ατομικά εισοδήματα,
- η στατιστική απεικόνιση των σχετικών με τις ΜΜΕ μεγεθών.

Ως θετικά αξιολογούνται τα μέτρα, τα οποία αποτυπώνονται και στην έκθεση για

την πρόοδο του Εθνικού Προγράμματος Μεταρρυθμίσεων και αναφέρονται:

- στην απόφαση για επιδότηση του επιτοκίου δανεισμού των ΜΜΕ από το ΤΕΜΠΜΕ,
- στη δημιουργία του Εθνικού Συμβουλίου ΜΜΕ,
- στη δέσμευση για τη στήριξη δημιουργίας Ινστιτούτων Ερευνών για τις ΜΜΕ από την ΓΣΕΒΕΕ και την ΕΣΕΕ,
- στη δέσμευση Κονδυλίων του Γ΄ ΚΠΣ ειδικά για Μικρές και Πολύ Μικρές Επιχειρήσεις,
- στις προσπάθειες για απλοποίηση των διαδικασιών ίδρυσης, εγκατάστασης, λειτουργίας, της σε μικρή κλίμακα επιχειρηματικής δράσης,
- στις διευκολύνσεις για τη μεταβίβαση ΜΜΕ από την μια γενιά στην άλλη, μέσω σχετικών νομοθετικών ρυθμίσεων.

Ωστόσο, αυτές οι θετικές κινήσεις δεν επαρκούν για να δημιουργηθεί συνολικά ένα ευνοϊκό περιβάλλον για τις ΜΜΕ, καθώς παρατηρούνται σημαντικά προβλήματα διάχυσής τους σε όλα τα επίπεδα του κρατικού μηχανισμού και της νομαρχιακής και τοπικής αυτοδιοίκησης. Σε ορισμένες δράσεις, επίσης, δεν είναι δυνατή η ουσιαστική ενεργοποίησή τους, καθώς απουσιάζει η έκδοση των αναγκαίων Υπουργικών αποφάσεων.

Μέχρι στιγμής δεν έχει υπάρξει πρόοδος αναφορικά με την διαμόρφωση ενός συστήματος στατιστικών δεικτών παρακολούθησης των ΜΜΕ, έτσι ώστε να διαπιστώνονται έγκαιρα οι βασικές τάσεις και να λαμβάνονται τα απαραίτητα μέτρα. Στη λογική διαμόρφωσης αυτού του συστήματος εξίσου χρήσιμες θα ήταν και οι αξιολογήσεις της λειτουργίας του ΤΕΜΠΜΕ και του ΤΑΝΕΟ, βασισμένες σε καταγεγραμμένους δείκτες αποτελεσμάτων.

Δεν έχει, επίσης, αναπτυχθεί ένα σύστημα αξιολόγησης των επιπτώσεων της νομοθεσίας στην ανάπτυξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων⁹, ενώ δεν έχει προχωρήσει και η δημιουργία των one-stop-shops για τις ΜΜΕ που αναμένεται να περιορίσει δραστικά τα κόστη γραφειοκρατίας που αντιμετωπίζουν. Τέλος η φορολογική μεταρρύθμιση δεν έχει ακόμη αγγίξει τις Ατομικές Επιχειρήσεις αλλά περιορίστηκε στις Α.Ε., Ο.Ε., Ε.Ε. και Ε.Π.Ε.

Εξίσου σημαντικά είναι και τα ζητήματα που σχετίζονται με την καινοτομία στις ΜΜΕ στην Ελλάδα. Σύμφωνα με τα στοιχεία¹⁰ που παρουσιάζονται στην ετήσια έκθεση για ζητήματα καινοτομίας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής¹¹, είναι γεγονός ότι οι ελληνικές ΜΜΕ προσπαθούν να αντιμετωπίσουν τον έντονο ανταγωνισμό αναζητώντας καινοτόμες λύσεις, αλλά η δυσκολία πρόσβασης σε χρηματοδοτικά εργαλεία τις περιορίζει κυρίως σε καινοτομίες που αφορούν τον τρόπο λειτουργίας τους. Οι ελληνικές ΜΜΕ παρουσιάζουν εξαιρετικά χαμηλό ποσοστό υιοθέτησης τεχνολογικών καινοτομιών εξαιτίας του υψηλού κόστους και της έλλειψης μηχανισμών υποστήριξης.

9. Σε αυτό το θέμα η Ελλάδα συνεχίζει να κατέχει μια από τις χαμηλότερες θέσεις στην Ε.Ε.

10. Οι ελληνικές ΜΜΕ κατέχουν:

- Εξαιρετικά υψηλή θέση στις μη-τεχνολογικές καινοτομίες (3η στην Ε.Ε. -25 και 20% άνω του ευρωπαϊκού μέσου όρου).
- Σχετικά υψηλή θέση στις δαπάνες για καινοτομία (8η θέση, -3% από τον ευρωπαϊκό Μ.Ο.).
- Πολύ χαμηλή θέση στην υιοθέτηση τεχνολογικών καινοτομιών (17η θέση, -45% από τον Μ.Ο.).

11. European Trend Chart on Innovation-Greece 2004-2005 & European Innovation Scoreboard 2004-Greece.

Βάσει των προαναφερόμενων, κρίνεται απαραίτητος ο προγραμματισμός ενεργειών όπως η διαμόρφωση του τριετούς εθνικού σχεδίου δράσης για τις ΜΜΕ, η επίσπευση της ενεργοποίησης του Γενικού Εμπορικού Μητρώου και ο εμπλουτισμός του ΕΠΜ με ειδικές δράσεις που θα ενισχύουν και θα διευκολύνουν αποφασιστικά τον τεχνολογικό εκσυγχρονισμό και την ανάπτυξη της καινοτομίας στις ελληνικές ΜΜΕ.

Τέλος, έχει επανειλημμένως διαπιστωθεί ότι παρουσιάζουν σοβαρές ανεπάρκειες τα ΚΕΤΑ και τα ΚΥΕ, που θα έπρεπε να αποτελούν τα κατεξοχήν εργαλεία των πολιτικών στήριξης των ΜΜΕ. Θα ήταν εξαιρετικά χρήσιμο να υπάρξει αξιολόγηση της λειτουργίας αυτών των δομών και να βγουν συμπεράσματα για τη βελτίωση της απόδοσής τους.

Συμπερασματικά επομένως, η Ο.Κ.Ε. αξιολογεί ότι οι ως τώρα ρυθμίσεις δεν καταφέρνουν να συγκροτήσουν μια ολοκληρωμένη παρέμβαση για τη στήριξη και ανάπτυξη των ΜΜΕ. Προκειμένου τα μέτρα που πάρθηκαν να έχουν αποτελέσματα πρέπει να ενταχθούν σε ένα σχέδιο δράσης για τις ΜΜΕ, το οποίο θα εμπλέκει το σύνολο των αρμόδιων Υπουργείων και δεν θα περιορίζεται στις ενέργειες του Υπουργείου Ανάπτυξης. Η εξασφάλιση ενός υψηλού βαθμού ολοκλήρωσης των ακολουθούμενων πολιτικών, ώστε οι θετικές επιπτώσεις ενός μέτρου να μην ακυρώνονται από τις αρνητικές κάποιου άλλου, παραμένει το κεντρικό ζητούμενο στην πολιτική για τις ΜΜΕ.

3.2.3 Βιομηχανία

Αναφορικά με το βιομηχανικό τομέα οι όποιες αναφορές «στον εκσυγχρονισμό και την αναδιάρθρωση των υπό κρίση κλάδων», όπως και «στις συμπράξεις (clusters) και

στη συνεργασία μεταξύ επιχειρήσεων», δεν παρουσιάζουν τον παραμικρό διαρθρωτικό στόχο, τόσο σε επίπεδο πραγματικής οικονομίας, όσο και σε επίπεδο πολιτικών.

Έχει, όμως, διαπιστωθεί από πολλές πλευρές και ειδικότερα από την Έκθεση για την Ανταγωνιστικότητα 2006 του ΕΣΑΑ, ότι το πρόβλημα της παραγωγικής βάσης της χώρας, ή με άλλα λόγια της απώλειας παραγωγικού δυναμικού στη δευτερογενή και την πρωτογενή παραγωγή, αποτελεί έναν από τους τομείς όπου είναι αναγκαίο να διαμορφωθούν νέοι στρατηγικοί στόχοι.

Σύμφωνα με την έκθεση προόδου του ΕΠΜ, η πολιτική για τη βιομηχανία στοχεύει μεταξύ άλλων στην ενθάρρυνση των επενδύσεων, με μέτρα όπως η μείωση της φορολογίας, στην εξασφάλιση υγιών συνθηκών ανταγωνισμού, στη βελτίωση των υποδομών και στην προώθηση της καινοτομίας και των νέων τεχνολογιών. Για την εκπλήρωση των παραπάνω στόχων, στο ΕΠΜ περιγράφονται μια σειρά από δράσεις για τις οποίες όμως στην έκθεση εφαρμογής δεν αναφέρεται τι πρόοδος έχει σημειωθεί. Πιο συγκεκριμένα, δεν αναφέρονται στοιχεία σχετικά με:

- την αναμόρφωση του θεσμικού καθεστώτος για τις βιομηχανικές περιοχές,
- τη βελτίωση της οργανωτικής δομής των περιφερειακών υπηρεσιών για την αδειοδότηση των βιομηχανικών επιχειρήσεων, την προσέλκυση των επενδύσεων, την πληροφόρηση για τα διάφορα προγράμματα και κίνητρα,
- τον εκσυγχρονισμό και την αναδιάρθρωση των υπό κρίση κλάδων,
- την αναβάθμιση του συστήματος Ελέγχου και Εποπτείας της Αγοράς.

Σχετικά με τα παραπάνω η Ο.Κ.Ε. προτείνει:

- την πλήρη εναρμόνιση του καθεστώτος για τις βιομηχανικές περιοχές με τα προβλεπόμενα στο ειδικό χωροταξικό σχέδιο για τη βιομηχανία,
- στο νομοσχέδιο για τις βιομηχανικές περιοχές να προβλεφθεί η αντιμετώπιση του υψηλού κόστους βιομηχανικής γης, λόγω αυξημένης ζήτησης. Επίσης, ως εναλλακτική προσέγγιση προτείνεται η προώθηση των ΣΔΙΤ για επιχειρηματικές περιοχές,
- για την προσέλκυση των επιχειρήσεων σε βιομηχανικές περιοχές να παρέχονται συγκεκριμένα κίνητρα και καλύτεροι όροι σε σχέση με την εγκατάσταση σε εκτός σχεδίου περιοχές,
- αναφορικά με την αδειοδότηση των βιομηχανικών επιχειρήσεων και την προσέλκυση επενδύσεων, να αναπτυχθούν τα κέντρα εξυπηρέτησης επιχειρήσεων, ώστε να αποτελούν ενιαίο μηχανισμό προσέλκυσης και ενημέρωσης,
- στις δράσεις που προωθούνται στο πλαίσιο του ΕΠΑΝ για τους υπό κρίση κλάδους, να δίνεται έμφαση σε δράσεις αναδιάρθρωσης,
- την καθιέρωση αντικειμενικού και αξιόπιστου συστήματος Ελέγχου και Εποπτείας της Αγοράς, αφού αυτό αποτελεί ζήτημα πρώτης προτεραιότητας τα επόμενα χρόνια, με πρόσθετο δεδομένο το μελλοντικό ρόλο της χώρας ως πύλης εισόδου και διαμετακόμισης.

3.2.4 Τουρισμός

Είναι γεγονός ότι η διεθνής προβολή της Ελλάδας κατά τους Ολυμπιακούς Αγώνες ενίσχυσε τις τουριστικές ροές και τον αριθμό των τουριστών στη χώρα. Ο

τουρισμός που συχνά αναφέρεται ως η «βαριά βιομηχανία» της Ελλάδας μπορεί να συνεισφέρει σημαντικά στην ανάπτυξη τόσο της Περιφέρειας, όσο και των αστικών κέντρων, δημιουργώντας ισχυρές οικονομίες κλίμακας και σημαντικά εισοδήματα, στο βαθμό που το μοντέλο ανάπτυξης είναι βιώσιμο περιβαλλοντικά και οικονομικά.

Τα διευρυμένα κίνητρα μέσω του επενδυτικού νόμου για τον εκσυγχρονισμό των τουριστικών μονάδων και η ανταπόκριση των επιχειρήσεων αποτελούν θετική εξέλιξη. Αντίστοιχα, η ενσωμάτωση των Περιφερειακών Υπηρεσιών Τουρισμού στον ΕΟΤ κινείται στη σωστή κατεύθυνση, στο βαθμό που δε θα αναπαράγονται γνωστές κακοδαιμονίες της δημόσιας διοίκησης (γραφειοκρατία, πελατειακές σχέσεις κ.λπ.). Τέλος, η επιτυχία των δράσεων αναβάθμισης των υποδομών των αρχαιολογικών χώρων και των μουσείων αναδεικνύει την αναγκαιότητα ενίσχυσης και γενίκευσής τους. Στην κατεύθυνση αυτή είναι αναγκαία η δημιουργία του Εθνικού Κτηματολογίου Αρχαιολογικών Χώρων.

Ζητούμενο, ωστόσο, παραμένει η επίλυση δύο εκ των σημαντικότερων αρνητικών φαινομένων που χαρακτηρίζουν το ελληνικό μοντέλο τουριστικής ανάπτυξης, δηλαδή αφενός της περιβαλλοντικής διάστασης του αναπτυξιακού προτύπου, αφετέρου της οργανικής σύνδεσης της τουριστικής με την τοπική οικονομία ιδιαίτερα στην περιφέρεια. Σημαντικές είναι οι καθυστερήσεις που παρατηρούνται στην προώθηση των ειδικών μορφών τουρισμού, εξαιτίας κυρίως του ελλιπούς σχεδιασμού στον τομέα ενημέρωσης των τοπικών κοινωνιών, αναφορικά με τα άμεσα και δυνητικά οφέλη που μπορεί να έχουν.

Η δημιουργία νέων εκπαιδευτικών δομών για την εκπαίδευση τουριστικών στελεχών, όπως αναφέρεται στο ΕΠΜ, μπορεί να συνεισφέρει τα πλείστα, στο μέτρο που εξα-

σφαλιστούν οι απαραίτητες υποδομές για την αποτελεσματική τους λειτουργία (εργαστήρια, εκπαιδευτικό προσωπικό κ.λπ.). Προβλήματα, ωστόσο, διαπιστώνονται στις ακολουθούμενες πολιτικές στον τομέα της τουριστικής εκπαίδευσης. Χαρακτηριστικά αναφέρεται ότι αναβαθμίζεται η τουριστική εκπαίδευση την ίδια στιγμή που ο αριθμός των σπουδαστών στις σχολές της Ρόδου και της Κρήτης, αλλά και στις υπόλοιπες σχολές ΤΕΙ τουριστικών επαγγελματών μειώνεται, χωρίς αυτή η εξέλιξη να οφείλεται σε μεταβολές στη ζήτηση από την πλευρά των τουριστικών επιχειρήσεων.

Τέλος, οφείλουμε να σημειώσουμε ότι απαιτούνται ειδικές ρυθμίσεις για να περισταλεί η αδήλωτη και ανασφάλιστη εργασία στον τουρισμό, η οποία έχει λάβει ανησυχητικές διαστάσεις, ώστε να μην επηρεαστεί η ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών.

3.2.5 Άνοιγμα των Αγορών και Ενίσχυση του Ανταγωνισμού

Σύμφωνα με την Ο.Κ.Ε.¹² η εξασφάλιση της λειτουργίας του υγιούς ανταγωνισμού στους τομείς των υπηρεσιών, των κατασκευών και των υπηρεσιών γενικού οικονομικού συμφέροντος εμπορικού χαρακτήρα, μπορεί να οδηγήσει στη βελτίωση της παραγωγικότητας και των παρεχομένων στον καταναλωτή προϊόντων και υπηρεσιών. Παράλληλα, όμως, είναι αναγκαίο να τεθούν στόχοι που αφορούν την ποσότητα και την ποιότητα των προσφερομένων υπηρεσιών μη εμπορικού χαρακτήρα (π.χ. δημόσιο σύστημα εκπαίδευσης, δημόσιο σύστημα υγείας, κοινωνική ασφάλιση, προστασία του περιβάλλοντος), καθώς και

των υπηρεσιών κοινής ωφέλειας (ενέργεια, μεταφορές, τηλεπικοινωνίες) ως προς τις οποίες θα πρέπει επιπλέον να αποσαφηνιστούν οι σκοποί του εμπορικού και μη εμπορικού χαρακτήρα.

Εξαιτίας του εξαιρετικά σημαντικού ρόλου που καλείται να παίξει η Επιτροπή Ανταγωνισμού, η Ο.Κ.Ε. θεωρεί¹³ κεφαλαιώδους σημασίας τη διασφάλιση προϋποθέσεων, ώστε η Επιτροπή με επαρκή ικανότητα και ανεξαρτησία να ανταπεξέλθει στο ιδιαίτερα σημαντικό ρόλο της για την καταπολέμηση μονοπωλιακών, ολιγοπωλιακών και καταστάσεων εναρμονισμένων πρακτικών που αντιστρατεύονται τη νομοθεσία και για τη διασφάλιση συνθηκών υγιούς ανταγωνισμού. Η κυβέρνηση οφείλει να επιδείξει την απαραίτητη πολιτική βούληση ώστε να λειτουργήσουν αποτελεσματικά οι ελεγκτικοί μηχανισμοί και οι Ανεξάρτητες Αρχές, προκειμένου η σκανδαλολογία να δώσει τη θέση της στις συντεταγμένες διαδικασίες των αρμόδιων οργάνων.

3.2.6 Δράσεις για την Εξωστρέφεια- Η ανταγωνιστικότητα της Ελληνικής Οικονομίας

Στα ζητήματα της εξωστρέφειας και της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονομίας εμφανίζεται το εξής παράδοξο. Από τη μία, εκθέσεις διεθνών οργανισμών πιστοποιούν τα συνεχώς επιδεινούμενα προβλήματα ανταγωνιστικότητας που αντιμετωπίζει η ελληνική οικονομία, γεγονός που αποδεικνύεται από την περαιτέρω επιδείνωση του εμπορικού ισοζυγίου και την περιορισμένη προσέλκυση ξένων άμεσων επενδύσεων. Από την άλλη, σύμφωνα με τους εξαγωγείς, έχει υπάρξει σημαντική βελτίωση στη λειτουργία των οργανισμών

12. Γνώμη 117 «Ανταγωνιστικότητα και Απασχόληση», Γνώμη Πρωτοβουλίας, Νοέμβριος 2004.

13. Γνώμη 121, «Τροποποίηση και συμπλήρωση του Ν. 703/1997 περί ελέγχου μονοπωλίων και ολιγοπωλίων και προστασίας του ελεύθερου ανταγωνισμού», Δεκέμβριος 2004.

στήριξης των ελληνικών εξαγωγών που αποτυπώνεται και στην συνεχόμενη αύξησή τους. Τα παραπάνω οδηγούν στο συμπέρασμα ότι οι μεμονωμένες δράσεις για την εξωστρέφεια, αν και θετικές, σε αρκετές περιπτώσεις, πραγματοποιούνται εντός ενός πλαισίου που δεν απαντά πειστικά στα θεμελιώδη ερωτήματα της οικονομικής στρατηγικής.

Έτσι, παρά τις όποιες θετικές δράσεις στήριξης των ελληνικών εξαγωγών, η ελληνική οικονομία στο σύνολό της παρουσιάζει έντονες δυσκολίες στο να αξιοποιήσει σε μεγάλη κλίμακα τις νέες τεχνολογίες και τις νέες μορφές οργάνωσης της παραγωγής, να περιορίσει δραστικά τα φαινόμενα γραφειοκρατίας, να ενισχύσει αποφασιστικά την έρευνα και να διαμορφώσει αυτούς τους μηχανισμούς διάχυσης της παραγόμενης γνώσης, να διαμορφώσει εν τέλει μια στρατηγική ανάπτυξης που δεν θα στηρίζεται στο χαμηλό κόστος εργασίας και στην παραγωγή πρώτων υλών, αλλά στην παραγωγή και διάθεση προϊόντων που ενσωματώνουν υψηλή τεχνολογία και μεγάλο βαθμό καινοτομίας.

Αναφορικά με τα ζητήματα εξωστρέφειας, η Ο.Κ.Ε. είχε διατυπώσει τη Γνώμη ότι ο στόχος για προσέλκυση ξένων επενδύσεων (βασικός στα πλαίσια του Προγράμματος Μεταρρυθμίσεων) είχε τεθεί χωρίς προηγούμενη διερεύνηση και αξιολόγηση των αιτιών που οδήγησαν στις εξαιρετικά χαμηλές επιδόσεις της χώρας μας στον τομέα αυτό. Ταυτόχρονα, είχε τονιστεί ότι η καινοτόμος επιχειρηματικότητα δεν μπορεί να είναι αποτέλεσμα μεμονωμένων παραγόντων και απαιτείται η διαμόρφωση συγκροτημένων στρατηγικών στήριξης της καινοτομίας, αναθεώρηση του συνολικού πλαισίου αντιμετώπισης της επιχειρηματικής δραστηριότητας (αντιμετώπιση της αβεβαιότητας και των συνεχών αλλαγών του νομικού πλαισίου). Σύμφωνα με την Ο.Κ.Ε., στόχος πρέπει να είναι η υπερπήδηση των δυσκολιών που συναντά η εξεύρε-

ση ενός προσανατολισμού της αναπτυξιακής στρατηγικής ικανού να απελευθερώσει δυνάμεις από παραδοσιακές δομές προς ένα σύστημα προσανατολισμένο στις νέες τεχνολογίες, στις νέες μεθόδους οργάνωσης της παραγωγής, αλλά και στις νέες δυνατότητες που προσφέρει η διεθνής ζήτηση αγαθών και υπηρεσιών. Στην ουσία πρόκειται για τις δυσκολίες να ξεπεραστεί σε όλους τους τομείς της παραγωγής μια παραδοσιακή πρακτική που βλέπει συγκριτικά πλεονεκτήματα στο φτηνό εργατικό δυναμικό και στη μη βιώσιμη εκμετάλλευση των εγχώριων φυσικών πόρων και τοπικών πρώτων υλών.

Η συνολική εικόνα της ελληνικής οικονομίας ένα χρόνο μετά δείχνει ότι σε αυτά τα ζητήματα δυστυχώς δεν υπήρξε καμία πρόοδος.

Όσον αφορά τα συγκεκριμένα μέτρα που περιγράφονται στην έκθεση προόδου, η εικόνα που παρουσιάζουν οι ελληνικές εξαγωγές αποτυπώνει θετικές εξελίξεις σε κάποια πεδία αλλά και στασιμότητα σε κάποια άλλα.

Η δημιουργία διαδικτυακής πύλης στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Εξωτερικών κρίνεται θετική, όπως και η θεσμοθέτηση του Εθνικού Συμβουλίου Εξαγωγών, αν και απαιτείται να βελτιωθεί η λειτουργία του και να τεθούν σαφείς στόχοι στρατηγικής. Θετική, επίσης, κρίνεται από τους χρήστες και η αναδιάρθρωση του ΟΠΕ και η ανάδειξή του σε φορέα υλοποίησης της εξαγωγικής πολιτικής. Οι δράσεις το οργανισμού έχουν αυξηθεί ποιοτικά και ποσοτικά με αποτέλεσμα να παράγονται καλύτερα σε σχέση με το παρελθόν αποτελέσματα. Πρόοδος, επίσης, έχει σημειωθεί και αναφορικά με τις μελέτες προσανατολισμού των ελληνικών εξαγωγών. Απαιτείται, ωστόσο, στενότερη συνεργασία των εμπλεκόμενων ιδιωτικών και δημόσιων φορέων στο σχεδιασμό και την υλοποίηση των προγραμμάτων προβολής και προώθησης των ελληνικών προϊό-

ντων και τουρισμού. Αντίστοιχα υπήρξαν θετικές εξελίξεις και ως προς την αναδιοργάνωση του Οργανισμού Ασφάλισης Εξαγωγικών Προϊόντων.

Στασιμότητα, όμως, παρατηρείται στην προσπάθεια ενίσχυσης του ΕΛΚΕ, προκειμένου να καταστεί κεντρικό σημείο αναφοράς για τους ξένους επενδυτές. Η αναδιάρθρωση του ΕΛΚΕ παραμένει ζητούμενο με στόχο τη θεσμική του κατοχύρωση ως one-stop-shop για ξένους επενδυτές που επιθυμούν να δραστηριοποιηθούν στην ελληνική αγορά. Σημαντικές, επίσης, βελτιώσεις πρέπει να γίνουν και στο πεδίο άσκησης οικονομικής διπλωματίας, τόσο από τα Γραφεία Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων στο εξωτερικό, όσο και από το Υπουργείο Εξωτερικών μέσω των αρμόδιων Διευθύνσεών του.

Συνολικά, επομένως, διαπιστώνεται μια βελτίωση της λειτουργίας των Οργανισμών στήριξης των εξαγωγών, η οποία όμως δεν αποδίδει τα αναμενόμενα αποτελέσματα, εξαιτίας των γενικότερων χαρακτηριστικών και προβλημάτων της ελληνικής οικονομίας, των οποίων η αντιμετώπιση παραμένει το κεντρικό ζητούμενο.

3.3 Κοινωνία της Γνώσης

Η Κοινωνία της Γνώσης, αποτελεί αναμφίβολα έναν από τους σημαντικότερους άξονες του ΕΠΜ, προκειμένου να επιτευχθεί ο βασικός στόχος της στρατηγικής της Λισσαβόνας, που είναι ο εκσυγχρονισμός της Ευρωπαϊκής Οικονομίας, ώστε να καταστεί η ανταγωνιστικότερη και δυναμικότερη οικονομία της γνώσης ανά την υφήλιο, ικανή για βιώσιμη ανάπτυξη με περισσότερες θέσεις εργασίες και με μεγαλύτερη κοινωνική συνοχή.

Η αύξηση των εθνικών δαπανών για την έρευνα και ανάπτυξη, από 0,62% του ΑΕΠ το 2005, σε 1,5% το 2010, αποτελεί κεντρι-

κό στόχο του ΕΠΜ, με άμεση αναφορά στη Στρατηγική της Λισσαβόνας. Παρά την παρουσίαση αυτού του στόχου ως αιχμή ενός στρατηγικού σχεδίου για την έρευνα, την ανάπτυξη και την καινοτομία, είναι αναγκαίο να αναφερθεί ότι το στρατηγικό αυτό σχέδιο, έτσι όπως παρουσιάζεται στην έκθεση, εμφανίζει σοβαρά κενά. Δεν μπορούμε καταρχήν να πούμε ότι πρόκειται για ένα ολοκληρωμένο σχέδιο για την ανάπτυξη της καινοτομίας, καθώς αντιμετωπίζει την καινοτομία ως αποκλειστικό προϊόν της τεχνολογικής έρευνας, περιορίζεται στην ενίσχυση της προσφοράς, χωρίς να εξετάζει την ενίσχυση της ζήτησης, και φαίνεται να αγνοεί την παραγωγή νέας γνώσης ως μια ευρεία δραστηριότητα της κοινωνίας που πρέπει να αναπτυχθεί για να υπάρξει διαδικασία μετάβασης στην οικονομία της γνώσης.

Επίσης, η έκθεση προόδου, όπως και το ΕΠΜ, δεν επιδιώκουν σε κανένα σημείο να κάνουν έναν απολογισμό και να θέσουν στόχους, σχετικά με το συνδυασμό των πολιτικών που επηρεάζουν την υιοθέτηση και αξιοποίηση καινοτομιών προς όφελος της παραγωγικότητας και της απασχόλησης, όπως και το γενικό μετασχηματισμό της οικονομίας προς τη διαμόρφωση της οικονομίας της γνώσης. Πρόκειται για τις πολιτικές που αφορούν την έρευνα, την καινοτόμο επιχειρηματικότητα, την εκπαίδευση και το σύνολο των πολιτικών που επηρεάζουν το ανθρώπινο δυναμικό και την απασχόληση.

Σε μία αναλυτική προσέγγιση της έκθεσης προόδου, όσον αφορά τις εξελίξεις που σημειώθηκαν στους επιμέρους τομείς της Κοινωνίας της Γνώσης, διαπιστώνεται:

3.3.1 Έρευνα & Ανάπτυξη

Σύμφωνα με την έκθεση προόδου 2006 για το Εθνικό Πρόγραμμα Μεταρρυθμίσεων 2005-2008, παρατηρούνται οι ακόλουθες εξελίξεις:

Η επιπλέον χρηματοδότηση των Έργων Έρευνας & Τεχνολογικής Ανάπτυξης από τα Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα καθώς και η συνέχιση του προγράμματος “Ανταγωνιστικότητα”.

- Η δημιουργία Περιφερειακών Πόλων Καινοτομίας, εκ των οποίων έχουν ήδη επιλεγεί για χρηματοδότηση πέντε προτάσεις που αφορούν στις περιφέρειες Θεσσαλίας, Κεντρικής & Δυτικής Μακεδονίας, Δυτικής Ελλάδας & Κρήτης, η υπογραφή συμβολαίων των οποίων θα ολοκληρωθεί μέσα στους επόμενους μήνες. Εντούτοις, η έλλειψη έμφασης στην απαίτηση για προσέλκυση και επιχειρηματική σύμπραξη για τη δημιουργία τους μπορεί να οδηγήσει σε περιορισμένα αποτελέσματα.
- Η εφαρμογή του Ν. 3296/2004, σύμφωνα με τον οποίο επέρχεται μείωση των δαπανών επιστημονικής και τεχνολογικής έρευνας από τα κέρδη των επιχειρήσεων.
- Η δημιουργία επιχειρήσεων υψηλής έντασης γνώσης (spin off) μέσω των προγραμμάτων ΠΡΑΞΕ Α και ΠΡΑΞΕ Β, αλλά και η δημιουργία θερμοκοιτίδων επιχειρήσεων και συνεργατικών σχηματισμών στη μικροηλεκτρονική.
- Η συμμετοχή της Ελλάδας στον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Διαστήματος ως μέλους.
- Η προσέλκυση ιδιωτικών κεφαλαίων στην έρευνα στο πλαίσιο του νέου επενδυτικού νόμου 3299/2004.

Πέρα από το γεγονός ότι οι προαναφερόμενες εξελίξεις δε συνοδεύονται από καμία ποσοτική εκτίμηση των επιπτώσεων τους στον τομέα της Έρευνας, η Ο.Κ.Ε. θεωρεί ότι παρατηρούνται σημαντικά προβλήματα, τα οποία αφορούν:

- Στη μείωση του ποσοστού επί του ΑΕΠ των ακαθάριστων εγχώριων δαπανών για Έρευνα & Τεχνολογική Ανάπτυξη (ΑΕΔΕΤΑ) (στο 0,61% του ΑΕΠ το 2004 έναντι 0,63% που ήταν το 2003) και στη στασιμότητα που καταγράφεται στις σχετικές δαπάνες του ιδιωτικού τομέα, καθώς το ποσοστό παραμένει στο 0,2% του ΑΕΠ (31% της ΑΕΔΕΤΑ). Το γεγονός αυτό καταδεικνύει μια σημαντική υστέρηση σε σχέση με τον εθνικό στόχο που προβλέπει ότι οι δαπάνες θα φτάσουν στο 1,5% του ΑΕΠ.
- Στη στασιμότητα που παρατηρείται στην ανάπτυξη του νέου θεσμικού πλαισίου για την Έρευνα & Τεχνολογία καθώς, σύμφωνα με την έκθεση προόδου, το νέο θεσμικό πλαίσιο βρίσκεται ακόμα σε δημόσια διαβούλευση και αναμένεται να κατατεθεί στη Βουλή προς ψήφιση το τελευταίο τρίμηνο του 2006.
- Στην έλλειψη σημαντικής προόδου στη χρήση των νέων τεχνολογιών και στην ανάληψη δράσεων για τη χρηματοδότηση καινοτόμων δραστηριοτήτων στον αγροτικό τομέα. Η πρόθεση της κυβέρνησης για την εφαρμογή δύο δράσεων στα πλαίσια του προγράμματος “Κοινωνία της Πληροφορίας” και η δημιουργία Ινστιτούτου Βιοαγροτικής Έρευνας στη Θεσσαλονίκη σε καμία περίπτωση δεν μπορεί να θεωρηθεί ως ικανοποιητική.

Η Ο.Κ.Ε. θεωρεί ότι βασικές προτεραιότητες της ερευνητικής πολιτικής πρέπει να αποτελέσουν η αναδιοργάνωση του ερευνητικού συστήματος στην κατεύθυνση βελτίωσης της αναπτυξιακής του απόδοσης και παράλληλα η αύξηση και η αποτελεσματικότερη αξιοποίηση των διατιθέμενων πόρων. Προς την κατεύθυνση αυτή είναι αναγκαία η λήψη πρόσθετων μέτρων για τη βελτίωση του θεσμικού πλαισίου και την ενίσχυση των μηχανισμών παραγωγικής αξιοποίησης των ερευνητικών αποτελεσμάτων, με στόχο την αύξηση τόσο της ερευ-

νητικής δραστηριοποίησης του ιδιωτικού τομέα όσο και της αύξησης των καινοτόμων επενδυτικών δράσεων. Σημαντικά, επίσης, θα συμβάλει και η υιοθέτηση μέτρων που θα προωθούν μηχανισμούς μεταφοράς γνώσης, κατάλληλα προσαρμοσμένης στα ελληνικά δεδομένα, από άλλες περισσότερο τεχνολογικά αναπτυγμένες χώρες. Τέλος, βασικό στόχο πρέπει να αποτελέσει η σύνδεση της έρευνας με τις ανάγκες των επιχειρήσεων, καθώς και η αξιολόγηση των επιδόσεων των ερευνητικών ιδρυμάτων, βάσει ποσοτικών και ποιοτικών κριτηρίων για τη χρηματοδότησή τους.

3.3.2 Εκπαίδευση-Επένδυση σε Ανθρώπινο Κεφάλαιο

Η Έκθεση Προόδου αναφέρει ότι μεταξύ άλλων σημειώθηκαν θετικές εξελίξεις από την εφαρμογή του Ε.Π. “Εκπαίδευση & Αρχική Επαγγελματική Κατάρτιση” (ανάβαθμιση μεταπτυχιακών σπουδών σε ΤΕΙ). Επίσης, υλοποιήθηκαν τα προγράμματα “Αρχιμήδης”, “Πυθαγόρας”, “Ηράκλειτος” που υποστηρίζουν τη διδακτορική και μεταδιδακτορική έρευνα και αναλήφθηκαν σειρά δράσεων από το Υπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας για τη βελτίωση της επαγγελματικής ναυτικής εκπαίδευσης. Θετικά αξιολογείται η ενεργοποίηση του ΕΣΣΕΕΚΑ, το οποίο προχωρεί με ικανοποιητικούς ρυθμούς, σύμφωνα με το σχέδιο δράσης που επεξεργάστηκε η Επιτελική Επιτροπή.

Η Ο.Κ.Ε. τη δεδομένη χρονική στιγμή εκπονεί Γνώμη κατόπιν αιτήματος του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων αναφορικά με το Προσχέδιο Νόμου για τη δομή και λειτουργία των ΑΕΙ. Στην υπό έκδοση Γνώμη η Ο.Κ.Ε. θα τοποθετεί επί των θεμάτων που ρυθμίζει το προσχέδιο, στα κρίσιμα ζητήματα που αφορούν στα ΑΕΙ, καθώς και στα βασικά θέματα της εκπαίδευσης εν γένει. Ενόψει αυτού δεν περιλαμβάνονται στη παρούσα Γνώμη οι απόψεις της Ο.Κ.Ε. για την Παιδεία.

3.3.3 Ψηφιακή Στρατηγική

Με βάση την έκθεση προόδου, οι θετικές εξελίξεις που σημειώθηκαν αφορούν:

- στο σχέδιο για την Ανάπτυξη της Ευρυζωνικότητας, το οποίο προβλέπει την ενίσχυση των επενδύσεων σε ευρυζωνικές υποδομές στην περιφέρεια της χώρας,
- στην υποβολή και έγκριση από την Ε.Ε. μέσα στο 2006 μεγάλης παρέμβασης, στο πλαίσιο της Ψηφιακής Στρατηγικής, συνολικού προϋπολογισμού € 210εκ., για την ταχύτερη εξάπλωση του γρήγορου Internet ειδικά στην Περιφέρεια,
- στη χρηματοδότηση με € 60εκ. της δράσης “Ψηφιακής Αυτοδιοίκησης”, στην οποία έχουν δικαίωμα συμμετοχής οι ΟΤΑ όλης της χώρας,
- στην εφαρμογή του προγράμματος “Επιχειρείτε ηλεκτρονικά” για τη χρηματοδότηση 1.475 επιχειρήσεων με € 54εκ.,
- στην αύξηση και διείσδυση της ευρυζωνικότητας, σύμφωνα με στοιχεία του Παρατηρητηρίου για την Κοινωνία της Πληροφορίας,
- στη μείωση των τιμών πρόσβασης ADSL (έως 70%) κατά μέσο όρο σε σύγκριση με το 2005,
- στη χρηματοδότηση περισσότερων από 34.000 Μ.Μ.Ε. προκειμένου να εντάξουν στη λειτουργία τους συστήματα πληροφορικής και Internet.

Η Ο.Κ.Ε. οφείλει να επισημάνει ότι, παρά τη μείωση στις τιμές πρόσβασης ADSL, εξακολουθούμε να παραμένουμε η πιο ακριβή χώρα της Ε.Ε., όπως επίσης εμφανίζουμε και χαμηλό ποσοστό χρήσης του

Internet από τους πολίτες. Καθυστερήσεις, επίσης, παρατηρούνται και στο κομμάτι που αφορά τον εκσυγχρονισμό μέσω της ανάπτυξης πληροφορικών συστημάτων σε όλες τις δημόσιες υπηρεσίες, καθώς και στο βαθμό διάδοσης των πληροφορικών συστημάτων και του Internet στον αγροτικό τομέα. Ειδικότερες προτάσεις της Ο.Κ.Ε. για την Ψηφιακή Στρατηγική αφορούν:

- στη διάθεση όλων των δημοσίων υπηρεσιών στο διαδίκτυο-προώθηση της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης,
- στην ίδρυση υπηρεσίας υπεύθυνης για την ασφάλεια των ηλεκτρονικών πληροφοριών και των ηλεκτρονικών υπογραφών,
- στη συμμετοχή των αγροτικών επιχειρήσεων σε δράσεις που αφορούν στη δικτύωση των παραγωγικών και εμπορικών τους δραστηριοτήτων, στη χρησιμοποίηση εφαρμογών ηλεκτρονικού εμπορίου και στη διασφάλιση των απαραίτητων για την πληροφόρηση των αγροτών υπηρεσιών δικτύου.

3.4 Αγορές Κεφαλαίου

Σχετικά με τις αγορές κεφαλαίου, οι περισσότεροι νόμοι και οι διατάξεις που αναφέρονται στο ΕΠΜ και στην έκθεση εφαρμογής είχαν ψηφιστεί πριν από την υποβολή του ΕΠΜ. Εντούτοις, μπορεί να αναφερθεί σαν πρόοδος το γεγονός ότι οι παραπάνω νόμοι και διατάξεις άρχισαν να εφαρμόζονται μετά την υποβολή του. Ειδικότερα, από τα μέτρα που περιγράφονται στο ΕΠΜ για τις αγορές κεφαλαίου διαπιστώνεται πρόοδος σχετικά με τα εξής:

- Επιτάχυνση της εφαρμογής μέτρων

που περιλαμβάνονται στο πρόγραμμα δράσης για τις χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες της Ε.Ε. (FSAP).

- Βελτίωση του κλίματος εμπιστοσύνης στην αγορά, συνεργασίας και αμοιβαίας κατανόησης μεταξύ των συμμετεχόντων στην Ελληνική Κεφαλαιαγορά.
- Ευθυγράμμιση της Ελληνικής Κεφαλαιαγοράς με την Ευρωπαϊκή ενιαία αγορά.
- Ν. 3340/2005 για την Κατάχρηση Αγοράς.
- Αναμόρφωση του Νόμου περί Ανωνύμων Εταιρειών (2190/1920).
- Παρακολούθηση ευρωπαϊκών εξελίξεων σε θέματα που αφορούν στα συστήματα εκκαθάρισης και διακανονισμού κινητών αξιών και στην αναθεώρηση πλαισίου λειτουργίας τραπεζών & εταιριών παροχής επενδυτικών υπηρεσιών που αφορά σε θέματα κεφαλαιακής επάρκειας.
- Αναδιοργάνωση ιστοσελίδας Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς.

3.5 Περιβάλλον και Βιώσιμη Ανάπτυξη

Α. Αναφορικά με τις **Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας** (Α.Π.Ε.) η Ο.Κ.Ε. έχει ήδη εκδώσει Γνώμη με αφορμή το Σχέδιο Νόμου για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε.¹⁴ Θετικά είχαν αξιολογηθεί οι διαφοροποιήσεις του θεσμικού πλαισίου όσον αφορά τη διαμόρφωση ενός ενιαίου πλαισίου αναφοράς για τις επιμέρους κατηγορίες Α.Π.Ε., την απλούστευση της διαδικασίας αδειοδότησης και συντόμευσης

14. Γνώμη 154, «Παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας (Α.Π.Ε.) συμπαραγωγή ηλεκτρισμού και θερμότητας υψηλής απόδοσης (Σ.Η.Θ.Υ.Α.) και λοιπές διατάξεις», Ιούνιος 2006.

του χρόνου για την ολοκλήρωσή της, την αύξηση των ορίων για εξαιρέσεις από την υποχρέωση λήψης άδειας παραγωγής, τη μεγαλύτερη ευελιξία αναφορικά με την τροποποίηση των αδειών κ.ά.

Ωστόσο, η Ο.Κ.Ε. είχε υποστηρίξει ότι ο νόμος 3468/2006 δεν αρκεί προκειμένου να αντιμετωπιστούν οι βασικές αιτίες της καθυστέρησης στην αξιοποίηση των Α.Π.Ε. Ειδικότερα είχε σημειωθεί ότι ο νόμος παρεμβαίνει στις μικρότερης σημασίας δυσκολίες διοικητικού ή διαδικαστικού χαρακτήρα, αλλά δεν αντιμετωπίζει επαρκώς τα θεσμικά προβλήματα που αφορούν την περιβαλλοντική αδειοδότηση και το χωροταξικό σχεδιασμό. Ως λύση έχει προταθεί η προώθηση του Ειδικού Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης, το οποίο θα μπορούσε να συμβάλει στην αντιμετώπιση των προαναφερόμενων προβλημάτων με τον καθορισμό λ.χ. περισσότερου συγκεκριμένων κριτηρίων για τη σχέση Α.Π.Ε.-δασών, Α.Π.Ε.-αρχαιολογικών χώρων, στη βάση της συμφωνίας των αντίστοιχων αρμόδιων υπηρεσιών.

Β. Στον τομέα της **εξοικονόμησης ενέργειας** δυστυχώς η έκθεση προόδου του Προγράμματος Μεταρρυθμίσεων περιορίζεται σε γενικές διατυπώσεις στόχων, χωρίς να περιγράφεται ο τρόπος με τον οποίο αυτοί θα επιτευχθούν. Για την επίτευξη του στόχου για μείωση της κατανάλωσης κατά 11-12% έως το 2008 δεν επαρκεί η αναφορά σε αυτόν, απαιτούνται συγκεκριμένα μέτρα τα οποία απουσιάζουν. Ακόμη και για τη σύνδεση όλων των Νοσοκομείων με φυσικό αέριο (το μόνο συγκεκριμένο μέτρο που αναφέρεται) δεν αναφέρεται συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα.

Γ. Εξίσου ανεπαρκή είναι και τα μέ-

τρα που περιγράφονται για τη μείωση της **ατμοσφαιρικής ρύπανσης**. Ουσιαστικά η έκθεση προόδου περιγράφει δράσεις μείωσης της ατμοσφαιρικής ρύπανσης και όχι μείωσής της.

Αναφορικά με τη διεύδυση των βιοκαυσίμων στην ελληνική αγορά και το Ν. 3423/2005, η Ο.Κ.Ε. έχει εκδώσει συγκεκριμένη Γνώμη¹⁵.

Δ. Τέλος η **διαχείριση των υγρών και στερεών αποβλήτων** στην Αθήνα, την Αττική αλλά και στο σύνολο της επικράτειας υπολείπεται κατά πολύ των αναγκών. Οι νέοι ΧΥΤΑ δεν προχωρούν, ενώ, ακόμη και αν προχωρήσουν, θα λύσουν ένα μικρό μόνο μέρος του συνολικού προβλήματος και για ένα περιορισμένο χρονικό διάστημα. Τα κύρια συστατικά του προβλήματος ως έχει σήμερα είναι: α) η κακή οργάνωση της συλλογής των απορριμμάτων (ελάχιστη ανακύκλωση της τάξης του 7%), ανάμειξη ειδικών-νοσοκομειακών, βιομηχανικών, τοξικών-αποβλήτων με τα οικιακά (υπάρχει μονάδα αποτέφρωσης νοσοκομειακών στα Λιόσια, δυναμικότητας που υπερκαλύπτει τις ανάγκες του λεκανοπεδίου, η οποία όμως υπολείπεται, έλλειψη προγραμμάτων ενημέρωσης, εκπαίδευσης και ευαισθητοποίησης, β) το κακό σύστημα μεταφοράς λόγω κυρίως έλλειψης σταθμών μεταφόρτωσης ή και διαλογής γ) το ατελέσφορο σύστημα διάθεσης στα Άνω Λιόσια/Φυλή. Στην Ελλάδα, τέλος, δεν έχει αναπτυχθεί ακόμη ένα καθολικό ολοκληρωμένο σύστημα ανακύκλωσης απορριμμάτων. Αντίστοιχα, περισσότερες από τις υπάρχουσες χωματερές είναι παράνομες, πράγμα που φέρνει την Ελλάδα σε μια από τις πρώτες θέσεις σε καταδίκες από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο για ζητήματα περιβάλλοντος στην Ευρώπη.

15. Γνώμη 143 «Εισαγωγή των βιοκαυσίμων και των άλλων ανανεώσιμων καυσίμων στη ελληνική αγορά» Νοέμβριος 2005.

Βάσει των παραπάνω προκύπτει ότι το Εθνικό Πρόγραμμα Μεταρρυθμίσεων -όπως και η έκθεση προόδου- στα ζητήματα περιβάλλοντος χαρακτηρίζονται από ανεπαρκή στοχοθεσία, έλλειψη χρονοδιαγραμμάτων και αποσπασματική αντιμετώπιση των περιβαλλοντικών ζητημάτων.

3.6 Περιφερειακή και Κοινωνική Συνοχή

Ο τομέας της Περιφερειακής και Κοινωνικής Συνοχής συνδέεται άμεσα με την επιδίωξη της Στρατηγικής της Λισσαβόνας να διαφυλάξει, παράλληλα με την οικονομική ανάπτυξη, το ευρωπαϊκό κοινωνικό μοντέλο.

Όπως αναφέρεται από την Ο.Κ.Ε., κατά την αξιολόγηση του Εθνικού Προγράμματος Μεταρρυθμίσεων, δεν διατυπώνονται σε αυτό συγκεκριμένες παρεμβάσεις σε σημαντικούς τομείς του κοινωνικού κράτους (ασφαλιστικό σύστημα, σύστημα προστασίας των ανέργων, ενεργητικές πολιτικές καταπολέμησης της φτώχειας, της αδήλωτης απασχόλησης...).

Σε ό,τι αφορά τις περιφερειακές ανισότητες, έχει επισημανθεί η έλλειψη ολοκληρωμένης περιφερειακής στρατηγικής με συγκεκριμένες επιδιώξεις και ποσοτικοποιημένους στόχους. Είναι αδιαμφισβήτητη πλέον η ανάγκη μεταφοράς του στρατηγικού σχεδιασμού σε περιφερειακό επίπεδο και η αναθεώρηση των αρχών στις οποίες στηρίζεται η διαμόρφωση και υλοποίηση της περιφερειακής αναπτυξιακής στρατηγικής. Οι περιφερειακές προτεραιότητες απαιτούν κατά αρχήν ιεράρχηση, η οποία θα προκύψει μέσα από σαφείς και στοχευμένες μελέτες στην κατεύθυνση άμβλυνσης των περιφερειακών ανισοτήτων, οι οποίες στη βάση των διαθέσιμων στοιχείων της ΕΣΥΕ παραμένουν έντονες.

Στην Έκθεση Προόδου του ΕΠΜ αναφέρονται ορισμένες θετικές δράσεις τόσο

για την περιφερειακή, όσο και την κοινωνική συνοχή.

Αναφορικά με την περιφερειακή συνοχή σημειώνονται οι εξής θετικές δράσεις:

- η εφαρμογή του Ν. 3299/2004 που παρέχει κίνητρα για επενδύσεις στην περιφέρεια και σε περιοχές με κατά κεφαλήν ΑΕΠ κάτω του 65% του ευρωπαϊκού μέσου όρου,
- η τροποποίηση του Ν. 2932/01, ώστε να βελτιωθεί η διασύνδεση των νησιών με την ηπειρωτική χώρα καθ' όλη τη διάρκεια του χρόνου,
- η υλοποίηση των προγραμμάτων "Αγροτική Ανάπτυξη & Ανασυγκρότηση της Υπαίθρου" και "LEADER+ 2000-2006",
- η ίδρυση Τοπικών Κέντρων Αγροτικής Ανάπτυξης (ΤΚΑΑ),
- η ψήφιση του νομοσχεδίου για τον ιαματικό τουρισμό,
- η επέκταση των ευρυζωνικών υποδομών στις απομακρυσμένες περιοχές με στόχο τη δημιουργία μιας κοινωνίας της Πληροφορίας χωρίς αποκλεισμούς και η ενίσχυση των Μ.Μ.Ε. για υλοποίηση έργων προηγμένων ευρυζωνικών υπηρεσιών,
- η ίδρυση των "Περιφερειακών Πόλων Καινοτομίας" με το Ν. 3377/2005.

Η Ο.Κ.Ε. θεωρεί ότι οι παραπάνω δράσεις, αν και κινούνται προς μια θετική κατεύθυνση, δεν κρίνονται επαρκείς για την επίτευξη έως το 2010 των στόχων που έχουν τεθεί. Τα στοιχεία που αναφέρονται είναι πολύ γενικά και επομένως δεν είναι δυνατόν να αξιολογηθούν. Ενδεικτικά σημειώνεται ότι για την περιφερειακή συνοχή

αναφέρεται μόνο ο αριθμός των αιτήσεων για επενδύσεις στο πλαίσιο του επενδυτικού νόμου (αντί των εγκεκριμένων επενδύσεων), χωρίς να εξετάζεται η γεωγραφική και κλαδική κατανομή τους. Συμπεράσματα επομένως για τις επιπτώσεις στο επίπεδο της περιφερειακής συνοχής δεν είναι δυνατόν να εξαχθούν.

Επίσης, στην έκθεση προόδου δεν αναφέρονται εξελίξεις αναφορικά με άλλες πολύ σημαντικές παρεμβάσεις όπως είναι η δημιουργία Περιφερειακών Ταμείων Επιχειρηματικών Κεφαλαίων και Ταμείων Τιτλοποίησης Πιστώσεων προς Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις. Επίσης, δεν αναφέρονται ενέργειες που να δεικνύουν ολοκληρωμένη αντιμετώπιση των προβλημάτων του αγροτικού τομέα, ο οποίος αποτελεί ισχυρή παράμετρο διατήρησης της κοινωνικής και οικονομικής συνοχής μεγάλων περιοχών της χώρας.

Όσον αφορά στη συνέχεια τον τομέα της κοινωνικής συνοχής, ως θετικές εξελίξεις στην έκθεση προόδου περιγράφονται:

- η λειτουργία σε εθνικό επίπεδο του Εθνικού Κέντρου Κοινωνικής Αλληλεγγύης και του Ινστιτούτου Κοινωνικής Προστασίας και Αλληλεγγύης, καθώς και σε τοπικό επίπεδο των Γραφείων Κοινωνικών Υποστηρικτικών Υπηρεσιών στους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης,
- ο Ν. 3454/2006, βάσει του οποίου ιδρύεται το Εθνικό Συμβούλιο Οικογένειας και Πληθυσμού, καθώς και το Ινστιτούτο Κοινωνικής Δημογραφίας και Έρευνας,
- η ίδρυση με το νόμο 3454/2006 του Εθνικού Παρατηρητηρίου Ατόμων με Αναπηρίες, καθώς και η θέσπιση του νέου συστήματος Ταξινόμησης και Αξιολόγησης ατόμων με αναπηρίες,

- η υλοποίηση τεσσάρων προγραμμάτων του Ε.Π. "Εκπαίδευση και Αρχική Επαγγελματική Κατάρτιση" για τη διευκόλυνση της ένταξης των μαθητών με πολιτισμικές και γλωσσικές διαφορές που καλύπτονται από το εθνικό πρόγραμμα.

Όπως διαφαίνεται και από την ίδια την έκθεση προόδου, αλλά και τον αριθμό και τη γενικότητα (καθώς δεν γίνεται καμία αναφορά σε ποσοτικά μεγέθη και αποτελέσματα) των θετικών ενεργειών που απλά αναφέρονται, υπάρχουν ακόμα πολλές ελλείψεις και ενέργειες που πρέπει να γίνουν, ώστε η Ελλάδα να πλησιάσει τόσο το επίπεδο του κοινωνικού μοντέλου λοιπών χωρών της Ε.Ε.-15 αλλά και να αμβλύνει τις κοινωνικές ανισότητες που σήμερα κυριαρχούν στην ελληνική επικράτεια. Η Ο.Κ.Ε. παρατηρεί καθυστέρηση στην πρόοδο σημαντικών δράσεων, όπως είναι η δημιουργία του Εθνικού Συμβουλίου για την Κοινωνική Προστασία (ΕΣΥΚΠ) - μιας και βρίσκεται ακόμα σε διαβούλευση με τους Κοινωνικούς Εταίρους- αλλά και στην εφαρμογή πολλών ακόμα δράσεων που αφορούν στην ενίσχυση της γυναικείας απασχόλησης (υποδομές φροντίδας, ασφαλές θεσμικό πλαίσιο για την μερική απασχόληση τόσο στο δημόσιο όσο και στον ιδιωτικό τομέα) και στη στήριξη των ειδικών κοινωνικών ομάδων.

Σχετικά με το ιδιαίτερα σοβαρό θέμα της κοινωνικής ένταξης και νομιμοποίησης των αδήλων μεταναστών δεν υπάρχει καμία καταγραφή των πρόσφατων εξελίξεων, ενώ η αύξηση του επιδόματος ανεργίας, η οποία αναφέρεται, ουσιαστικά αποτελεί αρνητική τροποποίηση της προηγούμενης νομοθεσίας, η οποία προέβλεπε σταδιακή αύξησή του ως το 66%.

Όπως επίσης αναφέρεται στην αξιολόγηση του ΕΠΜ, κρίνεται απαραίτητο να αναληφθούν δράσεις για τη διευκόλυνση

της επαγγελματικής και γεωγραφικής κινητικότητας του εργατικού δυναμικού, καθώς και να διασφαλισθεί η συνεχής εξέταση του φορολογικού συστήματος, ώστε να μην είναι αποτρεπτικό για τη συμμετοχή στην αγορά εργασίας, ιδιαίτερα για ειδικές πληθυσμιακές ομάδες, όπως είναι οι γυναίκες, οι νέοι κ.ά. Τέλος, απαιτείται να αναπτυχθεί μία ολοκληρωμένη πολιτική για την ομαλή μετάβαση του εργατικού δυναμικού που σήμερα απασχολείται στη γεωργία και επιθυμεί να απασχοληθεί σε άλλους παραγωγικούς κλάδους.

3.7 Εκσυγχρονισμός της Δημόσιας Διοίκησης

Σκοποί του εκσυγχρονισμού της δημόσιας διοίκησης είναι η αποτελεσματική εξυπηρέτηση των πολιτών και των επιχειρήσεων, η προσφορά με επαρκή τρόπο των υπηρεσιών και αγαθών που είναι αρμοδιότητα της δημόσιας διοίκησης, και η αποτελεσματική άσκηση πολιτικών.

Σύμφωνα με τις θέσεις της Ο.Κ.Ε.¹⁶ ο εκσυγχρονισμός της δημόσιας διοίκησης, αφορά:

- Στην κωδικοποίηση και απλοποίηση της νομοθεσίας.
 - Στον εκσυγχρονισμό της νομοπαρασκευαστικής διαδικασίας-εκτίμηση των επιπτώσεων της νομοθεσίας.
 - Στη διασφάλιση της διαφάνειας στη διαδικασία λήψης των αποφάσεων.
 - Στην άρση της αλληλοεπικάλυψης αρμοδιοτήτων μεταξύ Υπουργείων και Υπηρεσιών, ώστε να απλοποιηθεί το σύστημα ενεργοποίησης των Υπουργικών Αποφάσεων.
 - Στη μείωση των γραφειοκρατικών διαδικασιών.
 - Στην επανεξέταση της σύνθεσης και λειτουργίας των Υπηρεσιακών Συμβουλίων προς την κατεύθυνση της αντικειμενικότερης αλλά και ουσιαστικότερης λειτουργίας τους.
 - Στη σαφή κατανομή ρόλων και ευθύνης στους δημόσιους υπαλλήλους και τη διαρκή επιμόρφωσή τους.
 - Στην παροχή κινήτρων για προσέλκυση και παραμονή ικανών στελεχών.
 - Στην καθιέρωση συστήματος στοχοθεσίας και μέτρησης της αποδοτικότητας και αποτελεσματικότητας του Δημόσιου Τομέα στο οικονομικό και κοινωνικό γίνεσθαι με συγκεκριμένους κοινά αποδεκτούς δείκτες.
 - Στον εκσυγχρονισμό της λογιστικής οργάνωσης της δημόσιας διοίκησης.
 - Στη ταχεία ολοκλήρωση της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης.
- Η Ο.Κ.Ε. θεωρεί ότι οι προτεραιότητες που έχουν στόχο τον εκσυγχρονισμό της Δημόσιας Διοίκησης, όπως έχουν τεθεί από τους εργαζόμενους και έχουν υιοθετηθεί από το Εθνικό Πρόγραμμα Μεταρρυθμίσεων, έχουν ένα θετικό προσανατολισμό. Στο σημείο αυτό και αναφορικά με τις δράσεις, οι οποίες αναφέρονται στο ΕΠΜ, κρίνεται αναγκαίο να γίνουν οι εξής παρατηρήσεις:
- Τα περιφερειακά ινστιτούτα επιμόρφωσης για τους υπαλλήλους του δημόσιου τομέα και η μεθοδολογία ανίχνευ-

16. Γνώμη της Ο.Κ.Ε. 155, «Βελτίωση της Διοικητικής Ικανότητας της Δημόσιας Διοίκησης», Ιούνιος 2006.

σης των εκπαιδευτικών αναγκών, δεν είναι δυνατόν να λειτουργήσουν αποτελεσματικά χωρίς τη διαμόρφωση μιας ολοκληρωμένης στρατηγικής για το ανθρώπινο δυναμικό, η οποία να συνδέεται με το λειτουργικό και οργανωτικό ανασχεδιασμό.

- Η εγκύκλιος σχετικά με τη βελτίωση του ρυθμιστικού περιβάλλοντος αποτελεί ένα σημαντικό βήμα, αλλά μένει να προχωρήσει η υλοποίησή της με την ίδρυση των ειδικών μονάδων στα υπουργεία και τις περιφέρειες και κυρίως με τη σύνταξη Εκθέσεων Αξιολόγησης Νομοθετικών και Κανονιστικών Ρυθμίσεων σχετικά με κάθε κανονιστική πράξη.

3.8 Απασχόληση-Κατάρτιση-Εκπαίδευση

Σε ό,τι αφορά την απασχόληση, κατά την αξιολόγηση του Εθνικού προγράμματος Μεταρρυθμίσεων η Ο.Κ.Ε. έχει σημειώσει ότι «...οι πολιτικές απασχόλησης δεν μπορεί παρά να έχουν στόχους την πλήρη απασχόληση, τη βελτίωση της παραγωγικότητας και της ποιότητας στην εργασία και την προώθηση της κοινωνικής και περιφερειακής συνοχής»¹⁷. Η Ο.Κ.Ε. θεωρεί ως βασικές συνιστώσες της αύξησης των θέσεων εργασίας στην Ελλάδα την ανάπτυξη της καινοτόμου επιχειρηματικότητας και την άσκηση ενεργητικών πολιτικών από τις κρατικές υπηρεσίες και τους αντιπροσωπευτικούς φορείς.

Στο ΕΠΜ διατυπώνεται η πρόθεση της κυβέρνησης για τη δημιουργία νέων και ποιοτικών θέσεων απασχόλησης. Προς την

κατεύθυνση αυτή η κυβέρνηση προτείνει μεταξύ άλλων:

- Τη βελτίωση των διαδικασιών σύζευξης προσφοράς και ζήτησης εργασίας στις Δημόσιες Υπηρεσίες Απασχόλησης.
- Τη χρήση της εξατομικευμένης παρέμβασης καθώς και ειδικών προγραμμάτων ενίσχυσης της απασχολησιμότητας, μέσω των Δημοσίων Υπηρεσιών Απασχόλησης (ΔΥΑ).
- Τη θέσπιση του Εθνικού Συμβουλίου για την κοινωνική προστασία (ΕΣΥΚΠ).

Κρίνοντας τα μέχρι τώρα στοιχεία, η ελληνική αγορά εργασίας χαρακτηρίζεται από υψηλά ποσοστά ανεργίας στις γυναίκες, στους νέους, στους νεοεισερχόμενους στην αγορά εργασίας, καθώς και από υψηλά ποσοστά μακροχρόνιας ανεργίας. Στην έκθεση του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου, η Ελλάδα εμφανίζει το υψηλότερο ποσοστό ανεργίας μεταξύ 29 προηγμένων οικονομιών, όπου συγκαταλέγονται και οι 12 της ευρωζώνης για τα έτη 2005, 2006 και 2007¹⁸. Χαρακτηριστικό ακόμη της ελληνικής αγοράς εργασίας είναι και η χαμηλή επαγγελματική και γεωγραφική κινητικότητα του εργατικού δυναμικού.

Σύμφωνα με τις θέσεις της Ο.Κ.Ε. οι γενικές κατευθύνσεις πολιτικής θα ήταν σκόπιμο να εστιάσουν και¹⁹:

- Στο στρατηγικό προσανατολισμό των πολιτικών απασχόλησης και καταπολέμησης της ανεργίας τόσο προς την κατεύθυνση της προσφοράς (γνώση, ικανότητες, εξειδίκευση του εργατικού

17. Γνώμη της Ο.Κ.Ε., «Εθνικό Πρόγραμμα Μεταρρυθμίσεων 2005-2008, στο Πλαίσιο της Στρατηγικής της Λισσαβόνας», Οκτώβριος 2005, σελ. 14.

18. World Economic Outlook, Database September 2006 Edition, Unemployment rate.

19. Γνώμη της Ο.Κ.Ε., «Εθνικό Πρόγραμμα Μεταρρυθμίσεων 2005-2008, στο Πλαίσιο της Στρατηγικής της Λισσαβόνας», Οκτώβριος 2005, σελ. 38-39.

δυναμικού), όσο και της ζήτησης εργασίας (βιομηχανική κλαδική πολιτική, επενδύσεις, ολοκληρωμένα συμπλέγματα δραστηριοτήτων σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο, νέες θέσεις εργασίας, ποιότητα εργασιακών σχέσεων, χρόνος εργασίας κ.λπ.).

- Στη διευκόλυνση της ένταξης στην αγορά εργασίας ειδικών πληθυσμιακών ομάδων (π.χ. γυναίκες, νέοι), λαμβανομένων υπ' όψιν των ιδιαιτεροτήτων, της παράδοσης και της δομής της ελληνικής οικογένειας.
- Στη μείωση των περιφερειακών ανισοτήτων στα ποσοστά απασχόλησης και ανεργίας.
- Στην ενίσχυση της επαγγελματικής και γεωγραφικής κινητικότητας με στόχο την περιφερειακή σύγκλιση και την αποδοτικότερη λειτουργία της αγοράς εργασίας.

Ειδικότερα και σύμφωνα με τα προαναφερόμενα η Ο.Κ.Ε. πρότείνει:

- Τη συμμετοχή των κοινωνικών εταίρων στο σχεδιασμό, στην παρακολούθηση και αξιολόγηση των πολιτικών απασχόλησης.
- Την αύξηση της επαγγελματικής και γεωγραφικής κινητικότητας με δράσεις ενίσχυσης των υποδομών των μειονεκτούντων περιφερειών, καθώς και με επικέντρωση των ενισχύσεων στον τομέα της κοινωνικής εργασίας και στην κάλυψη αναγκών τοπικού χαρακτήρα.
- Τη συνεχή εξέταση του φορολογικού συστήματος, ώστε να μην είναι αποτρεπτικό για τη συμμετοχή στην αγορά εργασίας.
- Τον υπολογισμό της αδήλωτης εργασίας και τον προσδιορισμό των δια-

θρωτικών της χαρακτηριστικών για την κατάλληλη προσαρμογή των πολιτικών μείωσής της.

- Την προώθηση μέσα από διάλογο ενεργών πολιτικών και την ανάπτυξη στοχευμένων δράσεων (π.χ. επιμήκυνση τουριστικής περιόδου, αύξηση της γυναικείας επιχειρηματικότητας στον αγροτικό τομέα και της επιχειρηματικότητας των νέων αγροτών, ενίσχυση των διαδικασιών πιστοποίησης ποιότητας της παραγωγής και των παραγωγικών διαδικασιών για τα αγροτοδιατροφικά προϊόντα).
- Ένα πρόγραμμα ομαλής μετάβασης του εργατικού δυναμικού που σήμερα απασχολείται στη γεωργία και επιθυμεί να απασχοληθεί σε άλλους κλάδους παραγωγής.

Αξιολογώντας την έκθεση εφαρμογής του ΕΠΜ, σημειώνουμε ότι:

A. Ο στόχος του προγράμματος όσον αφορά τη δημιουργία 80 χιλιάδων καθαρών νέων θέσεων εργασίας κατ' έτος δεν επιτεύχθηκε, αφού σύμφωνα με την Έκθεση του ΕΠΜ δημιουργήθηκαν 55 χιλ. καθарές θέσεις απασχόλησης, οι οποίες βέβαια δεν είναι αποτέλεσμα της εφαρμογής του Μεταρρυθμιστικού Προγράμματος, η υλοποίηση του οποίου ξεκίνησε το 2005.

B. Σχετικά με τη βελτίωση της ποιότητας της εργασίας και ειδικότερα της υγείας και ασφάλειας στους χώρους εργασίας, η αξιολόγηση δεν είναι δυνατή, καθώς ο δείκτης των θανατηφόρων ατυχημάτων παρουσιάζει προβλήματα. Ειδικότερα:

- Η μέτρηση των θανατηφόρων εργατικών ατυχημάτων από το ΣΕΠΕ οδηγεί σε μικρότερα απόλυτα μεγέθη σε σύγκριση με το ΙΚΑ,

- Τα εργατικά ατυχήματα εν γένει, είναι ένας επίσης χρήσιμος δείκτης, παρακολούθησης των συνθηκών εργασίας, για τον οποίο τα μεγέθη που δίνει το ΣΕΠΕ είναι επίσης μικρότερα από τα μεγέθη που δίνει το ΙΚΑ.

Γ. Η θεώρηση ότι ο ΟΑΕΔ ανταποκρίνεται ικανοποιητικά στις υπάρχουσες ανάγκες, καθώς και η καταγραφή των διαφόρων δράσεων που εντάσσονται στις πολιτικές απασχόλησης, δεν βασίζονται σε αξιολογήσεις των αποτελεσμάτων αυτών των δραστηριοτήτων και μέτρων, με αποτέλεσμα να μην μπορεί να αποτιμηθεί ουσιαστικά κάποια εξέλιξη ή πρόοδος. Κρίνεται αναγκαία η αναμόρφωση του ΟΑΕΔ με την ουσιαστική συμμετοχή και των κοινωνικών εταίρων στη διαμόρφωση των πολιτικών παρέμβασης για την επαγγελματική κατάρτιση και την απασχόληση.

Δ. Η ανταπόκριση στην επισήμανση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, αλλά και της Ο.Κ.Ε. Ελλάδος, σχετικά με τη ανάγκη βελτίωσης των διαδικασιών σύζευξης μεταξύ προσφοράς και ζήτησης εργασίας, δεν τεκμηριώνεται σε κανένα επίπεδο:

- Δεν παρουσιάζεται καμία μέτρηση της βελτίωσης της λειτουργίας των δημοσίων υπηρεσιών απασχόλησης.

- Δεν εμφανίζεται επίσης καμία πληροφορία που να μπορεί να οδηγήσει στο συμπέρασμα ότι βελτιώθηκε η λειτουργία του ΠΑΕΠ. Την ίδια στιγμή που η έκθεση αναφέρει ότι το ΠΑΕΠ πραγματοποιεί τη συνεχή αποτύπωση των αναγκών ειδικοτήτων και δεξιοτήτων αναφέρει και ότι στο πλαίσιο του μνημονίου συνεργασίας μεταξύ των Υπουργείων Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας και Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, υλοποιούνται μελέτες για την καταγραφή των τάσεων της αγοράς εργασίας.

Ε. Σχετικά με την αδήλωτη απασχόληση, δεν περιλαμβάνεται στην έκθεση μια εκτίμηση του ποσοστού το οποίο αντιπροσωπεύει το σύνολο της απασχόλησης, ούτε περιλαμβάνει το ΕΠΜ ποσοτικούς στόχους σχετικά με την αναγκαία μείωση της αδήλωτης απασχόλησης.

ΣΤ. Τέλος, όσον αφορά την ποιότητα του εργατικού δυναμικού σημαντικό βήμα αποτελεί η ψήφιση του Ν.3369/2005, με τον οποίο επιχειρείται η συστηματοποίηση του πλαισίου των διαδικασιών της δια βίου μάθησης. Οι διατάξεις του Νόμου, σε συνδυασμό με τη λειτουργία του ΕΣΣΕΕΚΑ, αναμένεται να βελτιώσουν το κομμάτι της σύζευξης των προσόντων με τις ανάγκες της αγοράς εργασίας.

4. ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ ΔΡΑΣΕΩΝ ΤΟΥ ΕΠΜ

Η Ο.Κ.Ε., σε συνεργασία με το Ινστιτούτο Εργασίας της ΓΣΕΕ και το ΙΟΒΕ, αποκωδικοποίησε το Εθνικό Πρόγραμμα Μεταρρυθμίσεων σε βασικούς και επιμέρους στόχους, καθώς και σε αναλυτικές δράσεις ανά τομέα Παρέμβασης. Με τον τρόπο αυτό καθίσταται ευκολότερη η συνεχής παρακολούθηση του συνόλου του Προγράμματος από το Παρατηρητήριο της Λισσαβόνας και μπορούν να εντοπιστούν άμεσα τυχόν δυσλειτουργίες και καθυστερήσεις που σημειώνονται.

Ο πίνακας που ακολουθεί αναπτύχθηκε στην προαναφερόμενη λογική και απεικονίζει αναλυτικά όλες τις Δράσεις, οι οποίες αναφέρονται στο ΕΠΜ 2005-2008, καθώς και τις εξελίξεις που σημειώθηκαν κατά το χρονικό διάστημα από τον Οκτώβριο του 2005 μέχρι σήμερα. Αναλυτικότερα ο πίνακας περιλαμβάνει πέντε στήλες:

- Στην πρώτη στήλη αναφέρεται ο κωδικός στόχου/δράσης (μονοψήφιος για το βασικό στόχο, διψήφιος για τον επιμέρους στόχο, τριψήφιος και τετραψήφιος για τις

αναλυτικές δράσεις).

- Στη δεύτερη στήλη περιγράφονται αναλυτικά οι βασικοί και επιμέρους στόχοι ανά τομέα παρέμβασης, καθώς και οι δράσεις ανά επιμέρους και βασικό στόχο.

- Στην τρίτη στήλη καταγράφεται η πρόοδος που σημειώθηκε κατά το εξεταζόμενο χρονικό διάστημα, σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία.

- Στην τέταρτη στήλη αναφέρονται οι αποκλίσεις και οι καθυστερήσεις που διαπιστώνονται ανά στόχο/δράση.

- Στην πέμπτη στήλη περιλαμβάνονται οι προτάσεις της Ο.Κ.Ε. όσον αφορά περαιτέρω ενέργειες, καθώς και νέες δράσεις που απαιτούνται για την επίτευξη των στόχων του ΕΠΜ.

Τέλος, για την πλήρη κατανόηση του πίνακα πρέπει να σημειώσουμε ότι τυχόν κενά στη συμπλήρωσή του οφείλονται στην έλλειψη στοιχείων.

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΛΛΕΙΨΕΙΣ/ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
	Βιωσιμότητα των Δημοσίων Οικονομικών Βασικός Στόχος:			
2	Η αποκατάσταση της δημοσιονομικής ισορροπίας, και η εξασφάλιση της μακροχρόνιας βιωσιμότητας των δημοσίων οικονομικών, με άμεση προτεραιότητα στην επαναφορά του ελλείμματος κάτω από την τιμή αναφοράς μέχρι το τέλος του 2006 και περαιτέρω περιορισμό του τα επόμενα χρόνια			<ul style="list-style-type: none"> · Εισαγωγή συστημάτων πιστοποίησης των δημόσιων υπηρεσιών. · Εφαρμογή της αρχής της διαφάνειας σε όλα τα επίπεδα αποφάσεων. · Εκαυχρονισμός και αναδιοργάνωση του φορολογικού μηχανισμού προκειμένου να μειωθεί η φοροδιαφυγή. · Επανεξέταση του συνόλου των φορολογικών ελαφρυνσεων και των φορολογικών κινήτρων, όχι προς την κατεύθυνση της περικοπής τους, αλλά προς την κατεύθυνση της αξιολόγησης της αποτελεσματικότητάς τους σε σχέση με το σκοπό που δημιουργήθηκαν. Συνδέσή τους με συγκεκριμένα κριτήρια. · Ενιαία και πάγια ρύθμιση για την καταβολή των οφειλομένων ασφαλιστικών εισφορών, χωρίς εξαιρέσεις και αναβολές που επιβαρύνουν τα ασφαλιστικά ταμεία.
	Επιμέρους Στόχοι			
2.1	Δημοσιονομική προσαρμογή με μείωση του ελλείμματος κάτω από το 3% του ΑΕΠ μέχρι το τέλος του 2006 και περαιτέρω μείωση κατά τα επόμενα χρόνια σε περίβλητον ανάπτυξης της τάξεως του 3-4%	<ul style="list-style-type: none"> - Το 2005 μειώθηκε στο 4,5%, δηλαδή λιγότερο από το στόχο. - Σύμφωνα με την εκτέλεση του προϋπολογισμού το α' 4μηνο του 2006, το έλλειμμα μειώθηκε κατά 46% σε σχέση με το αντίστοιχο 4μηνο του 2005. 	<ul style="list-style-type: none"> Δεν έχουν διαμορφωθεί ποσοτικοί στόχοι σχετικά με τα σημαντικά διαφωτικά ζητήματα που αφορούν τη φορολογική βάση, την καταπολέμηση της φοροδιαφυγής και τη σχέση άμεσων και έμμεσων φόρων. 	<ul style="list-style-type: none"> Χρειάζεται φροντίδα για τον περαιτέρω έλεγχο των δημοσίων δαπανών.

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΜΕΙΨΕΙΣ/ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
	<i>Αναλυτικά</i>			
2.1.1	Ενέργειες μείωσης των συνολικών δαπανών της Γενικής Κυβέρνησης από το 48,2% του ΑΕΠ το 2004 στο 44,9% του ΑΕΠ το 2006	<ul style="list-style-type: none"> - Σύμφωνα με τον προϋπολογισμό του 2006 οι συνολικές κρατικές δαπάνες το 2004 ανήλθαν στο 48,2%, ενώ το 2005 μειώθηκαν στο 45,4%. - Προβλέπεται να μειωθούν στο 44,7% το 2006, στο 44,3% το 2007 και στο 43,7% το 2008. - Συνολικές δαπάνες του Τακτικού Προϋπολογισμού το α' 4μηνο του 2006 μειωμένες κατά 2,4% σε σχέση με την ίδια περίοδο του 2005 λόγω του σημαντικού περιορισμού των πληρωμών για τόκους. 	<p>Η στοχευόμενη μείωση των κυβερνητικών δαπανών φαίνεται ανεπαρκής, δεδομένου ότι ο στόχος για περιορισμό του ελλείμματος κάτω από το 3% μέσα στο 2006, βάσει στοιχείων Ε.Ε. και ΟΟΣΑ, δεν είναι εφικτός</p>	<p>Χρειάζεται φροντίδα για τον περαιτέρω έλεγχο των δημόσιων δαπανών.</p>
2.1.2	Ενέργειες μείωσης καταναλωτικών δαπανών σε ονομαστικούς όρους κατά 3,5% το 2006 έναντι αύξησης 6,7% το 2005		<ul style="list-style-type: none"> - Το 2005 οι καταναλωτικές δαπάνες αυξήθηκαν κατά 6,7% (αντί να μειωθούν κατά 16,2% όπως προβλεπόταν στον προϋπολογισμό του 2005). - Σύμφωνα με τον προϋπολογισμό του 2006 πρόκειται να μειωθούν κατά 3,9%. 	<p>Να συνεχιστεί η προσπάθεια περαιτέρω μείωσης των καταναλωτικών δαπανών κάτω από το όριο σταθεροποίησης στο ύψος του 2005 (-3,9%).</p> <p>Η προγενέστερη εμπειρία, αποκλίσεων στην υλοποίηση του προϋπολογισμού του 2005, υποβάλει την ανάγκη συστηματικής παρακολούθησης κατά το 2006.</p>
2.1.3	Ενέργειες μείωσης των πρωτογενών δαπανών της Γενικής Κυβέρνησης από 42,6% του ΑΕΠ το 2004 στο 40,1% του ΑΕΠ το 2006	<p>Αύξηση των πρωτογενών δαπανών του τακτικού προϋπολογισμού κατά 3,1% το α' 4μηνο του 2006 με ετήσιο στόχο αύξησης 6%.</p>		
2.1.4	Ενέργειες μείωσης του χρέους από 109,3% το 2004 στο 105,2% το 2006	<ul style="list-style-type: none"> - Το Χρέος της Γενικής Κυβέρνησης το 2004 ανήλθε στο 109,3 % του ΑΕΠ - Το 2005 υπήρξε μείωση 1,4 % και διαμορφώθηκε στο 107,9 % - Το 2006 αναμένεται να μειωθεί αρκετά και να κυμανθεί στο 104,8 % - Το 2007 εκτιμάται ότι θα μειωθεί στο 101,1 % και το 2008 στο 96,8% του ΑΕΠ. (Επικαιροποιημένο πρόγραμμα σταθερότητας και ανάπτυξης). 		<ul style="list-style-type: none"> - Σύμφωνα με πρόσφατη μελέτη του ΟΟΣΑ, το χρέος το 2005 ήταν στο 108,1% του ΑΕΠ, ενώ για τα ακόλουθα έτη 2006 και 2007 προβλέπεται να διαμορφωθεί στο 106,1% και 104,2% αντίστοιχα. - Χρειάζεται ιδιαίτερη μέριμνα κυρίως στην κατεύθυνση των δαπανών για την αποφυγή αποκλίσεων από τον αρχικό στόχο.

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΛΛΕΙΨΕΙΣ/ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
2. 1.5	Μέτρα καταπολέμησης της φοροδιαφυγής και διεύρυνσης της φορολογικής βάσης		Στην έκθεση προόδου παραλείπεται πλήρως το ζήτημα της φορολογικής βάσης, παρόλο που περιλαμβάνεται στα θέματα που θέτει το ΕΠΜ.	<ul style="list-style-type: none"> · Επισυγχρονισμός και αναδιοργάνωση του φορολογικού μηχανισμού προκειμένου να μειωθεί η φοροδιαφυγή. · Επανεξέταση του συνόλου των φορολογικών ελαφρύνσεων και των φορολογικών κινήτρων, όχι προς την κατεύθυνση της περικοπής τους, αλλά προς την κατεύθυνση της αξιολόγησης της αποτελεσματικότητάς τους σε σχέση με το σκοπό που δημιουργήθηκαν. Προώθηση ηλεκτρονικών καταγραφών και διασταυρώσεων.
2. 1.6	Νέο σύστημα για την καταπολέμηση της φοροδιαφυγής στα καύσιμα	Εξαγγέλθηκε, αλλά η εφαρμογή αποδείχθηκε ανέφικτη. Αντικαταστάθην με διαδικασία που δεν φαίνεται αποτελεσματική.		Εκπόνηση-εφαρμογή αποτελεσματικού συστήματος.
2. 1.7	Αναδιοργάνωση των ελεγκτικών μηχανισμών με τη σύσταση της Υπηρεσίας Ειδικών Ελεγχών	Πραγματοποιήθηκε.		Περαιτέρω απλοποίηση και αντικειμενοποίηση φορολογικών ελεγχών. Περαιτέρω εμπλουτισμός του καταλόγου των εκπιπόμενων δαπανών.
2. 1.8	Πολιτικές ήπιας προσαρμογής			
2. 1.9	Τιτλοποίηση για την είσπραξη βεβαιωμένων ληξιπρόθεσμων οφειλών προς το Δημόσιο			

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΛΛΕΙΨΕΙΣ/ ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
2.1.10	Αποκρατικοποιήσεις	<p>Έσοδα ύψους € 4.231 εκατ. ως αποτέλεσμα σειράς αποκρατικοποιήσεων από το 2004 έως σήμερα (ΕΛΠΕ, ΕΤΕ, ΟΠΑΠ, ΟΤΕ). Τα συνολικά έσοδα από αποκρατικοποιήσεις για την περίοδο 2004-2005 ανήλθαν σε € 2.855 Ολοκληρώστη διάθεσης μετοχών της ΑΤΕ</p> <ul style="list-style-type: none"> - Ολοκληρώστη δημόσιας προσφοράς για την εισαγωγή των μετοχών του ΤΤ στο ΧΑ - Στους βασικούς στόχους του προγράμματος περιλαμβάνονται η Εμπορική Τράπεζα, οι Εγκαταστάσεις και επιχειρηματικές μονάδες της Εταιρίας Τουριστικής Ανάπτυξης Α.Ε. και η Δημόσια Επιχείρηση Αερίου Α.Ε. Τα συνολικά έσοδα του Ελληνικού Δημοσίου από τις αποκρατικοποιήσεις της Αγροτικής Τράπεζας και του Ταχυδρομικού Ταμιευτηρίου έχουν ήδη ανέλθει σε € 1.376 εκατ., ποσό το οποίο αντιστοιχεί στο 83% των προβλεπόμενων εσόδων του προγράμματος αποκρατικοποιήσεων για το 2006. Με τα έσοδα αυτά έχει μειωθεί σημαντικά το δημόσιο χρέος. 	Εισαγωγή του Διεθνούς Αερολιμένα Αθηνών στο ΧΑΑ.	

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΜΠΕΙΣΕΙΣ/ ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
2.2	Αποτελεσματικότερη κατανομή των πόρων και βελτίωση της ποιότητας των δημοσίων οικονομικών			
	<i>Αναλυτικά</i>			
2.2.1	Ενίσχυση των θεσμών των δημοσιονομικών ελέγχων	Έχει κατατεθεί στη Βουλή νομοσχέδιο που προβλέπει τη δημιουργία Γενικής Διεύθυνσης Δημοσιονομικών Ελέγχων, καθώς και μονάδων εσωτερικού ελέγχου σε όλους τους φορείς κάτω από τη δικαιοδοσία της.		
2.2.2	Ίδρυση υπηρεσιών εσωτερικού ελέγχου σε υπουργεία, ΟΤΑ και ΝΠΔΔ με προϋπολογισμό > 3εκ ευρώ	Ισχύει ό,τι και για τη δράση/στόχο 2.2.1	Καμία πρόοδος.	
2.2.3	Κατάρτιση νέου πλαισίου λειτουργίας των ΔΕΚΟ	Σημειώθηκε πρόοδος, ψηφίστηκε ο νόμος και εφαρμόστηκαν τα καταστατικά. Στο πλαίσιο των υποχρεώσεων που απορρέουν από το ν. 3429/2005, οι ΔΕΚΟ κατήρτισαν σε συνεννόηση με την Επιτροπή Προστασίας Καταναλωτή και το Συνήγορο του Καταναλωτή-Χάρτα Υποχρεώσεων Καταναλωτή, όπου προβλέπονται με σαφήνεια οι υποχρεώσεις των επιχειρήσεων προς τους πολίτες.		
2.2.4	Αποστολή Τεχνικής βοήθειας από Διεθνές Νομισματικό Ταμείο			
2.2.5	Εξορθολογισμός φορολογίας ακινήτων	Σημειώθηκε πρόοδος, ΦΠΑ στα ακίνητα.	Δεν έχει γίνει ενοποίηση υφιστάμενων φόρων για ακίνητα.	
2.2.6	ΦΠΑ στις πωλήσεις νεοδημητων κατοικιών	Σημειώθηκε πρόοδος.		
2.2.7	Αναπροσαρμογή αντικειμενικών αξιών	Σημειώθηκε πρόοδος.		Κατάργηση της διάταξης προσδιορισμού της αντικειμενικής αξίας από Έφορο.
2.2.8	Θέσπιση Υπηρεσίας Ειδικών Ελέγχων (ΥΠΕΕ) η οποία αντικαθιστά το ΣΔΟΕ	Ισχύει ό,τι και για τη δράση/στόχο 2.1.7		Περατέρω απλοποίηση και αντικειμενικοποίηση φορολογικών ελέγχων.
2.2.9	Αξιοποίηση της ακίνητης δημόσιας περιουσίας με την ενεργο συμμετοχή της ιδιωτικής πρωτοβουλίας	Έχουν προκηρυχθεί έξι διεθνείς διαγωνισμοί μακροχρόνιας παραχώρησης του δικαιώματος χρήσης (εκμίσθωσης) ολυμπιακών εγκαταστάσεων.		

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΛΜΕΙΨΕΙΣ/ ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
2.2.10	Θεσμικό πλαίσιο για την αξιοποίηση της δημόσιας περιουσίας της ΚΕΔ και άλλων δημόσιων φορέων			
2.2.11	N.3342/2005 για αξιοποίηση Ολυμπιακών ακινήτων	<ul style="list-style-type: none"> - Νόμος 3342/2005 για την αξιοποίηση των ολυμπιακών εγκαταστάσεων - Υπογραφή σύμβασης για το Ολυμπιακό Κέντρο Γλασίου, για την αρένα του Badminton και για το Διεθνές Κέντρο Ραδιοτηλεόρασης - Σε εξέλιξη οι διαγωνισμοί παραχώρησης άλλων 3 εγκαταστάσεων 	Καθυστερεί η προώθηση αξιοποίησης των υπόλοιπων ακινήτων.	Συμβάσεις για Κανόε Κανιάκ, Άγιο Κοσμά, Μπιτς Βόλεϋ.
2.2.12	Νόμος 3389/2005 για Συμπράξεις Δημοσίου-Ιδιωτικού Τομέα (ΣΔΙΤ)	<ul style="list-style-type: none"> - Μέχρι στιγμής ενδιαφέρον για έργα ΟΤΑ (τουριστικά ακίνητα, χώροι στάθμευσης), σχολικά κτήρια, σφρονιστικά καταστήματα, στέγαση υπηρεσιών Δημοσίου. - Σύσταση Ειδικής Γραμματείας για τις ΣΔΙΤ - Κατάθεση στην Ειδική Γραμματεία ΣΔΙΤ προτάσεων συνολικού ύψους 548 εκατομμυρίων ευρώ - Αναμένεται η υποβολή νέων προτάσεων ύψους 300 εκατομμυρίων ευρώ - 87 προτάσεις για ΣΔΙΤ από τους ΟΤΑ ενταγμένες στον «Πησά» - Υπαγωγή της ανακατασκευής του κλειστού γυμναστηρίου του Φαλήρου για τη δημιουργία Διεθνούς Συνεδριακού Κέντρου - Έγκριση για την κατασκευή 7 νέων πυροσβεστικών σταθμών στην περιφέρεια (Αλεξανδρούπολη, Βέροια, Λευκάδα, Γιαννιτσά, Μεσολόγγι, Γαργαλιάνοι, Θεσσαλονίκη) 	Συμπράξεις υψηλού προϋπολογισμού (μεγάλα έργα υποδομής) ενόψει και έναρξης της επόμενης προγραμματικής περιόδου.	Αποφυγή συμφόρησης λόγω συγκέντρωσης αρμοδιοτήτων σε κεντρικές υπηρεσίες. Ωρίμανση-κύρωση-ενεργοποίηση ΣΔΙΤ για βασικές υποδομές. Ενεργοποίηση συμβάσεων για όλα τα ώριμα έργα και κυρίως για έργα στα οποία η ευθύνη του επενδυτή μεγιστοποιείται

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΛΕΙΨΕΙΣ/ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
2.3	Μακροχρόνια Βιωσιμότητα των Δημοσίων Οικονομικών		Δεν έχει παρουσιαστεί μια συστηματική αξιολόγηση των πρακτικών που χαρακτηρίζουν τον τομέα της δημόσιας υγείας, ώστε οι στόχοι των πολιτικών να γίνουν πιο συγκεκριμένοι και στο μέτρο του δυνατού να είναι ποσοτικοποιημένοι.	Θα ήταν χρήσιμο να αναφερθούν οι στόχοι και τα χρονοδιαγράμματα του πλάνου «εξορθολογισμού του συστήματος κοινωνικής πρόνοιας».
	<i>Αναλυτικά</i>			
2.3.1	Μεταρρύθμιση του Συστήματος Κοινωνικής Ασφάλισης			
2.3.2	Κοινωνικός Διάλογος για το ασφαλιστικό	Ξεκίνησε την άνοιξη του 2006 η διενέργεια εθνικού διαλόγου και συστάθηκε Επιτροπή Εμπειρογνομίων για τη Μελέτη του Ασφαλιστικού Συστήματος στην οποία προΐστανται ο Πρόεδρος της Οικονομικής και Κοινωνικής Επιτροπής (Ο.Κ.Ε.).		
2.3.3	Εφαρμογή διατάξεων Ν. 3029/2002 για Μεταρρύθμιση Συστήματος Κοινωνικής Ασφάλισης			· Ολοκλήρωση αναλογιστικών μελετών για το σύνολο του συστήματος κοινωνικής ασφάλισης
2.3.4	Περιορισμός των δαπανών για την Υγεία	Πρωθωθείται νομοθετική ρύθμιση		
2.3.5	Ενιαίο πληροφοριακό σύστημα IASYS για το ΕΣΥ, εφαρμογή σε 18 νοσοκομεία έως το 2008 ώστε να έχουμε μείωση κόστους (εκτός μισθοδοσίας) λειτουργίας νοσηλευτικών μονάδων που θα υπαχθούν έως 50%	Το συγκεκριμένο έργο υπό την πλοκή του μορφή αποτελεί αυτή τη στιγμή αντικείμενο διαπραγμάτευσης με τις υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.		
2.3.6	Αναδιοργάνωση της Δημόσιας Επιχείρησης Ανέγερσης Νοσηλευτικών Μονάδων (ΔΕΠΑΝΟΜ)			
2.3.7	Προετοιμασία νομοσχεδίου για κεντρική διαχείριση προμηθειών που σε συνδυασμό με τη λειτουργία ενιαίου συστήματος πληροφορικής θα επιτρέψει τη διενέργεια Κεντρικών Διεθνών Διαγωνισμών για μείωση κόστους προμηθειών κατά 15%	Πρωθωθείται νομοθετική ρύθμιση		Υλοποίηση της συγκεκριμένης δράσης.

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΛΛΕΙΨΕΙΣ/ ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
	<p>Διαρθρωτικές αλλαγές στις αγορές προϊόντων</p> <p>Βασικός Στόχος:</p>			
3	<p>Η επίταχυνση των διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων στο επιχειρηματικό περιβάλλον με στόχο την ενίσχυση της ιδιωτικής επιχειρηματικής δραστηριότητας, την αύξηση των επενδύσεων, την ταχύτερη αύξηση της παραγωγικότητας, την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και το άνοιγμα των αγορών</p>			
	<p>Επιμέρους Στόχοι</p>			
3.1	<p>Βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος</p>			<p>Η μείωση της φορολογίας των επιχειρήσεων που έχει ήδη θεσμοθετηθεί θα έπρεπε να συνδυασθεί και με μέτρα ευνοϊκά για την υιοθέτηση καινοτομιών στις επιχειρηματικές δραστηριότητες.</p> <p>Η Ο.Κ.Ε. είχε προτείνει το Πρόγραμμα Μεταρρυθμίσεων να εμπλουτιστεί:</p> <ul style="list-style-type: none"> · με μέτρα που θα μείωναν τη γραφειοκρατία και τη διοικητική και νομική πολυπλοκότητα που επηρεάζουν αρνητικά την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων και επομένως με τη λήψη πρόσθετων μέτρων για τον εκσυγχρονισμό και βελτίωση της λειτουργίας της δημόσιας διοίκησης. · με πρόσθετα μέτρα αναφορικά με τις ΜΜΕ, · με μέτρα που θα ενισχύουν την επιχειρηματικότητα των νέων αγροτών. · με την πρόβλεψη διαδικασιών υπολογισμού των συνεπειών του κάθε μέτρου στη βιωσιμότητα και ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων, μέσω της διεξαγωγής ειδικών μελετών.

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΛΛΕΙΨΕΙΣ/ ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
	<i>Αναλυτικά</i>			
3.1.1	Φορολογικοί συντελεστές επιχειρηματικών κερδών των Α.Ε. στο 25% το 2007 από 35% το 2004	Σημειώθηκε πρόοδος - Οι φορολογικοί συντελεστές για τις μικρές, μεσαίες και μεγάλες επιχειρήσεις από 25% που ήταν το 2004 θα μειωθούν σε 20% το 2007 για τις Ο.Ε. και Ε.Ε. και θα παραμείνουν στο 25% για τις Α.Ε. και τις Ε.Π.Ε.		Φορολόγηση των κερδών των ατομικών επιχειρήσεων ως επιχειρηματικά κέρδη
3.1.2	Απλούστευση φορολογικού συστήματος			· Νέος Κώδικας Βιβλίων και Στοιχείων. · Περαιτέρω απλούστευση φορολογικού συστήματος.
3.1.3	Αντικειμενική διενέργεια φορολογικών ελέγχων			· Περαιτέρω αντικειμενικοποίηση ελέγχων. · Περαιτέρω απλοποίηση της φορολογικής νομοθεσίας.
3.1.4	Επενδυτικός νόμος για ανάπτυξη νέων και παλαιών επιχειρήσεων, τον εκσυγχρονισμό τους, την προώθηση νέων τεχνολογιών & καινοτομίας, την απασχόληση & την ανάπτυξη της περιφέρειας	Ο Ν. 3299/04 λειτουργεί ομαλά ενεργοποιημένος σε υψηλό επίπεδο, η δε ανταπόκριση των επενδυτών είναι πολύ ικανοποιητική. Μέχρι τις 6/7/06 είχαν εγκριθεί 1.241 επενδυτικά σχέδια ύψους € 1,9 δισ. που προβλέπουν τη δημιουργία 6.424 νέων άμεσων θέσεων εργασίας και πολλών περισσότερων έμμεσων.	Στην έγκαιρη ενεργοποίηση των αναφερομένων στις συμπληρώσεις για τα μέτρα που ελήφθησαν.	· Πλήρης ενεργοποίηση δυνατοτήτων (μεταποίηση αγροτικών προϊόντων και από μεγάλες επιχειρήσεις). · Έγκαιρη (31/12/06) προσαρμογή ενόψει νέας προγραμματικής περιόδου με τελικό ζητούμενο έναν «Νόμο Ομπρέλα» για τις κρατικές ενισχύσεις, συμβατό με το νέο «χάρτη» και με μη αλληλεπικαλυπτόμενα μέτρα. Σημείο εκκίνησης ο Ν. 3299/2004. · Ολοκληρωμένο πληροφοριακό σύστημα παρακολούθησης ενισχυόμενων επενδύσεων. · Πληροφοριακό σύστημα υποστηρίξης υποψηφίων επενδυτών.

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΜΕΙΨΕΙΣ/ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
3.1.5	Νόμος για Συμπράξεις Δημοσίου-Ιδιωτικού Τομέα (Ν. 3389/2005)	<ul style="list-style-type: none"> - Μέχρι στιγμής ενδιαφέρον για έργα ΟΤΑ (τουριστικά ακίνητα, χώροι στάθμευσης), σχολικά κτήρια, σωφρονιστικά καταστήματα, στέγαση υπηρεσιών Δημοσίου. - Σύσταση Ειδικής Γραμματείας για τις ΣΔΙΤ - Κατάθεση στην Ειδική Γραμματεία ΣΔΙΤ προτάσεων συνολικού ύψους 548 εκατομμυρίων ευρώ - Αναμένεται η υποβολή νέων προτάσεων ύψους 300 εκατομμυρίων ευρώ 87 προτάσεις για ΣΔΙΤ από τους ΟΤΑ ενταγμένες στον «Θησαυρό». 	<p>Συμπράξεις υψηλού προϋπολογισμού (μεγάλα έργα υποδομής) ενόψει και έναρξης της επόμενης προγραμματικής περιόδου.</p>	<ul style="list-style-type: none"> · Αποφυγή συμφόρησης λόγω συγκέντρωσης αρμοδιοτήτων σε κεντρικές υπηρεσίες. · Ωρίμανση-κύρωση-ενεργοποίηση ΣΔΙΤ για βασικές υποδομές. · Ενεργοποίηση συμβάσεων για όλα τα ώριμα έργα και κυρίως για έργα στα οποία η ευθύνη του επενδυτή μεγιστοποιείται.
3.1.6	Νόμος (Ν. 3325/2005) για αδειοδότηση επιχειρήσεων μεταποίησης	<ul style="list-style-type: none"> - Συμπλήρωση του Ν. 3325 με τα προβλεπόμενα Νομοθετήματα (2 Π.Δ., 7 Υ.Α., 2 Κ.Υ.Α.) - Έκδοση ερμηνευτικής εγκυκλίου (22/5/06). 	<ul style="list-style-type: none"> - Προώθηση ανάλογου θεσμικού πλαισίου για τη μέση και υψηλή οχληση. - Υποχρέωση για μετεγκατάσταση μόνον εφόσον υφίστανται ενεργοί χώροι υποδοχής. 	<ul style="list-style-type: none"> · Πλήρης στελέχωση και ενεργοποίηση των νέων υπηρεσιών που προβλέπει ο Ν. 3325. · Κάλυψη των αναφερομένων εκκρεμοτήτων
3.1.7	Προετοιμαζόμενο νομοσχέδιο για αδειοδότηση των επιχειρήσεων του Εμπορίου και των Υπηρεσιών			
3.1.8	Επιμελητηριακή Νομοθεσία για την παροχή «υπηρεσιών μιας στάσης» από τα Επιμελητήρια, όσον αφορά τη σύσταση εταιριών & την αδειοδότηση	Απλοποιείται η διαδικασία ίδρυσης νέων εταιριών με σχέδιο πρότασης του ΥΠΑΝ.	Δεν υπάρχει σαφές χρονοδιάγραμμα για το πότε θα λειτουργήσουν πλήρως τα απαραίτητα one-stop-shops για τις ΜΜΕ	Επιμελητηριακή Νομοθεσία για την παροχή «υπηρεσιών μιας στάσης» από τα Επιμελητήρια, όσον αφορά τη σύσταση εταιριών & την αδειοδότηση. Χρονοδιάγραμμα Υλοποίησης
3.1.9	Νομοσχέδιο για το Γενικό Εμπορικό Μητρώο	Σημειώθηκε πρόοδος. Έχει ψηφιστεί ο νόμος 3419/2005, με τον οποίο εκσυγχρονίζεται το πλαίσιο λειτουργίας των Επιμελητηρίων και θεσμοθετείται το Γενικό Εμπορικό Μητρώο.		Επίσπευση της ενεργοποίησης του Γενικού Εμπορικού Μητρώου

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΛΛΕΙΨΕΙΣ/ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
3.1.10	Επέκταση του Δικτύου Βιομηχανικών Περιοχών: Υπογραφή αποφάσεων χρηματοδότησης για αναβάθμιση 25 υφιστάμενων Βιομηχανικών & Επιχειρηματικών Περιοχών (ΒΕΠΕ) (Δημιουργία ή αναβάθμιση υποδομών για εγκατάσταση επιχειρήσεων σε πάνω από 20.000 στρέμματα) /Στόχος να επωφεληθούν πάνω από 10.000 επιχειρήσεις σε χρονικό ορίζοντα δεκαετίας	Προχωρεί η διαδικασία έναρξης στο ΥΠΑΝ. Καλύτερες ως προς την υλοποίηση των περισσότερων λόγω παράλειψης υποβολής Μ.Π.Ε. (ευθύνη φορέων υλοποίησης). Πρόταση για νέα ΒΕΠΕ εθνικής εμβέλειας στην Τανάγρα.	Καθυστερήσεις ως προς την υλοποίηση όχι με κύρια ευθύνη της πολιτείας. Η αναβάθμιση του δικτύου Βιομηχανικών και Επιχειρηματικών περιοχών καθυστερεί εξαιτίας της ανεπάρκειας ή ανυπαρξίας των απαιτούμενων από το νόμο Μελετών Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων.	· Αντιμετώπιση του διαιμορφούμενου υψηλού κόστους βιομηχανικής γης (ιδιαίτερα στην Αττική) λόγω αυξημένης ζήτησης (μετεγκαταστάσεις). · Προώθηση των ΣΣΔΓ για επιχειρηματικές περιοχές ως εναλλακτικής προσέγγισης. · Προώθηση νέου Νόμου για τις Επιχειρηματικές Περιοχές (διανύουμε την περίοδο διαβούλευσης). Εναρμόνιση με τα προβλεπόμενα σε σχέση με τις ανώτερω περιοχές από τη μελέτη για το «Ειδικό Χωροταξικό της Βιομηχανίας».
3.1.11	Αναθεώρηση νόμου (Ν. 2190/1920) διαδικασίας σύστασης Ανωνύμων Εταιριών	Δόθηκε σε δημόσια διαβούλευση σχέδιο νόμου για την αναμόρφωση, τροποποίηση, συμπλήρωση και προσαρμογή στην ισχύουσα κοινοτική νομοθεσία του δικαίου των Ανωνύμων Εταιρειών (Ν.2190/20). Προτάσεις για απλοποίηση ίδρυσης εταιρείας όλων των μορφών: - 4 επισκέψεις του επιχειρηματία σε υπηρεσίες - Ολοκλήρωση ίδρυσης εταιρείας το πολύ σε 5 εργάσιμες μέρες - Μείωση γραφειοκρατίας για την ίδρυση εταιρείας έως και 85% - Δε θα χρειάζεται η φυσική παρουσία του ενδιαφερομένου σε πολλές υπηρεσίες, ενώ θα πραγματοποιείται 1 μόνο πληρωμή σε τράπεζα και όλοι οι ενδιαφερόμενοι φορείς θα ενημερώνονται για τη νέα επιχειρηματική δραστηριότητα - Αποσύνδεση ίδρυσης νέας εταιρείας από τυχόν ύπαρξη οφειλών που ανακόπτουν τη δημιουργία νέων επιχειρήσεων - Προσδιορισμός ρόλου κράτους και επιχειρηματία - Άμεση ωφέλεια από την απλοποίηση περίπου 4.000 νέων Α.Ε. και Ε.Π.Ε., 20.000 νέων Ο.Ε. και Ε.Ε. και μερικές δεκάδες χιλιάδες ατομικών επιχειρήσεων που ιδρύονται κάθε χρόνο.		Αναθεώρηση του νόμου (Ν. 2190/20) περί Α.Ε.

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΛΛΕΙΨΕΙΣ/ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
3.1.12	Αναμόρφωση +B73 κινήτρων νόμου 89/1967 για ενθάρρυνση εγκατάστασης στην Ελλάδα ξένων και εγχώριων επιχειρήσεων που παρέχουν off-shore υπηρεσίες	Σημειώθηκε πρόοδος;		Ο νέος νόμος αναμένεται να κατατεθεί προς ψήφιση στο Κοινοβούλιο εντός του πρώτου εξαμήνου του 2007.
3.1.13	Σύσταση & λειτουργία νομοπαρασκευαστικής επιτροπής για αναμόρφωση πτωχευτικού δικαίου	Σημειώθηκε πρόοδος. Βρίσκεται σε δημόσια διαβούλευση μέχρι το τέλος του 2006 σχέδιο νόμου για την κατάρτιση ενός σύγχρονου Πτωχευτικού Κώδικα.		
3.1.14	Νομοσχέδιο για την «Ευρωπαϊκή Εταιρία» για αναδιάρθρωση παραγωγικών δομών σε κοινοτικό επίπεδο			
3.1.15	Κατάρτιση Εθνικού Χωροταξικού Σχεδίου	Οι σχετικές μελέτες ολοκληρώθηκαν.	Ασάφεια επικρατεί αναφορικά με την «επόμενη μέρα» σε ό,τι αφορά τον Εθνικό Χωροταξικό Σχεδιασμό για τις Χρήσεις Γης, το Ειδικό Χωροταξικό Σχέδιο για τις ΑΠΕ, τον Τουρισμό και την Βιομηχανία και στο κατά πόσο θα ακολουθηθούν οι προτάσεις των σχετικών μελετών που έχουν ολοκληρωθεί	<ul style="list-style-type: none"> - Άμεση ολοκλήρωση των διαδικασιών διαβούλευσης και αποδοχής από το ΥΠΕΧΩΔΕ στο πλαίσιο σχετικής δέσμευσης του Υπουργού (εντός του 2006) - Προώθηση στο Εθνικό Συμβούλιο Χωροταξικής Πολιτικής. - Προσαρμογές των Περιφερειακών Χωροταξικών για επίτευξη συμβατότητας με το εκπονημένο Εθνικό Γενικό Χωροταξικό.
3.1.16	Κατάρτιση Ειδικού Χωροταξικού Σχεδίου για τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας	Ολοκληρώθηκε η μελέτη.	Ισχύει ό,τι και για τη δράση/στόχο 3.1.15	<ul style="list-style-type: none"> - Άμεση ολοκλήρωση των διαδικασιών διαβούλευσης και αποδοχής από το ΥΠΕΧΩΔΕ στο πλαίσιο σχετικής δέσμευσης του Υπουργού (εντός του 2006). - Προώθηση στο Εθνικό Συμβούλιο Χωροταξικής Πολιτικής. - Μεγαλύτερη έμφαση στην αναπτυξιακή συνιστώσα.
3.1.17	Κατάρτιση Ειδικού Χωροταξικού Σχεδίου για τον Τουρισμό	Ολοκληρώθηκε η μελέτη.	Ισχύει ό,τι και για τη δράση/στόχο 3.1.15	<ul style="list-style-type: none"> - Άμεση ολοκλήρωση των διαδικασιών διαβούλευσης και αποδοχής από το ΥΠΕΧΩΔΕ στο πλαίσιο σχετικής δέσμευσης του Υπουργού (εντός του 2006). - Προώθηση στο Εθνικό Συμβούλιο Χωροταξικής Πολιτικής. - Μεγαλύτερη έμφαση στην αναπτυξιακή συνιστώσα.

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΛΜΕΙΨΕΙΣ/ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
3.1.18	Κατάρτιση Ειδικού Χωροταξικού Σχεδίου για τη Βιομηχανία	Ολοκληρώθηκε η μελέτη.	Ισχύει ό,τι και για τη δράση/στόχο 3.1.15	- Άμεση ολοκλήρωση των διαδικασιών διαβούλευσης και αποδοχής από το ΥΠΕΧΩΔΕ στο πλαίσιο σχετικής δέσμευσης του Υπουργού (έντος του 2006). - Προώθηση στο Εθνικό Συμβούλιο Χωροταξικής Πολιτικής. - Μεγαλύτερη έμφαση στην αναπτυξιακή συνιστώσα.
3.1.19	Κατάρτιση Ειδικών Χωροταξικών Σχεδίων για τον Παράκτιο & Ορεινό Χώρο	Έχουν θεσμοθετηθεί.	Ισχύει ό,τι και για τη δράση/στόχο 3.1.15	
3.1.20	Ίδρυση και λειτουργία δικτύου θυρίδων επιχειρηματικότητας	Ολοκληρώθηκε ο σχεδιασμός και προωθείται η επέκταση του δικτύου σε όλη την επικράτεια.		Χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης δράσης
3.1.21	Θεσμοθέτηση Παρατηρητηρίου Επιχειρηματικότητας στη Γενική Γραμματεία Νέας Γενιάς	Θεσμοθετείται το Παρατηρητήριο Επιχειρηματικότητας. Η σχετική νομοθετική ρύθμιση αναμένεται να ψηφιστεί από το Κοινοβούλιο μέχρι το τέλος του 2006.		
3.1.22	Καθιέρωση μαθημάτων επιχειρηματικότητας στο κανονικό προπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών των ΑΕΙ & ΤΕΙ	Έχουν ενταχθεί μαθήματα επιχειρηματικότητας στα προπτυχιακά προγράμματα σπουδών των ΑΕΙ και ΤΕΙ, είτε ως κύρια μαθήματα, είτε ως μαθήματα επιλογής.		

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΛΜΕΙΨΕΙΣ/ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
3.2	<p>Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις</p> <p>Στρατηγικός στόχος της κυβερνητικής πολιτικής για τις Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις είναι η απελευθέρωση του τεράστιου δυναμικού που διαθέτουν για βελτίωση της ανταγωνιστικότητας, την τόνωση της απασχόλησης, την οικονομική ανάπτυξη και την κοινωνική συνοχή</p>		<ul style="list-style-type: none"> · Δεν έχει υπάρξει πρόοδος αναφορικά με τη διαμόρφωση ενός συστήματος στατιστικών δεικτών παρακολούθησης των ΜΜΕ έτσι ώστε να διαπιστώνεται έγκαιρα οι βασικές τάσεις και να λαμβάνονται τα απαραίτητα μέτρα. · Οι ελληνικές ΜΜΕ παρουσιάζουν εξαιρετικά χαμηλό ποσοστό υιοθέτησης τεχνολογικών καινοτομιών και της έλλειψης μηχανισμών υιοσττήριξης. 	<p>Υπάρχει ανάγκη να συμπεριληφθούν στις μεταρρυθμιστικές δράσεις και:</p> <ul style="list-style-type: none"> · ειδικές ρυθμίσεις ώστε τα ισχύοντα προγράμματα παροχής κινήτρων στους αυτοαπασχολούμενους για πρόσληψη προσωπικού να αποκτήσουν μεγαλύτερη ευελξία και εκλυσιτικότητα και να μειωθούν οι απαιτούμενες γραφειοκρατικές διαδικασίες, · η χρηματοδοτική στήριξη με την επαναφορά του αφορολόγητου αποθεματικού ή αντιστοίχης ρύθμισης στη βάση του de minimis, · η αποτελεσματικότερη παρέμβαση του TEMΠΜΕ στη βάση της καλύτερης συνεργασίας του με τις Τράπεζες, · η ίση φορολογική αντιμετώπιση των ατομικών επιχειρήσεων, δηλαδή η φορολόγηση των κερδών των ατομικών επιχειρήσεων ως επιχειρηματικά κέρδη και όχι ως ατομικά εισοδήματα, · η στατιστική απεικόνιση των σχετικών με τις ΜΜΕ μεγεθών.
3.2.1	<p>Αναλυτικά</p> <p>Επενδυτικά κίνητρα προς ΜΜΕ μέσω του νέου επενδυτικού νόμου: Επιχορήγηση επενδυτικών σχεδίων μέχρι και 55% ανάλογα με την κατανομή των περιφερειακών ενισχύσεων</p>	<p>Γίνεται ήδη σήμερα στο πλαίσιο του ΕΠΑΝ, του 3299, των ΠΕΠ/ΜΜΕ και των δράσεων του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης.</p>		<p>Σε ό τι αφορά στις δράσεις του Γ΄ ΚΠΣ και εφόσον παρασχεθεί δυνατότητα για εντάξεις έργων και μέσα στο 2007 απαιτείται προσαρμογή στα προβλεπόμενα από το νέο Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων. Κατά τα άλλα σε ό τι αφορά στην επόμενη περίοδο (2007-13) ισχύουν τα παρατιθέμενα στο 3.1.4.</p> <p>Ειδικά για τις αρχικές επενδύσεις μικρών επιχειρήσεων ο νέος Χάρτης προβλέπει επιπροσθέτως την επιδότηση του κόστους λειτουργίας για τα πρώτα χρόνια ζωής της επιχείρησης. Ισχύουν τα αναφερόμενα στο στόχο/δράση 3.1.4</p>

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΛΛΕΙΨΕΙΣ/ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
3.2.2	Συγκρότηση Εθνικού Συμβουλίου Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων	Συγκροτήθηκε και ήδη συνεδριάζει.		Ενίσχυση με το απαιτούμενο τεχνικό προσωπικό έτσι ώστε το ΕΣΜΕ να μπορεί να ανταπεξέλθει στο ρόλο του
3.2.3	Βελτίωση της αποτελεσματικότητας των δομών στήριξης των ΜΜΕ	Πρόταση για ίδρυση ένωσης προσώπων μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα με την επωνυμία Σώμα Εθελοντών Συμβούλων Μικρών Επιχειρήσεων (ΣΕΣΜΕ) αποτελούμενου από συνταξιούχους ή άτομα που βρίσκονται κοντά στη συνταξιοδότηση και εθελοντικά θα παρέχουν συμβουλές και υπηρεσίες προς τις ΜΜΕ		Βελτίωση λειτουργίας του ΕΟΜΜΕΧ και με τη συμμετοχή των κοινωνικών εταίρων στη διαμόρφωση πολιτικών για την κατάρτιση και την αγορά εργασίας
3.2.4	Απλοίστευση του καθεστώτος αδειοδότησης των μεταποιητικών επιχειρήσεων. Επικάλυψη με 3.1.6			
3.2.5	Μέτρα για τη βελτίωση του χρηματοδοτικού πλαισίου			
3.2.6	Μέτρα για την εξασφάλιση υγιών συνθηκών ανταγωνισμού			
3.2.7	Μέτρα για τον εκσυγχρονισμό των εμπορικών δραστηριοτήτων			Ο εμπλουτισμός του ΕΠΜ με ειδικές δράσεις που θα ενισχύουν και θα διευκολύνουν αποφασιστικά τον τεχνολογικό εκσυγχρονισμό και την ανάπτυξη της καινοτομίας στις ελληνικές ΜΜΕ.
3.2.8	Συστηματική ενημέρωση και εξέταση των προβλημάτων των ΜΜΕ της περιφέρειας	Γίνονται συναντήσεις σε τοπικό επίπεδο (ΥΠΑΝ/ΓΤΒ).		Στατιστική απεικόνιση των σχετικών με τις ΜΜΕ μεγεθών. Παράδειγμα προς μίμηση από συναρμόδια Υπουργεία.
3.2.9	Μέτρα για τον εκσυγχρονισμό του Επιμελητηριακού Θεσμού			
3.2.10	Χρηματοδότηση εμπορικών δραστηριοτήτων από το Γ' ΚΠΣ με συνολικό προϋπολογισμό € 200 εκ.	Ικανοποιούνται στο πλαίσιο των δράσεων του Γ' ΚΠΣ και ιδιαίτερα του ΕΠΑΝ ενώ έχει εξασφαλισθεί και η συνέργια του ΤΕΜΠΜΕ σε ό,τι αφορά στο σκέλος του δανεισμού. Οι προϋπολογισμοί των σχετικών προγραμμάτων ενισχύονται λόγω της αποφασισθείσας μεταφοράς κονδυλίων του ΕΠΑΝ από τις υποδομές στις ενισχύσεις για επίτευξη καλύτερων ρυθμών απορρόφησης.		Όπως και στις υπόλοιπες δράσεις που αφορούν σε ενισχύσεις απαιτείται ιδιαίτερη προσοχή σε θέματα επλεξιμότητας και συμβατότητας καθώς και στο σωρευτικό ύψος των ενισχύσεων στις περιπτώσεις που εφαρμόζεται ο Κανονισμός «de minimis». Έγκαιρη προετοιμασία για Δ' προγραμματική περίοδο με βάση και τις επισημάνσεις που παρατίθενται στα 3.1.6 και 3.2.1

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΛΛΕΙΨΕΙΣ/ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
3.2.11	Υλοποίηση προγράμματος ύψους € 200 εκατ. για την ανάπτυξη & και τον εκσυγχρονισμό των επαγγελματικών δραστηριοτήτων των Πολύ Μικρών επιχειρήσεων (ΠΜΕ) στον τομέα των υπηρεσιών	Ισχύει ό,τι και για τη δράση/στόχο 3.2.10		Ισχύει ό,τι και για τη δράση/στόχο 3.2.10
3.2.12	Εφαρμογή ειδικής αξιολόγησης των επιπτώσεων της νομοθεσίας στις ΜΜΕ	Πρόταση για οργάνωση Εθνικής Εβδομάδας Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων στην Ελλάδα (στο κέντρο και σε 3-4 περιφερειακές πόλεις)	Δεν έχει επίσης αναπτυχθεί ένα σύστημα αξιολόγησης των επιπτώσεων της νομοθεσίας στην ανάπτυξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων	Προώθηση και εφαρμογή της ρύθμισης
3.2.13	Απλοποίηση του καθεστώτος αδειοδότησης των εμπορικών επιχειρήσεων			
3.2.14	Μέτρα για τη μεταβίβαση των ΜΜΕ	Οι εργασίες της αρμόδιας επιτροπής έχουν ξεκινήσει.		Νομοθετική Ρύθμιση, Ολοκλήρωση-θεσμοθέτηση.
3.2.15	Μέτρα για τη βιομηχανική υπεργολαβία			
3.2.16	Μέτρα για την ενίσχυση του κλάδου κλωστοϋφαντουργίας για την αντιμετώπιση του ανταγωνισμού από τρίτες χώρες	Προωθείται άμεσα ειδική δράση του ΕΠΑΝ.		Έμφαση σε δράσεις αναδιάρθρωσης. Ολοκλήρωση-θεσμοθέτηση.
3.2.17	Μέτρα για την ενίσχυση του κλάδου ένδυσης για την αντιμετώπιση του ανταγωνισμού από τρίτες χώρες	Προωθείται άμεσα ειδική δράση του ΕΠΑΝ.		Έμφαση σε δράσεις αναδιάρθρωσης. Ολοκλήρωση-θεσμοθέτηση.
3.2.18	Μέτρα για την ενίσχυση του κλάδου υπόδησης και δέρματος για την αντιμετώπιση του ανταγωνισμού από τρίτες χώρες	Προωθείται άμεσα ειδική δράση του ΕΠΑΝ.		Έμφαση σε δράσεις αναδιάρθρωσης. Ολοκλήρωση-θεσμοθέτηση.
3.2.19	Παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών προς τις ΜΜΕ από το εθελοντικό Σώμα Συμβουλών Εμπειρογνομιώνων	Οι σχετικές ρυθμίσεις δημοσιονομικά στα μέσα Ιουλίου και αποτελούν αντικείμενο διαβούλευσης.		
3.2.20	Διεύωση των ΜΜΕ			
3.2.21	Βελτίωση συστήματος χρηματοδότησης και συνεργασίας με το τραπεζικό σύστημα μέσω του Ταμείου Εγγυοδοσίας Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων (ΤΕΜΠΜΕ)	Ισχύει ό,τι και για τη δράση/στόχο 3.2.10		Ισχύει ό,τι και για τη δράση/στόχο 3.2.10
3.2.22	Διάγνωση της κατάστασης, της εξέλιξης και της ανταγωνιστικής θέσης των ΜΜΕ για τη διαμόρφωση κατάλληλων πολιτικών, από το Εθνικό Παρατηρητήριο για τις ΜΜΕ			

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΛΛΕΙΨΕΙΣ/ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
3.2.23	Ίδρυση δύο Ινστιτούτων Μελετών και Ερευνών από φορείς των ΜΜΕ, με τη στήριξη του Υπουργείου Ανάπτυξης.	Έχει προκυρηχθεί από τον αρμόδιο υπουργό	Δεν έχουν εγγραφεί τα σχετικά κονδύλια	
3.2.24	Μέτρα για την εξωστρέφεια και διεθνοποίηση των ΜΜΕ για την εκμετάλλευση των ευκαιριών που παρουσιάζει τόσο η διευρυνόμενη Ευρωπαϊκή Ένωση, όσο και οι τρίτες χώρες.			
3.2.25	Μέτρα αξιοποίησης του Εθνικού Συμβουλίου Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων και άλλων μηχανισμών	Σημειώθηκε πρόοδος.		
3.2.26	Συνέργεια και τη συνεκτικότητα μεταξύ της Ευρωπαϊκής και της Εθνικής πολιτικής έναντι των ΜΜΕ			
3.2.27	Συνέχιση της διαδικασίας εκπόνησης της εθνικής ετήσιας έκθεσης εφαρμογής του Ευρωπαϊκού Χάρτη για τις Μικρές Επιχειρήσεις, διαδικασίας που θα προσαρμοστεί στις νέες απαιτήσεις			
3.2.28	Τριετές Εθνικό Σχέδιο Δράσης για τις ΜΜΕ, με κυλιόμενη διάρκεια			Διμόρφωση του τριετούς εθνικού σχεδίου δράσης για τις ΜΜΕ

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΛΕΙΨΕΙΣ/ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
	Βιομηχανία			
3.3	Αυξημένη συμμετοχή του τομέα στα προγράμματα ενίσχυσης, στην ενθάρρυνση των επενδύσεων στη μείωση της φορολογίας στην εξασφάλιση υγιών συνθηκών ανταγωνισμού στη βελτίωση των υποδομών στην εισαγωγή της ποιότητας, της καινοτομίας και της νέας τεχνολογίας, στην απλούστευση του διοικητικού περιβάλλοντος, στις συνεργασίες των Επιχειρήσεων και στην επιχειρηματική αρίστευση			Το πρόβλημα της παραγωγικής βάρσης της χώρας, ή με άλλα λόγια της απώλειας παραγωγικού δυναμικού στη δευτερογενή και την πρωτογενή παραγωγή, αποτελεί έναν από τους τομείς όπου είναι αναγκαίο να διαμορφωθούν νέοι στρατηγικοί στόχοι.
	Αναλυτικά			
3.3.1	Αναμόρφωση του θεσμικού καθεστώτος για τις βιομηχανικές περιοχές	Το Ν/Σ τελεί υπό διαβούλευση		<ul style="list-style-type: none"> Αντιμετώπιση του διαμορφούμενου υψηλού κόστους βιομηχανικής γης (ιδιαίτερα στην Αττική) λόγω αυξημένης ζήτησης (μετεγκαταστάσεις). Πρωώθηση των ΣΔΙΤ για επιχειρηματικές περιοχές ως εναλλακτική προσέγγιση. Εναρμόνιση με τα προβλεπόμενα στο ειδικό χωροταξικό για τη βιομηχανία.
3.3.2	Βελτίωση της οργανωτικής δομής των περιφερειακών υπηρεσιών για την αδειοδότηση των βιομηχανικών επιχειρήσεων, την προσέλευση των επενδύσεων, την πληροφόρηση για τα διάφορα προγράμματα και κίνητρα	<ul style="list-style-type: none"> Συμπλήρωση του Ν. 3325 με τα προβλεπόμενα Νομοθετήματα (2 Π.Δ., 7 Υ.Α., 2 Κ.Υ.Α.). Έκδοση ερμηνευτικής εγκυκλίου (22/5/06). Δραστηριότητες ΚΕΤΑ-ΚΥΕ-EUROINFO 	<ul style="list-style-type: none"> Πρωώθηση ανάλογου θεσμικού πλαισίου για τη μέση και υψηλή όχληση. Υποχρέωση για μετεγκατάσταση μόνον εφόσον υφίστανται ενεργοί χώροι υποδοχής. Ενοποίηση-δικτύωση μηχανισμών προσέλευσης-ενημέρωσης. Τελικό ζητούμενο τα κέντρα εξυπηρέτησης επιχειρήσεων. 	<ul style="list-style-type: none"> Πλήρης στελέχωση και ενεργοποίηση των νέων υπηρεσιών που προβλέπει ο Ν. 3325. Αντιμετώπιση δυσλειτουργιών σε κάποια ΚΕΤΑ-ΚΥΕ. Κάλυψη των αναφερομένων εκφρεμοτήτων.
3.3.3	Απλούστευση του νομικού και κανονιστικού πλαισίου, μέσω της εφαρμογής του συστήματος αξιολόγησης των επιπτώσεων της νομοθεσίας στις επιχειρήσεις		Δεν σημειώθηκε πρόοδος.	
3.3.4	Μέτρα για τον τεχνολογικό εκσυγχρονισμό, την ποιότητα και την εισαγωγή καινοτομιών στις βιομηχανίες	Προβλέπονται σε ΕΠΑΝ και 3299.		Διατήρηση και για τη νέα περίοδο.

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΜΕΙΨΕΙΣ/ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
3.3.5	Μέτρα εκσυγχρονισμού και αναδιάρθρωσης επιλεγμένων κλάδων	Οι σχετικές δράσεις προωθούνται στο πλαίσιο του ΕΠΑΝ.	Δεν παρουσιάζουν τον παραμικρό διαρθρωτικό στόχο, τόσο σε επίπεδο πραγματικής οικονομίας, όσο και σε επίπεδο πολιτικών.	Έμφαση σε δράσεις αναδιάρθρωσης. Ολοκλήρωση-θεσμιοθέτηση.
3.3.6	Μέτρα βελτίωσης της συμμετοχής της βιομηχανίας στις κρατικές προμήθειες			Υλοποίηση του συγκεκριμένου μέτρου.
3.3.7	Βελτίωση του συστήματος παροχής επιχειρηματικών κεφαλαίων			
3.3.8	Μέτρα για την ενίσχυση των συμπράξεων (clusters) και της συνεργασίας μεταξύ των επιχειρήσεων		Δεν παρουσιάζουν τον παραμικρό διαρθρωτικό στόχο, τόσο σε επίπεδο πραγματικής οικονομίας, όσο και σε επίπεδο πολιτικών.	Κανόνες λιγότερο "σφιχτοί" από ό,τι ίσχυε στο ΕΠΒ (1994-99). Ένταξη στο νέο ΕΠΑΝ.
3.3.9	Μέτρα ενίσχυσης της επιχειρηματικής αρίστευσης			
3.3.10	Καθιέρωση αντικειμενικού και αξιόπιστου συστήματος Εποπτείας της Αγοράς που εξασφαλίζει την τήρηση των αρχών της Ποιότητας στα προϊόντα και τις Υπηρεσίες	Σταδιακή ανάπτυξη υποδομών.	Συμπλήρωση υποδομών.	Ζήτηση πρώτης προτεραιότητας τα επόμενα χρόνια με πρόσθετο δεδομένο το μελλοντικό ρόλο της χώρας ως πύλης εισόδου και διαμετακόμισης.

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΛΛΕΙΨΕΙΣ/ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
3.4	Τουρισμός Αναβάθμιση και διεύρυνση - εμπλουτισμός του τουριστικού προϊόντος με διαρθρωτικές παρεμβάσεις στο πλαίσιο μιας στρατηγικής με μακροπρόθεσμο (δεκαετή) χαρακτήρα		Η αδήλωτη και ανασφάλιστη εργασία έχει λάβει ανησυχητικές διαστάσεις που υπονομεύουν τις προσπάθειες βελτίωσης της ποιότητας των υπηρεσιών σε αυτό τον τομέα.	· Ζητούμενο παραμένει η επίλυση δύο από τα σημαντικότερα αρνητικά φαινόμενα που χαρακτηρίζουν το ελληνικό μοντέλο τουριστικής ανάπτυξης, δηλαδή αφενός της περιβαλλοντικής διάτασης του αναπτυξιακού προτύπου, αφετέρου της οργανικής σύνδεσης της τουριστικής με την τοπική οικονομία ιδιαίτερα στην περιφέρεια. · Η επιτυχία των δράσεων αναβάθμισης των υποδομών των αρχαιολογικών χώρων και των μουσείων αναδεικνύει την αναγκαιότητα ενίσχυσης και γενίκευσής τους.
	Αναλυτικά			
3.4.1	Σύσταση επιτελικού οργάνου για τη χώραξη τουριστικής πολιτικής (Υπουργείο Τουριστικής Ανάπτυξης)	Κατά τη διάρκεια του 2004 συστάθηκε το Υπουργείο Τουριστικής Ανάπτυξης.		
3.4.2	Θέσπιση κινήτρων για εκσυγχρονισμό, αλλαγή χρήσης ή και απόσυρση τουριστικών μονάδων	Κίνητρα παρέχονται από τον επενδυτικό νόμο.		
3.4.3	Στρατηγικό επιχειρησιακό σχέδιο για αξιοποίηση της τουριστικής ακίνητης περιουσίας	Προωθείται μέσω της Εταιρείας Τουριστικής Ανάπτυξης (ΕΤΑ) η αξιοποίηση των τουριστικών ακινήτων. Έχει εγκριθεί η προώθηση των διαγωνισμών για οκτώ ακίνητα μέσω μακροχρόνιων μισθώσεων.		
3.4.4	Συγκρότηση νέου θεσμικού πλαισίου για τις ειδικές μορφές τουρισμού (π.χ. ιαματικός, αγροτουρισμός, κ.λπ.)	Το νομικό πλαίσιο για την προώθηση ειδικών μορφών τουρισμού βρίσκεται σε εξέλιξη και ψηφίστηκε στο Κοινοβούλιο το νομοσχέδιο για τον ιαματικό τουρισμό, ενώ υπό κατάθεση βρίσκεται το νομοσχέδιο για τον τουρισμό της υπαίθρου.	Παρατηρούνται σημαντικές καθυστερήσεις στην προώθηση των ειδικών μορφών τουρισμού, εξαιτίας κυρίως του ελλιπούς σχεδιασμού στον τομέα ενημέρωσης των τοπικών κοινωνιών αναφορικά με τα άμεσα και δυναμικά οφέλη που μπορεί να έχουν.	
3.4.5	Αναδιοργάνωση Περιφερειακών Υπηρεσιών ΕΟΤ	Ολοκληρώθηκε η ενσωμάτωση των Περιφερειακών Υπηρεσιών Τουρισμού στον ΕΟΤ		

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΛΜΕΙΨΕΙΣ/ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
3.4.6	Ανασυγκρότηση της τουριστικής εκπαίδευσης με νέα προγράμματα κατάρτισης (ΟΤΕΚ)	Ο ΟΤΕΚ σε συνεργασία με το ΥΠΕΠΘ θέσπισε τη λειτουργία των ΕΠΑΣ αντικαθιστώντας τα παλιά ΤΕΕ, προχώρησε στην ίδρυση εννιά νέων σχολών ΙΕΚ και σε επίπεδο ανώτερης εκπαίδευσης αναμορφώθηκε η λειτουργία των Τουριστικών Σχολών της Ρόδου και της Κρήτης.	Προβλήματα στις ακολουθούμενες πολιτικές διαπιστώνονται και στον τομέα της τουριστικής εκπαίδευσης. Χαρακτηριστικά αναφέρεται ότι αναβαθμίζεται η τουριστική εκπαίδευση την ίδια στιγμή που ο αριθμός των σπουδαστών στις σχολές της Ρόδου και της Κρήτης, αλλά και στις υπόλοιπες σχολές ΤΕΙ τουριστικών επαγγελμάτων μειώνεται, χωρίς αυτή η εξέλιξη να οφείλεται σε μεταβολές στη ζήτηση από την πλευρά των τουριστικών επιχειρήσεων.	Να εξασφαλιστούν οι απαραίτητες υποδομές για την αποτελεσματική τους λειτουργία (εργαστήρια, εκπαιδευτικό προσωπικό κ.λπ).
3.4.7	Ριζικός εκσυγχρονισμός του συστήματος προβολής και προώθησης (μάρκετινγκ) του τουριστικού προϊόντος	Η σχετική μελέτη για το μάρκετινγκ του ελληνικού τουρισμού ανατέθηκε σε στρατηγικό σύμβουλο.		
3.5	Άνοιγμα των αγορών και ενίσχυση του ανταγωνισμού Σημασία στο άνοιγμα των αγορών και την αύξηση του ανταγωνισμού, με στόχο την αύξηση των ιδιωτικών επενδύσεων, την τόνωση της απασχόλησης, τη συγκράτηση των τιμών και τη βελτίωση των παρεχόμενων στον καταναλωτή προϊόντων και υπηρεσιών. Ενισχύονται οι συνθήκες λειτουργίας της αγοράς σε τομείς όπου λειτουργούν «κλειστά» κλάδοι και αίρονται τα εμπόδια εισόδου προς νέους επιχειρηματίες			Είναι αναγκαίο να τεθούν στόχοι που αφορούν την ποσότητα και την ποιότητα των προσφερομένων υπηρεσιών μη εμπορικού χαρακτήρα (π.χ. δημόσιο σύστημα εκπαίδευσης, δημόσιο σύστημα υγείας, κοινωνική ασφάλιση, προστασία του περιβάλλοντος), καθώς και των υπηρεσιών κοινής ωφέλειας (ενέργεια, μεταφορές, τηλεπικοινωνίες) ως προς τις οποίες θα πρέπει επιπλέον να αποσαφηνιστούν οι σκοποί του εμπορικού και μη εμπορικού χαρακτήρα.
3.5.1	Νόμος 3373/2005 για την αναβάθμιση της Επιτροπής Ανταγωνισμού	Θέσπιση του Νόμου 3373/2005.		Διασφάλιση προϋποθέσεων ώστε η Επιτροπή με επαρκή ικανότητα και ανεξαρτησία να ανταπεξέλθει στον ιδιαίτερα σημαντικό ρόλο της για την καταπολέμηση μονοπωλιακών, ολιγοπωλιακών και καταστάσεων εναρμονισμένων πρακτικών που αντιστρατεύονται τη νομοθεσία και για τη διασφάλιση συνθήκών υγιούς ανταγωνισμού.
3.5.2	Θεσμοθέτηση Ανεξάρτητης Αρχής Εποπτείας Ιδιωτικής Ασφάλισης για αποτελεσματική επίβλεψη της αγοράς			

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΛΛΕΙΨΕΙΣ/ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
3.5.3	Εξυγίανση εμπορίου, αντιμετώπιση στρεβλώσεων ανταγωνισμού, ανάπτυξη εμπορίου, δημιουργία νέων θέσεων εργασίας μέσω Ν.3377/2005 για λειτουργία εμπορικών καταστημάτων			
3.5.4	Ίδρυση Εθνικού Συμβουλίου Ηλεκτρονικού Εμπορίου	Με το νόμο 3377/2005 για τη λειτουργία των εμπορικών καταστημάτων, συστάθηκε το Εθνικό Συμβούλιο Ηλεκτρονικής Επιχειρείν και έχει οριστεί Εκτελεστική Επιτροπή.		
3.5.5	Ριζική αναμόρφωση νομοθετικού και κανονιστικού πλαισίου για τα δημόσια έργα	Έχει ολοκληρωθεί.		
3.5.6	Κατάρτιση «Μαθηματικής Μεθόδου» (Νόμος 3263/2004) και εφαρμογή θεσμικού πλαισίου ανάθεσης των Δημοσίων Έργων με το Κοινωνικό Δίκαιο και τη Νομολογία του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου	Έχει ολοκληρωθεί.		- Πλαίσιο για τις μελέτες. - Αναλυτικά τιμολόγια.
3.5.7	Εφαρμογή Ενιαίων Τιμολογίων Εργασιών		Δεν σημειώθηκε πρόοδος.	
3.5.8	Έκδοση και ισχύς Προτύπων τευχών Διακηρύξεων και Προτύπων Εντύπων Προσφορών για ομοιομορφία όρων & προϋποθέσεων συμμετοχής σε διαγωνισμούς έργων			
3.5.9	Μεταρρύθμιση θεσμικού πλαισίου δημοσίων έργων (Ν.3316/2005)	Έχει ολοκληρωθεί.		- Πλαίσιο για τις μελέτες. - Αναλυτικά τιμολόγια.
3.5.10	Κωδικοποίηση εθνικής νομοθεσίας και νομολογίας περί δημοσίων έργων		Δεν σημειώθηκε πρόοδος.	
3.5.11	Αναθεώρηση συστήματος διαχείρισης Κρατικών Προμηθειών	Σχέδιο Π.Δ. προς υπογραφή.		Υλοποίηση της συγκεκριμένης δράσης/ στόχου.
3.5.12	Εθνικό Σύστημα Ηλεκτρονικών Δημοσίων Προμηθειών (ΕΣΗΔΠ)	Έχει ήδη ολοκληρωθεί ο διαγωνισμός για την προμήθεια του Εθνικού Συστήματος Ηλεκτρονικών Δημοσίων Προμηθειών (ΕΣΗΔΠ) και αξιολογούνται οι υποβληθείσες προσφορές.		

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΛΜΕΙΨΕΙΣ/ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
	Κλάδοι Δικτύου			
3.6	<p>Η ταχύτερη απελευθέρωση των κλάδων δικτύων, ώστε να ενισχυθεί η ανταγωνιστικότητα της οικονομίας και να εξασφαλισθούν καλύτερες τιμές και υψηλότερη ποιότητα υπηρεσιών για τους καταναλωτές</p>	<p>- Προκηρύχθηκαν διαγωνισμοί για την εκμετάλλευση του λιγνιτωρυχείου Βεύης (πρόσφιμα για ιδιωτική ηλεκτροπαραγωγή με κάυσιο τον λιγνίτη) καθώς και για την πρώτη ιδιωτική μονάδα συνδυασμένου κύκλου.</p> <p>- Πρόβλεψη για ανεξαρτητοποίηση του διαχειριστή του δικτύου διανομής ηλεκτρικής ενέργειας κατά τρόπο ανάλογο με τον ισχύοντα για τον ΔΕΣΜΗΕ (Ν. 3426/05).</p> <p>- Παροχή δυνατότητας για απευθείας γραμμές (Απευθείας σύνδεση συγκεκριμένης μονάδας ηλεκτροπαραγωγής με συγκεκριμένο πελάτη ή προμηθευτή (Ν. 3426/05).</p> <p>- Άνοιγμα αγοράς Η/Ε για Κρήτη και Ρόδο (εξάφραση από ρυθμίσεις για απομονωμένα μικροδίκτυα (Ν. 3426/05).</p> <p>- Διαχωρισμός ΔΕΠΑ-ΔΕΣΦΑ (Ν. 3428/05).</p> <p>- Καθορισμός τιμολογίων χρήσης υποδομών μεταφοράς και αποθήκευσης ΦΑ και ΥΦΑ (η σχετική Υ.Α. υπεγράφη το Μάρτιο του 2006).</p>	<p>Φαίνεται ότι εξακολουθούν να υπάρχουν προβλήματα σε ό,τι αφορά τις σχέσεις παρόχων υπηρεσιών σταθερής τηλεφωνίας και ΟΤΕ.</p>	
	Αναλυτικά			
3.6.1	<p>Ενίσχυση ρόλου Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας (ΡΑΕ) στο πλαίσιο νομοσχεδίου για τον ηλεκτρισμό</p>	<p>Προβλέπεται ενισχυμένος ρόλος της ΡΑΕ μέσα από τους Νόμους για την επιτάχυνση της λειτουργίας της απελευθερωμένης αγοράς Η/Ε (Ν. 3246/05) και την απελευθέρωση της αγοράς Φ/Α (Ν. 3428/05).</p>	<p>Πλήρης ανεξαρτητοποίηση ΡΑΕ (θεσμική κατοχύρωση).</p>	<p>Ενίσχυση υποδομών ΡΑΕ σε έμφυχο και άψυχο υλικό. Σαφής διαχωρισμός αρμοδιοτήτων από τις αντίστοιχες του Εθνικού Συμβουλίου Ενεργειακής Πολιτικής (αποφυγή επικαλύψεων).</p>
3.6.2	<p>Νέος Κώδικας Διαχείρισης του Συστήματος και Συνδυαζών Ηλεκτρικής Ενέργειας</p>	<p>Οι κώδικες έχουν ήδη θεσμοθετηθεί από το καλοκαίρι του 2005.</p>	<p>Λογιστικός διαχωρισμός (Unbundling) σε συνέχεια σχετικής υποχρέωσης της ΔΕΗ.</p>	<p>Άρση του αντικινήτρου που συνιστά για τις εισαγωγές ηλεκτρικής ενέργειας η υποχρέωση προμήθειας πιστοποιητικών διαθεσιμότητας από την εγχώριο αγορά.</p>

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΛΛΕΙΨΕΙΣ/ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
3.6.3	Νομοσχέδιο για την απελευθέρωση της αγοράς φυσικού Αερίου	Έχει ψηφισθεί ο σχετικός Νόμος (3438/05) που ικανοποιεί τις κοινοτικές προδιαγραφές προς τα κύρια ζητούμενα. Η ανωριμότητα της αγοράς ήδη δημιουργεί στρεβλώσεις ιδιαίτερα προς τον πληθυσμό των καταναλωτών που μπορούν να είναι επιτέγοντες (για τα επόμενα 20-30 χρόνια).	Ευελξία ως προς τα βιομηχανικά τιμολόγια και τις ρήτρες κατανάλωσης.	Διεύρυνση του φάσματος των επιτελώντων π.χ. εξάφηση βιομηχανικών περιοχών από την αρμοδιότητα των ΕΠΑ.
3.6.4	Αναβάθμιση και επέκταση εγχωρίων δικτύων μεταφοράς και παροχής ενέργειας	Έχουν γίνει σχετικές ανακινώσεις στο πλαίσιο της υποχρέωσης του ΔΕΣΜΗΕ για εκπόνηση προγραμματισμού για τα επόμενα έτη.		Επείγουσα προώθηση των διασυνδέσεων του νησιωτικού χώρου με αρχής γενομένης από τις Κυκλάδες. Υποδομές μεταφοράς Η/Ε από περιοχές με καλά ανεμολογικά χαρακτηριστικά και σε συνάρτηση με το χωροταξικό για τις ΑΠΕ. Εν αναμονή υλοποίησης των προαναφερθέντων.
3.6.5	Προώθηση μεγάλων διεθνών ενεργειακών έργων	Σημαντικές εξελίξεις ως προς τον ορίζοντο άξονα Φ/Α (Τουρκία-Ελλάδα-Ιταλία). Συμφωνία για αγωγό Μπουργκάς-Αλεξ/πολης (με κάποια επιφύλαξη σε ό,τι αφορά στην υπό διαμόρφωση τελική στάση της Βουλγαρίας). Υπογραφή συμφωνίας για ενιαία αγορά Ν.Α.- Ευρώπης που συνεπάγεται δεσμεύσεις για συμπλήρωση/ενίσχυση των διεθνών διασυνδέσεων.		
3.6.6	Νομοσχέδιο για τις Ηλεκτρονικές Επικοινωνίες	Νέος νόμος για τις ηλεκτρονικές επικοινωνίες (Ν.3431/2006)		
3.6.7	Ολοκλήρωση μέχρι το 2008 του συγχρηματοδοτούμενου από την Ε.Ε. έργου «Προμήθεια Εθνικού Συστήματος Διαχείρισης και Εποπτείας Φάσματος» (ΕΣΔΕΦ)	Το 2005 η ΕΕΤΤ ανέπτυξε το Εθνικό Σύστημα Διαχείρισης και Εποπτείας Φάσματος (ΕΣΔΕΦ) καλύπτοντας τις περιοχές της Αθήνας και Θεσσαλονίκης με σταθμούς και κινητούς σταθμούς.		Επέκταση του ΕΣΔΕΦ στην υπόλοιπη χώρα μέχρι το τέλος του 2008.

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΛΜΕΙΨΕΙΣ/ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
3.6.8	Δράσεις εκσυγχρονισμού ταχυδρομικών υπηρεσιών	Υλοποιούνται δράσεις συγχρηματοδοτούμενες από την Ε.Ε., που στοχεύουν: - Στην ανάδειξη των ταχυδρομείων σε πολυδύναμα κέντρα εξυπηρέτησης πολιτών (πρόυπολογισμός € 10,5 εκατ.). - Στη δημιουργία αυτοματοποιημένων κέντρων διαλογής σε Θεσσαλονίκη, Πάτρα και Αττική (πρόυπολογισμός € 53,9 εκατ.). - Στην ανάπτυξη συστημάτων πληροφορικής που θα υποστηρίζουν τις παρεχόμενες υπηρεσίες και την επέκτασή σε νέες υπηρεσίες (πρόυπολογισμός € 10,7 εκατ.).	Απλούστευση του νομικού και κανονιστικού πλαισίου, μέσω της εφαρμογής του συστήματος αξιολόγησης των επιπτώσεων της νομοθεσίας στις επιχειρήσεις.	
3.6.9	Προεδρικό Διάταγμα (ΦΕΚ 60Α/07.03.05) για διαχωρισμό της εκμετάλλευσης από την υποδομή των ελληνικών σιδηροδρόμων (ΟΣΕ)	Η διοίκηση του ΟΣΕ προχώρησε στην ίδρυση δύο νέων εταιριών αρμόδιων για την υποδομή και για τη λειτουργία του δικτύου αντίστοιχα. Η λειτουργία τους ξεκίνησε από την 1/1/2006.		Εκφραστεί η ρύθμιση τεχνικών θεμάτων, όπως η κατανομή του προσωπικού και των περιουσιακών στοιχείων.
3.6.10	Νόμος 3333/2005 για δημιουργία και λειτουργία εμπορευματικών κέντρων (freight villages)	Θεσπίστηκε το νέο νομικό πλαίσιο για την ίδρυση και λειτουργία Εμπορευματικών Κέντρων (Ν.3333/2005).	Έκτοτε καμμία εξέλιξη.	Το συμπληρωματικό ρυθμιστικό πλαίσιο για τον φυσικό σχεδιασμό των Εμπορευματικών Κέντρων αναμένεται να οριστικοποιηθεί εντός του 2006. Προώθηση συμπράξεων με τον ιδιωτικό τομέα.
3.6.11	Προσαρμογή εθνικής νομοθεσίας στο κανονιστικό πλαίσιο του Ενιαίου Ευρωπαϊκού Ουρανού (Single European Sky - SES)	Με το νόμο 3446/2006 συστάθηκε η Εθνική Εποπτική Αρχή.		· Ρύθμιση θεμάτων οργάνωσης και λειτουργίας. · Βελτίωση της συμμετοχής της βιομηχανίας στις κρατικές προμήθειες.
3.6.12	Αναδιάρθρωση της Υπηρεσίας Πολιτικής Αεροπορίας	Επεξεργάζεται από την ΥΠΑ σε συνεργασία με το EUROCONTROL		
3.6.13	Ίδρυση Εθνικής Εποπτικής Αρχής στο πλαίσιο του Ενιαίου Ευρωπαϊκού Ουρανού	Ισχύει ό,τι και για τη δράση/στόχο 3.6.11		
3.6.14	Σχέδιο Εφαρμογής των προτύπων Eurocontrol (Safety Regulatory Requirements - ESARRs) για θέματα Ασφάλειας (Safety) της Αεροναυτιλίας			

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΛΛΕΙΨΕΙΣ/ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
3.6.15	Μέτρα συμμόρφωσης προς το κανονιστικό πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τον περιορισμό του θορύβου στα μεγάλα αεροδρόμια			
	Αποκρατικοποίηση			
3.7	Υλοποίηση της νέας γενιάς αποκρατικοποιήσεων με στόχο την ενίσχυση του ανταγωνισμού και την απελευθέρωση των αγορών με απόλυτα διαφανείς διαδικασίες	Έσοδα ύψους € 4.231 εκατ. ως αποτέλεσμα σειράς αποκρατικοποιήσεων από το 2004 έως σήμερα (ΕΛΠΕ, ΕΤΕ, ΟΠΑΠ, ΟΤΕ). Τα συνολικά έσοδα από αποκρατικοποιήσεις για την περίοδο 2004-2005 ανήλθαν σε € 2.855 - Ολοκλήρωση διάθεσης μετοχών της ΑΤΕ - Ολοκλήρωση δημόσιας προσφοράς για την εισαγωγή των μετοχών του ΤΤ στο ΧΑ - Στους βασικούς στόχους του προγράμματος περιλαμβάνονται η Εμπορική Τράπεζα, οι Εγκαταστάσεις και επιχειρηματικές μονάδες της Εταιρίας Τουριστικής Ανάπτυξης Α.Ε. και η Δημόσια Επιχείρηση Αερίου Α.Ε. Τα συνολικά έσοδα του Ελληνικού Δημοσίου από τις αποκρατικοποιήσεις της Αγροτικής Τράπεζας και του Ταχυδρομικού Ταμιευτηρίου έχουν ήδη ανέλθει σε € 1.376 εκατ., ποσό το οποίο αντιστοιχεί στο 83% των προβλεπόμενων εσόδων του προγράμματος αποκρατικοποιήσεων για το 2006. Με τα έσοδα αυτά έχει μειωθεί σημαντικά το δημόσιο χρέος.		
	Αναλυτικά			
3.7.1	Εισαγωγή του Ταχυδρομικού Ταμιευτηρίου στο Χρηματιστήριο Αξιών Αθηνών	Ολοκληρώθηκε		
3.7.2	Εισαγωγή του Διεθνούς Αερολιμένα Αθηνών στο Χρηματιστήριο Αξιών Αθηνών		Δεν σημειώθηκε πρόοδος στην εισαγωγή του Διεθνούς Αερολιμένα Αθηνών στο ΧΑΑ.	
3.7.3	Αποκρατικοποίηση λιμένων			

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΛΛΕΙΨΕΙΣ/ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
3.7.4	Αξιοποίηση της συμμετοχής του Δημοσίου στην Αγροτική Τράπεζα	Διατέθηκε μέρος της συμμετοχής του Δημοσίου στο μετοχικό κεφάλαιο της Αγροτικής Τράπεζας		
3.7.5	Αξιοποίηση της συμμετοχής του Δημοσίου στην Εμπορική Τράπεζα	Ολοκληρώθηκε η αποκρατικοποίηση της Εμπορικής Τράπεζας		
3.8	Προστασία των Καταναλωτών			
	Η έγκυρη πληροφόρηση και αποτελεσματική προστασία των καταναλωτών			
	<i>Αναλυτικά</i>			
3.8.1	Διασφάλιση των δικαιωμάτων του καταναλωτή	Σημειώθηκε πρόοδος		
3.8.2	Δημιουργία του Συνηγόρου του Καταναλωτή	Ιδρύθηκε και λειτουργεί η υπηρεσία «Συνήγορος του Καταναλωτή».		
3.8.3	Λειτουργία της γραμμής 1520	Συνεχίζεται η λειτουργία της τηλεφωνικής υπηρεσίας της Γραμμής Καταναλωτή (1520)		Χρειάζεται συνεχής ενημέρωση.
3.8.4	Νομοθετικό έργο στον τομέα προστασίας καταναλωτών	Ολοκληρώθηκε το σχέδιο νόμου για την αναστένωση της νομοθεσίας περί προστασίας του καταναλωτή, το οποίο αναμένεται να κατατεθεί στη Βουλή τον Οκτώβριο του 2006. Έχει ολοκληρωθεί η εναρμόιση του εθνικού δικαίου με την κοινοτική νομοθεσία.		Υλοποίηση της συγκεκριμένης δράσης/στόχου.
3.8.5	Δράσεις ενημέρωσης και εκπαίδευσης των καταναλωτών	Υλοποιήθηκε μια σειρά ενημερωτικών δράσεων γύρω από θέματα καταναλωτικής αγωγής και σχετικά με τα δικαιώματα των καταναλωτών. Προωθείται η έναρξη του μαθήματος της καταναλωτικής αγωγής στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση.		
3.8.6	Έλεγχος στην αγορά	Ο ΕΦΕΤ και η ΓΤΚ πραγματοποίησαν περισσότερους από 17.000 ελέγχους από τις αρχές του 2004.		Εντατικοποίηση ελέγχων για πάταξη του παραεμπορίου και της νοθείας

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΛΕΙΨΕΙΣ/ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
3.9	<p>Δράσεις για την Εξωστρέφεια</p> <p>Να εξασφαλίσει τις απαραίτητες προϋποθέσεις ώστε οι ελληνικές επιχειρήσεις να είναι ανταγωνιστικές στο νέο οικονομικό περιβάλλον της ολοκλήρωσης των παγκόσμιων αγορών</p>		<ul style="list-style-type: none"> · Οι μεμονωμένες δράσεις για την εξωστρέφεια, αν και θετικές σε αρκετές περιπτώσεις, πραγματοποιούνται εντός ενός πλαισίου που δεν απαντά πειστικά στα θεμελιώδη ερωτήματα της οικονομικής στρατηγικής. · Ο στόχος για προσέλκυση ξένων επενδύσεων είχε τεθεί χωρίς προηγούμενη διερεύνηση και αξιολόγηση των αιτιών που οδήγησαν στις εξαιρετικά χαμηλές επιδόσεις της χώρας μας στον τομέα αυτό. 	<p>Απαιτείται η διαμόρφωση συγκροτημένων στρατηγικών στήριξης της καινοτομίας, αναθεώρηση του συνολικού πλαισίου αντιμετώπισης της επιχειρηματικής δραστηριότητας (αντιμετώπιση της αβεβαιότητας και των συνεχών αλλαγών του νομικού πλαισίου).</p>
3.9.1	<p>Αναλυτικά</p> <p>Συγκρότηση ενιαίας στρατηγικής προβολής της χώρας στο εξωτερικό με συντονισμένες και συμπληρωματικές δράσεις για το εξωτερικό εμπόριο, τον τουρισμό, τον πολιτισμό, το περιβάλλον και τη ναυτιλία μεταξύ των φορέων του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα</p>		<p>Υπάρχουν περιπτώσεις ανάληψης δράσεων από διάφορους φορείς χωρίς συντονισμό (ήχ επιχειρηματικές αποστολές στο εξωτερικό).</p>	<p>Απαιτείται στενότερη συνεργασία των εμπλεκόμενων ιδιωτικών και δημόσιων φορέων στο σχεδιασμό και την υλοποίηση των προγραμμάτων προβολής και προώθησης των ελληνικών προϊόντων και τουρισμού.</p>
3.9.2	<p>Λειτουργία της αναδιαρθρωμένης Β' Γενικής Διευθύνσεως του ΥΠΕΞ ως «στρατηγείου» προώθησης των ελληνικών εξαγωγών και προσέλκυσης ξένων επενδύσεων στην Ελλάδα</p>			
3.9.3	<p>Άσκηση της οικονομικής διπλωματίας τόσο από τα Γραφεία Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων των Αρχών μας, στο εξωτερικό, όσο και από το Υπουργείο Εξωτερικών μέσω των εξειδικευμένων στελεχών του</p>		<p>Οι διεργασίες για το υπό έκδοση Ν/Σ περί Γραφείων ΟΕΥ δεν εξασφάλισαν κοινή αποδοχή. Ορισμένα Γραφεία ΟΕΥ ανησυχούν για το μέλλον τους και την στήριξη που θα τύχουν με επιπτώσεις στη λειτουργία τους.</p>	<ul style="list-style-type: none"> · Σημαντικές βελτιώσεις πρέπει να γίνουν στο πεδίο άσκησης οικονομικής διπλωματίας, τόσο από τα Γραφεία Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων στο εξωτερικό, όσο και από το Υπουργείο Εξωτερικών μέσω των αρμόδιων Διευθύνσεών του. · Καθιέρωση αντικειμενικού συστήματος μέτρησης παραγωγικότητας. · Περαιτέρω προσπάθεια εξασφάλισης ανθρώπινων και οικονομικών πόρων. · Εξασφάλιση πόρων στα Γραφεία ΟΕΥ σε χάρη στόχους για αύξηση αποτελεσματικότητας.

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΜΕΙΩΣΕΙΣ/ ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
3.9.4	Δημιουργία διαδικτυακής πύλης στην ιστοσελίδα του ΥΠΕΞ προς ενημέρωση επιχειρηματιών που επιθυμούν να δραστηριοποιηθούν στο εξωτερικό	Βρίσκεται σε ικανοποιητικό βαθμό ενημέρωσης, αρκετές εταιρίες ανατρέχουν για εύρεση πληροφοριών.		<ul style="list-style-type: none"> Βελτίωση των πληροφοριών της ιστοσελίδας. Καμπάνια ευρύτερης ενημέρωσης των εξωστρεφών ελληνικών εταιριών ώστε περισσότεροι ενδιαφερόμενοι να την αξιοποιούν.
3.9.5	Ενεργοποίηση του Εθνικού Συμβουλίου Εξαγωγών	Θεσμοθετήθηκε με το Ν. 3470/06.		Αποτελεσματικότερη λειτουργία με σαφείς στόχους στρατηγικής.
3.9.6	Αναδιοργάνωση ΟΠΕ και ανάδειξή του σε φορέα υλοποίησης της εξαγωγικής πολιτικής	Έχουν αυξηθεί ποσοτικά και ποιοτικά οι δράσεις του με καλύτερα σε σχέση με το παρελθόν αποτελέσματα. Υπάρχει μεγαλύτερος επαγγελματισμός των στελεχών. Η γενική αίσθηση των πελατών (εξαγωγικών εταιριών) είναι θετική για την πορεία του.	Χρειάζεται μεγαλύτερη εμπλοκή των επιχειρηματιών φορέων και συντονισμός με τον ΟΠΕ για αποφυγή αποσπασματικών δράσεων, επικαλύψεων-επαναλήψεων κ.λπ. Ο σχεδιασμός των δράσεων του να λαμβάνει υπόψη από το αρχικό στάδιο τις προτάσεις των φορέων και να υπάρχει συνεχής διαβούλευση και ευελιξία καθ' όλη τη διάρκεια της υλοποίησής.	Έχει δοθεί έμφαση στην προώθηση προϊόντων πρωτογενούς τομέα, χρειάζεται όμως να προωθηθούν και βιομηχανικά προϊόντα που έχουν δυναμική και δυνατότητες παρουσίας σε ξένες αγορές.
3.9.7	Ενίσχυση ΕΛΚΕ με στόχο την ουσιαστική δραστηριοποίησή του στην προσέλευση άμεσων ξένων επενδύσεων	Παρατηρείται κάποια πρόοδος ως προς το ζήτημα, ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά μεγάλες τουριστικές επενδύσεις (και πάντα σύμφωνα με σχετικές επίσημες ανακοινώσεις). Παρά ταύτα, η συνεισφορά του ΕΛΚΕ ως προς τα ανωτέρω δεν είναι διακριτή.	Δεν έχει καταστεί ουσιαστικό σημείο υποδοχής ξένων επενδυτών. Σττισμότητα παρατηρείται στην προσπάθεια ενίσχυσης του ΕΛΚΕ προκειμένου να καταστεί κεντρικό σημείο αναφοράς για τους ξένους επενδυτές.	<ul style="list-style-type: none"> Δεν τίθεται θέμα αποσπασματικών συμπληρώσεων. Απαιτείται ριζική αναδιοργάνωση του ΕΛΚΕ και πλήρης θεσμική κατοχύρωση του ρόλου του ως One Stop Shop και Facilitator με ταυτόχρονη δημιουργία υποδομών σε επιλεγμένες χώρες. Πλήρης ηλεκτρονική δικτύωση των υποδομών Ο.Σ.Σ. σε όλη τη χώρα. Εκπόνηση ολοκληρωμένου σχεδιασμού για συνεργατική λειτουργία. Να μετεξελεγχθεί σε one-stop-shop για τις επενδύσεις ξένων εταιριών και αργότερα ίσως και των ελληνικών.
3.9.8	Μελέτη Προσανατολισμού Ελληνικών εξαγωγών	Σημειώθηκε πρόοδος.		Στενότερη συνεργασία στα Προγράμματα Προβολής & Προώθησης Ελληνικών Προϊόντων και Τουρισμού, με ΟΠΕ & ΕΟΤ και λοιπούς φορείς Δημόσιου & Ιδιωτικού Τομέα, για θέματα που άπτονται της περαιτέρω ενίσχυσης των ελληνικών εξαγωγών (π.χ. Κ.Π.Σ., Μεταφορές κ.λπ.).

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΜΕΙΩΣΕΙΣ/ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
3.9.9	Αναδιοργάνωση Οργανισμού Ασφάλισης Εξαγωγικών Πιστώσεων (ΟΑΕΠ) ως βασικού αρωγού, των Ελλήνων επιχειρηματιών – εξαγωγέων, που δραστηριοποιούνται στο εξωτερικό και ιδιαίτερα στις χώρες ελληνικού ενδιαφέροντος και στις μεγάλες αναδυόμενες αγορές	Βελτιώθηκε η σχετική νομοθεσία με το Ν. 3470/06.	Δεν είναι γνωστές στην πλειονότητα των εξαγωγικών εταιριών οι υπηρεσίες που προσφέρει και σχετικά λίγες προστρέχουν σε αυτών.	Να γίνει οργανωμένη καμπάνια ενημέρωσης των εξαγωγικών εταιριών-και ειδικότερα των μικρομεσαίων- για όλο το εύρος των υπηρεσιών που μπορούν να λάβουν από τον ΟΑΕΠ.
3.10	Εμβέθυνση της Εσωτερικής Αγοράς			
3.10	Ισότιμη συμμετοχή της στη διαδικασία ολοκλήρωσης της ενιαίας αγοράς			
3.10.1	Αναλυτικά Ενσωμάτωση των κοινοτικών οδηγιών στο εθνικό δίκαιο		Στόχος ελλειμματος μεταφοράς νομοθεσίας ΕΕ: 1,5% Μέσος όρος ΕΕ2005: 1,6% Ελλάδα: 24η στην κατάταξη όσον αφορά την ενσωμάτωση των κανόνων εσωτερικής αγοράς - επιπλέον αύξηση του ποσοστού μη ενσωμάτωσης στο 3,9% από 3,7%. - 63 οδηγίες που δεν έχουν ακόμα ενσωματωθεί: σημαντικές οδηγίες που αφορούν τα πνευματικά δικαιώματα, την ενημέρωση και διαβούλευση των εργαζομένων, προστασία ιδιωτικών δεδομένων, ανταγωνισμό στα δίκτυα τηλεπικοινωνίας, ισότητα μεταξύ ανδρών και γυναικών - Αύξηση των διαδικασιών παράβασης (δηλ. κακή ενσωμάτωση) κατά της Ελλάδας από το 2003 – Ελλάδα 73 υποθέσεις εκ των οποίων 14 υποθέσεις στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο. Οι πιο πρόσφατες αφορούν τον εκσυγχρονισμό των λογιστικών συστημάτων (2003/51/ΕΚ) που αφορά τους ετήσιους λογαριασμούς εταιριών και τους ενοποιημένους λογαριασμούς, την οδηγία για την ασφαλιστική διαμεσολάβηση (2002/92/ΕΚ), την εξυγίανση και εκκαθάριση των πιστωτικών ιδρυμάτων (2001/24/ΕΚ)	Έγκαιρη μεταφορά των Ευρωπαϊκών Κανόνων στην Ελληνική Νομοθεσία.
3.10.2	Συμμετοχή της Ελλάδας στη διαδικασία ολοκλήρωσης της ενιαίας αγοράς			

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΜΕΙΩΣΕΙΣ/ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
	Κοινωνία της γνώσης			
	Βασικός στόχος :			
4	<i>Κάλυψη του ελλείμματος σε έρευνα, καινοτομία & τεχνολογία, συγκριτικά με τις άλλες Χώρες-Μέλη της ΕΕ, και σύνδεση με την παραγωγική διαδικασία</i>		Δεν πρόκειται για ένα ολοκληρωμένο σχέδιο για την ανάπτυξη της καινοτομίας, καθώς αντιμετωπίζει την καινοτομία ως αποκλειστικό προϊόν της τεχνολογικής έρευνας, περιορίζεται στην ενίσχυση της προσφοράς, χωρίς να εξετάζει την ενίσχυση της ζήτησης, και φαίνεται να αγνοεί την παραγωγή νέας γνώσης ως μια ευρεία δραστηριότητα της κοινωνίας που πρέπει να αναπτυχθεί για να υπάρξει διαδικασία μετάβασης στην οικονομία της γνώσης.	Να γίνει απολογισμός και θέτηση στόχων, σχετικά με το συνδυασμό των πολιτικών που επηρεάζουν την υιοθέτηση και αξιοποίηση καινοτομιών προς όφελος της παραγωγικότητας και της απασχόλησης, όπως και το γενικό μετασχηματισμό της οικονομίας προς τη διαμόρφωση της οικονομίας της γνώσης.
	Επιμέρους στόχοι			
4.1	Αύξηση των επενδύσεων σε έρευνα και καινοτομία. Αύξηση δαπανών για έρευνα από 0,65% σε 1,5% έως το 2010 με τη συμβολή ιδιωτικού τομέα. Προσέλευση ξένων επενδύσεων σε τομείς αιχμής		<ul style="list-style-type: none"> · Μείωση του ποσοστού επί του ΑΕΠ των ακαθάριστων εγχώριων δαπανών για Έρευνα & Τεχνολογική Ανάπτυξη (ΑΕΔΕΤΑ) (στο 0,61% του ΑΕΠ το 2004 έναντι 0,63% που ήταν το 2003) · Στασιμότητα καταγράφεται στις σχετικές δαπάνες του ιδιωτικού τομέα, καθώς το ποσοστό παραμένει στο 0,2% του ΑΕΠ (31% της ΑΕΔΕΤΑ). · Σημαντική υστέρηση σε σχέση με τον εθνικό στόχο που προβλέπει ότι οι δαπάνες θα φτάσουν στο 1,5% του ΑΕΠ. 	<p>Αναδιοργάνωση του ερευνητικού συστήματος στην κατεύθυνση βελτίωσης της αναπτυξιακής του απόδοσης και παράλληλα αύξηση και αποτελεσματικότερη αξιοποίηση των διατιθέμενων πόρων. Λήψη πρόσθετων μέτρων για:</p> <ul style="list-style-type: none"> · τη βελτίωση του θεσμικού πλαισίου και την ενίσχυση των μηχανισμών παραγωγικής αξιοποίησης των ερευνητικών αποτελεσμάτων με στόχο την αύξηση τόσο της ερευνητικής δραστηριοποίησης του ιδιωτικού τομέα όσο και της αύξησης των καινοτόμων επενδυτικών δράσεων · την προώθηση μηχανισμών μεταφοράς κατάλληλα προσαρμοσμένων στα ελληνικά δεδομένα γνώσης από άλλες περισσότερο τεχνολογικά αναπτυγμένες χώρες · τη σύνδεση της έρευνας με τις επιχειρήσεις σύμφωνα με τις ανάγκες των τομέων και κλάδων της ελληνικής οικονομίας · την αξιολόγηση των επιδόσεων των ερευνητικών ιδρυμάτων, βάσει ποσοτικών και ποιοτικών κριτηρίων για την χρηματοδότησή τους.

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΛΕΙΨΕΙΣ/ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
4.1.1	<p><i>Αναλυτικά</i></p> <p>Νέος επενδυτικός Νόμος για προσέλκυση ιδιωτικών κεφαλαίων (εγχώριων & ξένων) στην έρευνα</p>	<p>Ισχύουν τα παρατιθέμενα στη δράση/ στόχο 3.1.4</p>	<p>Ευρύζωνικές Υποδομές- Υπηρεσίες</p>	<ul style="list-style-type: none"> · Ειδικά σε ότι αφορά στις επενδύσεις που στοχεύουν στην εκμετάλλευση ερευνητικών αποτελεσμάτων προτείνεται η ενόψει της επικείμενης τροποποίησης του Αναπτυξιακού Νόμου η επεξεργασία ειδικών κριτηρίων ένταξης προσαρμοσμένων στις ιδιαίτερες του χώρου είτε πρόκειται για αρχικές επενδύσεις είτε για ειδικά επιχειρηματικά σχέδια υφισταμένων επιχειρήσεων ή τεχνολογικών clusters. · Τα ισχύοντα για τη δράση/στόχο 3.1.4 με παράλληλη ενσωμάτωση των προτεινόμενων στο παρόν. · Εναρμόνιση με τα προβλεπόμενα από το Εθνικό Πρόγραμμα Έρευνας και Τεχνολογίας μετά την ολοκλήρωση των διαδικασιών διαβούλευσης-θεσμοθέτησης.
4.1.2	<p>Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα» για την προώθηση της Εθνικής Στρατηγικής για την Έρευνα & την Τεχνολογία</p>	<p>Συνεχίζονται περισσότερο ή λιγότερο επιτυχείς προσπάθειες απορρόφησης κονδυλίων.</p>	<p>Έλλειψη σημαντικής πρόοδου στη χρήση των νέων τεχνολογιών και στην ανάληψη δράσεων για τη χρηματοδότηση καινοτόμων δραστηριοτήτων στον αγροτικό τομέα.</p>	<p>Αποτελούν ως προς τη γενικότερη λογική αντικείμενο ειδικού υπομνήματος που εκπονήθηκε σε συνεργασία με το δίκτυο ΠΡΑΕΗ και θα συζητηθεί με την πολιτική ηγεσία του ΥΠΑΝ για βελτίωση των εθνικών επιδόσεων σε ΕΤΑ. Το υπόμνημα συμπεριλαμβάνει και «roadmap» για τον ιδιωτικό τομέα. Εναρμόνιση με τα προβλεπόμενα από το Εθνικό Πρόγραμμα Έρευνας και Τεχνολογίας μετά την ολοκλήρωση των διαδικασιών διαβούλευσης-θεσμοθέτησης.</p>

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΛΛΕΙΨΕΙΣ/ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
4.1.3	Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Κοινωνία της Πληροφορίας» για προώθηση της Εθνικής Στρατηγικής για την Έρευνα & την Τεχνολογία			
4.1.4	Ενεργοποίηση δεύτερης φάσης Προγράμματος PRAXE για αξιοποίηση Ακαδημαϊκής Έρευνας	Ισχύει ό,τι και για το στόχο/δράση 4.1.2		Ισχύει ό,τι και για το στόχο/δράση 4.1.2
4.1.5	Επανεργοποίηση Προγράμματος ΡΑVE για βιομηχανική έρευνα και εφαρμογή Προγράμματος για διεθνή συνεργασία σε βιομηχανική έρευνα και ανάπτυξη σε προ-ανταγωνιστικό στάδιο	Ισχύει ό,τι και για το στόχο/δράση 4.1.2		Ισχύει ό,τι και για το στόχο/δράση 4.1.2
4.1.6	Εφαρμογή Προγράμματος για τη διεθνή συνεργασία σε βιομηχανική έρευνα και ανάπτυξη σε προ-ανταγωνιστικό στάδιο			
4.1.7	Εφαρμογή ολοκληρωμένης «Ψηφιακής Στρατηγικής» (2006 - 2013), για ενίσχυση της παραγωγικότητας των επιχειρήσεων, τη βελτίωση της αποτελεσματικότητας του δημόσιου τομέα και τη βελτίωση ποιότητας ζωής πολιτών	<ul style="list-style-type: none"> - Παρουσίαση Ψηφιακής Στρατηγικής 2006-2013 - Πρόγραμμα «Επιχειρείτε ηλεκτρονικά» για χρηματοδότηση 1475 επιχειρήσεων με 54 εκ. ευρώ - Από 19/6/2006 παρέχεται δωρεάν Internet στο Σύνταγμα και σε 85 σημεία της Ελλάδος. Ο πρόβλεπτος γρήγορος Internet ανέρχεται σε 450 εκ. ευρώ - Δημιουργία Νέου Προγράμματος με την ονομασία «Ψηφιακό μέλλον» - Ερευνητικά έργα στο πλαίσιο του προγράμματος «Επεξεργασία εικόνων ήχου και γλώσσας» 	<ul style="list-style-type: none"> · Παρά τη μείωση στις τιμές πρόσβασης ADSL, εξακολουθούμε να παραμένουμε η πιο ακριβή χώρα της Ε.Ε., όπως επίσης εμφανίζουμε και χαμηλό ποσοστό χρήσης του Internet από τους πολίτες. · Καθυστερήσεις παρατηρούνται και στο κομμάτι που αφορά τον εκσυγχρονισμό μέσω της ανάπτυξης πληροφορικών συστημάτων σε όλες τις δημόσιες υπηρεσίες, καθώς και στο βαθμό διάδοσης των πληροφορικών συστημάτων και του Internet στον αγροτικό τομέα. 	<ul style="list-style-type: none"> · Διάθεση όλων των δημοσίων υπηρεσιών στο διαδίκτυο- προώθηση της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης. · Ίδρυση υπηρεσίας υπεύθυνης για την ασφάλεια των ηλεκτρονικών πληροφοριών και των ηλεκτρονικών υπογραφών. · Σιμμετοχή των αγροτικών επιχειρήσεων σε δράσεις που αφορούν στη δικτύωση των παραγωγικών και εμπορικών τους δραστηριοτήτων, στη χρησιμοποίηση εφαρμογών ηλεκτρονικού εμπορίου και στη διασφάλιση των απαραίτητων για την πληροφόρηση των αγροτών υπηρεσιών δικτύου. · Έναρξη εφαρμογής της στρατηγικής ηλεκτρονικής διακυβέρνησης σύμφωνα με την ομόφωνη πρόταση του ΕΣΑΑ.

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΛΛΕΙΨΕΙΣ/ ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
4.1.8	Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Εκπαίδευση & Αρχική Επαγγελματική Κατάρτιση» για αναβάθμιση μεταπτυχιακών σπουδών και έρευνας σε ΑΕΙ	Στην αναβάθμιση μεταπτυχιακών σπουδών έχει σημειωθεί πρόοδος με νέα τμήματα και νέα προγράμματα μεταπτυχιακών σπουδών, παρεμβάσεις αναβάθμισης και υποτροφίες.		Πρόβλεψη αξιολόγησης των αποτελεσμάτων της διευρυνσης των μεταπτυχιακών τμημάτων και προγραμμάτων. Ανάπτυξη της έρευνας και έμφαση στην "ποιοτική" - όχι ποσοτική - βελτίωση των πανεπιστημίων.
4.2	Αύξηση δημόσιας δαπάνης για εκπαίδευση στο 5% του ΑΕΠ μέχρι το 2008 με παράλληλη βελτίωση ποιότητας και αποτελεσματικότητας εκπαιδευτικού συστήματος			
	Αναλυτικά			
4.2.1	Ενίσχυση θεσμοθετημένων περιφερειακών διοικητικών οργάνων εκπαίδευσης (περιφερειακές διευθύνσεις)	Μια αναλυτική μελέτη θα εκπονηθεί (με χρηματοδότηση από το Ε.Π. «Εκπαίδευση και Αρχική Επαγγελματική Κατάρτιση»). Η μελέτη αναμένεται να ολοκληρωθεί μέχρι το τέλος του 2006.		
4.2.2	Ενεργοποίηση κείμενης νομοθεσίας για αξιολόγηση σχολικών μονάδων (συμπεριλαμβανομένων και των Τεχνικών Επαγγελματικών Εκπαιδευτηρίων)	Κατατέθηκε στη Βουλή το Νομοσχέδιο για την Οργάνωση και Λειτουργία της Δευτεροβάθμιας Επαγγελματικής Εκπαίδευσης.	Δεν έχει ξεκινήσει η αξιολόγηση σχολικών μονάδων Τριτοβάθμιας & Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης.	<ul style="list-style-type: none"> · Το Νομοσχέδιο έπρεπε να είχε σχεδιασθεί στα πλαίσια του ΕΣΣΕΕΚΑ, το οποίο ξεκίνησε τις εργασίες του, ώστε το περιεχόμενο των σπουδών των σχολών να συνδέεται απευθείας με την αγορά εργασίας. · Βελτίωση της ποιότητας της Τριτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης για την ανάπτυξη της κριτικής σκέψης. · Εκσυγχρονισμός των συστημάτων για να παρέχουν τα εφόδια που απαιτεί η κοινωνία της γνώσης.

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΛΜΕΨΕΙΣ/ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
4.2.3	Θεσμοθέτηση συστήματος διασφάλισης ποιότητας (N.3374/2005) με στόχο την τακτική αξιολόγηση του συνόλου του έργου (διδασκτικού, σπουηητικού, διοηητικού) των ΑΕΙ	Το σύστημα Διασφάλισης της Ποιότητας για την Ανώτατη Εκπαίδευση, που καθιερώθηκε με το Ν. 3374/2006, έχει πλέον ενεργοποιηθεί. Τα μέλη της Αρχής Διασφάλισης της Ποιότητας, που είναι αρμόδια για τη διαχείριση και τη λειτουργία αυτού του συστήματος, έχουν ήδη ορισθεί.	Δεν έχει αξιολογηθεί το σύνολο του έργου των ΑΕΙ.	
4.2.4	Ενίσχυση Αρχικής Επαγγελματικής Εκπαίδευσης νέων και Συνεχιζόμενης Κατάρτισης ανέργων ναυτικών (έκσυγχρονισμός τεχνικού – εκπαιδευτικού εξοπλισμού, επιμόρφωση εκπαιδευτών, εισαγωγή σύγχρονης τεχνολογίας & μεθόδων διδασκαλίας) με προσαύθθεια του Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας			
4.3	Ανάπτυξη της ανοικτής και εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, εφαρμογή των νέων τεχνολογιών στην εκπαίδευση και στην ανάπτυξη δεξιοτήτων	Η εφαρμογή προγραμμάτων εξ' αποστάσεως εκπαίδευσης με τη χρήση Τεχνολογιών Πληροφορικής & Επικοινωνιών βρίσκεται ακόμα σε πιλοτικό στάδιο.		
	<i>Αναλυτικά</i>			
4.3.1	Επιμόρφωση (υποχρεωτική ή προαιρετική, εντός ή εκτός σχολικού ωραρίου) εκπαιδευτικών πρωτοβάθμιας, δευτεροβάθμιας & τεχνικής επαγγελματικής εκπαίδευσης (ταχύρρυθμη, εισαγωγική, ενδοσχολική, εξ αποστάσεως, μέσης & μακράς διάρκειας). Εκτιμάται ότι θα επιμορφωθούν 150.000 εκπαιδευτικοί σε βασικές δεξιότητες νέων τεχνολογιών & 20.000 εκπαιδευτικοί σε παιδαγωγική-διδασκτική αξιοποίηση νέων τεχνολογιών		Επιμόρφωση εκπαιδευτικών σε βασικές δεξιότητες χρήσης νέων τεχνολογιών και στην παιδαγωγική-διδασκτική αξιοποίησή τους.	Συνεχής αναβάθμιση των δεξιοτήτων των δασκάλων και καθηγητών με επιμόρφωση για την αποτελεσματική βελτίωση της ποιότητας της σχολικής εκπαίδευσης.
4.3.2	Δημιουργία κατάλληλων υποδομών σε επίπεδο μηχανημάτων και λογισμικού. Πλήρης εξοπλισμός του 47% των δημοτικών και του 81% των σχολείων δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης έως σήμερα. Ολοκλήρωση δράσεων έως τέλος 2006. Ενσωμάτωση εκπαιδευτικών λογισμικών στη διδασκτέα ύλη έως 2008			Ανάπτυξη συστήματος βιβλιοθηκών και εργαστηρίων – Αποτελεσματική διαχείριση των πόρων για τις υποδομές και εξοπλισμό των σχολείων.

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΛΛΕΙΨΕΙΣ/ ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
	Αγορές κεφαλαίου			
	Βασικός Στόχος:			
5	<i>Η εδραίωση ενός ολοκληρωμένου ρυθμιστικού πλαισίου τα προσεχή έτη αναμένεται να επιφέρει ουσιαστική βελτίωση της ανταγωνιστικότητας στις χρηματαγορές και τη μείωση του διοικητικού κόστους για τους χρηματοοικονομικούς διαμεσολαβητές και τις εισηγμένες εταιρίες</i>	Οι περισσότεροι νόμοι και οι διατάξεις που αναφέρονται στο Εθνικό Πρόγραμμα Μεταρρυθμίσεων (ΕΠΜ) και στην εκθεση εφαρμογής είχαν ψηφιστεί πριν από την υποβολή του ΕΠΜ. Εντούτοις, μπορεί να αναφερθεί σαν πρόοδος το γεγονός ότι οι παραπάνω νόμοι και διατάξεις άρχισαν να εφαρμόζονται μετά την υποβολή του.		
	Αναλυτικά			
5.1.1	Επιτάχυνση της εφαρμογής μέτρων που περιλαμβάνονται στο πρόγραμμα δράσης για τις χρηματοοικονομικές υπηρεσίες της Ε.Ε. (FSAP)	Σημειώθηκε πρόοδος.		
5.1.2	Βελτίωση του κλίματος εμπιστοσύνης στην αγορά, συνεργασίας και αμοιβαίας κατανόησης μεταξύ των συμμετεχόντων στην Ελληνική Κεφαλαίαγορά	Σημειώθηκε πρόοδος.		
5.1.3	Πλήρης ευθυγράμμιση της Ελληνικής Κεφαλαίαγοράς με την Ευρωπαϊκή εναία αγορά	Σημειώθηκε πρόοδος.		
5.1.4	Ν. 3340/2005 για την Κατάχρηση Αγοράς	Σημειώθηκε πρόοδος.		
5.1.5	Αναμόρφωση του Νόμου περί Ανωνύμων Εταιρειών (2190/1920)	Σχέδιο νόμου σε διαβούλευση.		
5.1.6	Παρακολούθηση ευρωπαϊκών εξελίξεων για αναθεώρηση 8ης, 10ης, 14ης Οδηγίας για εταιρικό δίκαιο & εταιρική διακυβέρνηση			
5.1.7	Παρακολούθηση ευρωπαϊκών εξελίξεων σε θέματα που αφορούν στα συστήματα εκκαθάρισης και διακανονισμού κινητών αξιών και στην αναθεώρηση πλαισίου λειτουργίας τραπεζών & εταιριών παροχής επενδυτικών υπηρεσιών που αφορά σε θέματα κεφαλαιακής επάρκειας	Σημειώθηκε πρόοδος.		
5.1.8	Αναδιοργάνωση ιστοσελίδας Επιτροπής Κεφαλαίαγοράς	Σημειώθηκε πρόοδος.		
5.1.9	Υλοποίηση προγράμματος μηχανογράφησης της Επιτροπής Κεφαλαίαγοράς που έχει ενταχθεί στην Κοινωνία της πληροφορίας			

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΛΛΕΙΨΕΙΣ/ ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
	Περιβάλλον και βιώσιμη ανάπτυξη			
	Βασικός στόχος:			
6	<i>Διαμόρφωση των κατάλληλων συνθηκών για βιώσιμη ανάπτυξη, προστασία του περιβάλλοντος και μείωση της ρύπανσης</i>		Το Εθνικό Πρόγραμμα Μεταρρυθμίσεων –όπως και η έκθεση προόδου- στα ζητήματα περιβάλλοντος χαρακτηρίζονται από ανεπαρκή στοχοθεσία, έλλειψη χρονοδιαγραμμάτων και αποσπασματική αντιμετώπιση των περιβαλλοντικών ζητημάτων.	
	Αναλυτικά			
6.1.1	Νέος επενδυτικός νόμος (3299/2004) - παρέχει κίνητρα με σκοπό την προώθηση επενδυτικών σχεδίων για την προστασία του περιβάλλοντος ιδιαίτερα την παραγωγή ηλεκτρισμού από ΑΠΕ	Παραμένουν σε ισχύ τα προβλεπόμενα από τον Ν 3299/2004 υπό την προϋπόθεση συμβατότητας με τους ευρωπαϊκούς κανονισμούς για χορήγηση κρατικών ενισχύσεων στον τομέα του περιβάλλοντος. Ως προς τα επενδυτικά σχέδια ΑΠΕ παρατηρούνται σημαντικές επικαλύψεις με το ΥΠΙΑΝ. Επιλεξιμότητα δαπανών διασύνδεσης μονάδων ΑΠΕ.		Διευκρινιστική εγκύκλιος ως προς την επιλεξιμότητα των επενδύσεων προστασίας περιβάλλοντος, ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά σε περιπτώσεις που προβλέπεται μεταβατική περίοδος για εφαρμογή της κοινοτικής περιβαλλοντικής Νομοθεσίας, Προσαρμογές ενόψει της νέας προγραμματικής περιόδου-άρση επικαλύψεων και ασαφειών. · Περισσότερη απλοποίηση λόγω συμβατότητας με το Ειδικό Χώροταξικό. · Προώθηση του Ειδικού Πλαισίου Χώροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης, το οποίο θα μπορούσε να συμβάλει στη αντιμετώπιση των προβλημάτων, με τον καθορισμό λ.χ. περισσότερο συγκεκριμένων κριτηρίων για τη σχέση Α.Π.Ε.-δασών, Α.Π.Ε.- αρχαιολογικών χώρων, στη βάση της συμφωνίας των αντίστοιχών αρμόδιων υπηρεσιών.
6.1.2	Απλοποίηση διαδικασιών για αδειοδότηση επενδύσεων ΑΠΕ	Ψήφιση 3468 (27/6/06). Πρόκειται για βελτιωμένη παραλλαγή αυτού που είχε εγκριθεί από την Κυβερνητική Επιτροπή τον Απρίλιο. Θετική η προς τα άνω προσαρμογή του ορίου ισχύος που δεν απαιτεί αδειοδότηση.	· Ο νόμος παρεμβαίνει στις μικρότερης σημασίας δυσκολίες διοικητικού ή διαδικαστικού χαρακτήρα, αλλά δεν αντιμετωπίζει επαρκώς τα θεσμικά προβλήματα που αφορούν την περιβαλλοντική αδειοδότηση και το χωροταξικό σχεδιασμό. · Παραμένουν αποκεντρωμένες οι διαδικασίες αδειοδότησης.	

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΛΕΙΨΕΙΣ/ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
6.1.3	Ειδικό Χωροταξικό Σχέδιο για ΑΠΕ	Καθιστερεί η παραλαβή της Μελέτης από το ΥΠΕΧΩΔΕ.		<p>Περισσότερο εκπεφρασμένη η βούληση για διάδοση των ΑΠΕ ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά στα αιολικά πάρκα, τα οποία είναι και αυτά που συνδυάζουν οικονομικότητα και αποτελεσματικότητα.</p> <ul style="list-style-type: none"> · Ολοκλήρωση διαδικασιών διαβούλευσης και αποδοχής από το ΥΠΕΧΩΔΕ. · Προώθηση στο Εθνικό Συμβούλιο Χωροταξικής Πολιτικής. · Έκδοση Π.Δ. εντός του 2006 με βάση τις εξηγγελίες.
6.1.4	Ειδικό Χωροταξικό Σχέδιο για τη βιομηχανία	Αναφορά στο στόχο/δράση 3.1.15 και 3.1.18		Αναφορά στο στόχο/δράση 3.1.15 και 3.1.18
6.1.5	Ειδικό Χωροταξικό Σχέδιο για τον Τουρισμό	Αναφορά στο στόχο/δράση 3.1.15 και 3.1.17		Αναφορά στο στόχο/δράση 3.1.15 και 3.1.17
6.1.6	Ειδικό Χωροταξικό Σχέδιο για τον Παράκτιο & Ορεινό Χώρο	Αναφορά στο στόχο/δράση 3.1.15 και 3.1.19		Αναφορά στο στόχο/δράση 3.1.15 και 3.1.19
6.1.7	Εθνικό Χωροταξικό Σχέδιο	Αναφορά στο στόχο/δράση 3.1.15		Αναφορά στο στόχο/δράση 3.1.15

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΛΛΕΙΨΕΙΣ/ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
6.1.8	Υλοποίηση πολιτικών και λήψη μέτρων για την εξοικονόμηση ενέργειας (περιορισμός της αέρργου ισχύος στον οικιακό τομέα, μείωση της κατανάλωσης της ενέργειας της τάξης του 11-12% έως το 2008)		<ul style="list-style-type: none"> · Η έκθεση προόδου του Προγράμματος Μεταρρυθμίσεων περιορίζεται σε γενικές διατυπώσεις στόχων χωρίς να περιγράφεται ο τρόπος με τον οποίο αυτοί θα επιτευχθούν. Για την επίτευξη του στόχου για μείωση της κατανάλωσης κατά 11-12% έως το 2008 απαιτούνται συγκεκριμένα μέτρα τα οποία απουσιάζουν. · Ουδενμία πρόοδος ως προς την αέρργου. Οι σχετικές παρεμβάσεις αφορούν μέχρι σήμερα μόνο στη βιομηχανία, στα δημόσια κτήρια και στις μεγάλες λοιπές βιομηχανικές καταναλώσεις (ξενοδοχεία, εμπορικές δραστηριότητες). Το αυτό παρατηρείται και ως προς την εξοικονόμηση όπου οι όποιες επιδόσεις μέχρι το 2006 αναμένεται να σχετίζονται άμεσα με τη διαμόρφωση των τιμολογίων. 	<ul style="list-style-type: none"> · Δεν τίθεται θέμα συμπληρώσεων αλλά συνολικής επεξεργασίας μέτρων. · Άλλοι στην δομή των τιμολογίων. · Κίνητρα εξοικονόμησης (π.χ. μείωση ΦΠΑ για οικονομικούς λαμπτήρες, εγκαταστάσεις-συσκευές φυσικού αερίου, φορολογικές απαλλαγές- επιδοτήσεις για επενδύσεις εξοικονόμησης- υποκατάστασης, κ.λπ.). Πίσθανόν σε αντιστάθμισμα ενδεχόμενης εξίσωσης ΕΦΚ πετρελαίου θέρμανσης-κίνησης (πλην βιομηχανικού diesel).
6.1.9	Μείωση του συντελεστή θερμοπερατότητας			
6.1.10	Αξιοποίηση ηλιακής ενέργειας	<p>Το Νομοσχέδιο για τις ΑΠΕ προβλέπει ισχυρά βελτιωμένα κίνητρα για την εισαγωγή Φ/Β συστημάτων (Τιμή πώλησης παραγόμενης ηλεκτρικής ενέργειας).</p> <p>Όπου είναι τεχνολογικά εφικτό και οικονομικά αποδοτικό εφαρμόζεται.</p>		<p>Εκστρατεία ενημέρωσης για διατάξεις-πρακτικές βελτίωσης των αποδόσεων από τη χρήση ηλιακών θερμοσφινών σε συνδυασμό με πολιτικές κινήτρων. Υποχρεωτική εφαρμογή στα νέα κτήρια.</p>
6.1.11	Ανακύκλωση καυσίμων αερίων σε υφιστάμενες μονάδες καύσης			<p>Η διεύρυνση της χρήσης Φ/Α δημιουργεί πρόσθετες δυνατότητες σε ό,τι αφορά στην εφικτότητα.</p> <p>Μάλλον ανέφικτη η εφαρμογή στις κεντρικές θερμάνσεις κτηρίων.</p>
6.1.12	Συμπαράγωγή	<p>Ενθαρρύνεται στο πλαίσιο του Νομοσχεδίου για τις ΑΠΕ μέσω της διαμόρφωσης της τιμής πώλησης της περισσεύας ηλεκτρικής ενέργειας σε ικανοποιητικά επίπεδα.</p>	<p>Προσαρμογή του ΕΦΚ του βιομηχανικού diesel (εναλλακτικό του Φ/Α στις περιοχές που δεν υπάρχει δίκτυο) στα επίπεδα που ισχύουν για τον πρωτογενή τομέα.</p>	<ul style="list-style-type: none"> · Προτεραιότητα εισόδου στο σύστημα στο πλαίσιο της ημερήσιας αγοράς Η/Ε. · Εφαρμογή πολιτικών ενθάρρυνσης στο πλαίσιο των ευρωπαϊκών δράσεων για βελτίωση της ενεργειακής αποδοτικότητας. · Τηλεθέρμανση-εξυτηρέτηση αναγκών ΒΕΠΕ.

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΛΛΕΙΨΕΙΣ/ ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
6.1.13	Σύνδεση όλων των Νοσοκομείων με φυσικό αέριο	Υλοποιείται σταδιακά.	Δεν αναφέρεται συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα	
6.1.14	Έγκριση του Εθνικού Σχεδίου Κατανομής Δικαιωμάτων Εκπομπών Αερίων Θερμοκηπίου	Το ΕΣΥΔ ξεκίνησε τη διαπίστευση των πιστοποιητών, διαδικασία η οποία συνεχίζεται κανονικά. Δημοσιεύθηκε από το ΥΠΕΧΩΔΕ το τελικό (επικαιροποιημένο) Ε.Σ.Κ. της περιόδου 05-07 (14/3/06). Στις αρχές του έτους δημοσιολογήθηκαν από το ΥΠΕΧΩΔΕ προτάσεις για εντοπισμό δραστηριοτήτων που εμπόδιζαν στο σύστημα εμπορίας ρύπων και δεν έχουν συμπεριληφθεί στο Ε.Σ.Κ. Έναρξη διαβούλευσης για κατανομή την περίοδο 2008-12.	<ul style="list-style-type: none"> · Θεριοθέτηση Ε.Σ.Κ. 05-07. · Βελτιωτικές παρεμβάσεις ως προς την ενταξισιότητα συγκεκριμένων δραστηριοτήτων (π.χ. χυτήρια). Να ισχύσει ό,τι και στους ανταγωνιστές μας. · Κατανομή δικαιωμάτων για την επόμενη περίοδο (2008-2010). 	
6.1.15	Σύσταση Γραφείου Εμπορίας Δικαιωμάτων Εκπομπών Αερίων Θερμοκηπίου (ΓΕΔΕ) στο ΥΠΕΧΩΔΕ	Έχει συσταθεί από τις αρχές του έτους.		Ολοκλήρωση της στελέχωσης (λειτουργεί σήμερα με 2 άτομα). Εξασφάλιση κανονικής λειτουργίας ΓΕΔΕ.
6.1.16	Ενεργοποίηση του Ελληνικού Κέντρου Περιβάλλοντος για την Αειφόρο Ανάπτυξη (ΕΚΠΑΑ) στην τήρηση των ηλεκτρονικών μητρώων παρακολούθησης των συναλλαγών των Αερίων Θερμοκηπίου		Ουδενμία εξέλιξη (κάποιες προπαρασκευαστικές ενέργειες για προσαρμογή του απαραίτητου λογισμικού στα ελληνικά δεδομένα).	<ul style="list-style-type: none"> · Μέχρι στιγμής το μητρώο φιλοξενείται στον αντίστοιχο αυστριακό φορέα. · Ενεργοποίηση του ηλεκτρονικού μητρώου στην Ελλάδα.

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΛΛΕΙΨΕΙΣ/ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
6.1.17	Μέτρα για βελτίωση του εθνικού δικτύου παρακολούθησης και ενίσχυση του ελέγχου πηγών αέρας ρύπανσης		Ουδμία εξέλιξη. Η έκθεση προόδου περιγράφει δράσεις μείωσης της ατμοσφαιρικής ρύπανσης και όχι μείωσής της.	Υλοποίηση των εξοργελθέντων.
6.1.18	Αύξηση χρήσης φυσικού αερίου και ΑΠΕ	Σταδιακή αύξηση της συμμετοχής του Φ/Α και των ΑΠΕ στο ενεργειακό ισοζύγιο.		<ul style="list-style-type: none"> Ενεργοποίηση Νόμου για ΑΠΕ. Θεωροθέτηση χώρταξικού ΑΠΕ. Επιτυχής ολοκλήρωση διαγωνισμών ΔΕΣΜΗΕ για ιδιωτικές μονάδες ηλεκτροπαραγωγής. Υλοποίηση προγράμματος αντικατάστασης παλαιών μονάδων της ΔΕΗ. Επεκτάσεις δικτύου Φ/Α και σε άλλες περιοχές της χώρας. Περαιτέρω υποστήριξη των πολιτικών διείσδυσης Φ/Α.
6.1.19	Ενδυνάμωση ενεργειών για μείωση των εκπομπών διοξειδίου του θείου, οξειδίων του αζώτου και οργανικών πτητικών υδρογονανθράκων	Κάποιες προετοιμασίες στο πλαίσιο της υποχρέωσης προσαρμογής στο Κοινοτικό δίκαιο.		<ul style="list-style-type: none"> Η ενσωμάτωση των σχετικών Οδηγιών στο εθνικό δίκαιο να μην εξαντλεί κάθε αυστηρότητα ως προς την αντιμετώπιση των επιχειρήσεων (στην Ελλάδα αυτο συμβαίνει δυστυχώς πολύ συχνά). Συνεννόηση με ΕΛΠΕ-MOTOR OIL σχετικά με timing για κατάργηση μαζούτ υψηλού θείου. Σταδιακή προσαρμογή λαμβανομένων υπόψη και των προαναφερθέντων.
6.1.20	Πρώθηση της χρήσης καθαρότερων καυσίμων	Προωθείται η χρήση φυσικού αερίου (σε ορισμένες περιπτώσεις υποχρεωτική η χρήση από τις επιχειρήσεις). Προσαρμογή ποιότητας καυσίμων στις ευρωπαϊκές προδιαγραφές. Συνεχείς έλεγχοι για αντιμετώπιση της νοθείας-δημοσιοποίηση παραβατών (πρατηρία)-επιβολή υψηλών προστίμων.	Αποτελεσματική αντιμετώπιση λαθρεμπορίας, πετρελαίου θέρμανσης ως υποκατάστατου του πετρελαίου κίνησης.	<ul style="list-style-type: none"> Αντιμετώπιση χρήσης πετρελαίου θέρμανσης από τα οχήματα. Αποτελεσματικότερα μέτρα κατά της λαθρεμπορίας. Συνεννόηση με ΕΛΠΕ-MOTOR OIL σχετικά με timing για κατάργηση μαζούτ υψηλού θείου. Εντατικοποίηση προσαρθεσιών καταπολέμησης νοθείας-λαθρεμπορίας.
6.1.21	Ανάπτυξη Εθνικού Μητρώου απογραφής εκπομπών		Ισχύει ό,τι και το στόχο/δράση 6.1.16	Ισχύει ό,τι και για το στόχο/δράση 6.1.16
6.1.22	Ανάπτυξη χρήσης οικονομικών εργαλείων για την ενσωμάτωση των στόχων της πολιτικής διαχείρισης της ποιότητας του αέρα στις πολιτικές των τομέων της ενέργειας και των μεταφορών		Ουδμία εξέλιξη με εξαίρεση τις εκπομπές CO2.	

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΛΛΕΙΨΕΙΣ/ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
6.1.23	Προμήθεια λεωφορείων φυσικού αερίου που εξυπηρετούν τις αστικές συγκοινωνίες της Αθήνας	- Κυκλοφορούν στην Αθήνα περί τα 400. - Ξεκίνησε η λειτουργία οργανωμένου κέντρου εφοδιασμού με Φ/Α (Αμυγδαλέζα). - Επεκτείνεται ήδη προς Βούλα. - Οριστικοποιήθηκε η διαδρομή ενόψει της επέκτασης προς Πειραιά.	Συμφωνία ΥΠΜΕ-ΥΠΕΧΩΔΕ για προτεραιότητα (πράσινο κύμα).	Μελλοντική σύνδεση με τερματικό σταθμό ΜΕΤΡΟ στον παλιό Ανατολικό Αερολιμένα. «Πράσινο κύμα».
6.1.24	Πρόβλεψη επέκτασης του δικτύου του τραμ	Χρήση 10 υβριδικών οχημάτων από το 2004.		
6.1.25	Χρήση υβριδικών οχημάτων για τις ανάγκες του ΥΠΕΧΩΔΕ και προώθησή τους σε όλη τη Δημόσια Διοίκηση			
6.1.26	Κατάθεση νόμου για τη διείσδυση των βιοκαυσίμων στην ελληνική αγορά πετρελαιοειδών	Ψηφίσθηκε ο Ν. 3423/05 (13/12/05) για τη σταδιακή εισαγωγή των βιοκαυσίμων στο ενεργειακό ισοζύγιο. Στον ίδιο Νόμο προβλέπονται φοροαπαλλαγές για τις «αδειοδοτούμενες» ποσότητες. ·Εντάχθηκαν στον Αναπτυξιακό Νόμο οι πρώτες μονάδες παραγωγής βιοκαυσίμων.		Θέσηση προδιαγραφών αρχής γενομένης από το βιοντίζελ. Προβλήματα με ένταξη νέων επενδύσεων στον 3299 λόγω εξάντλησης της θερμοθετημένης οροφής παραγωγής βιοκαυσίμων.
6.1.27	Ψήφιση νόμου για απαλλαγή από Ειδικό Φόρο Κατανάλωσης, κατάλληλων ποσοτήτων βιοντίζελ, για 2005-2007 με στόχο την υποκατάσταση του 5,75% του συνόλου των καυσίμων για μεταφορές, από βιοκαύσιμα	Ισχύει ό,τι και για τη δράση/στόχο 6.1.26		Αντιμετώπιση ενδεχόμενης κατάρνησης φοροαπαλλαγής και απελευθέρωσης ποσοτήτων εφόσον τεχνολογικά είναι εφικτή η πρόσμιξη σε μεγαλύτερο ποσοστό. Ισχύει ό,τι και για τη δράση/στόχο 6.1.26
6.1.28	Οργάνωση και συντονισμός από το ΥΠΕΧΩΔΕ του εθνικού προγράμματος συστηματικής παρακολούθησης της θαλάσσιας ρύπανσης (MED POL Monitoring)			
6.1.29	Ποιοτική ανάλυση θαλασσινού νερού με δειγματοληπτικούς ελέγχους σε 1522 ακτές της ελληνικής επικράτειας	Πραγματοποιείται.		
6.1.30	Πολιτικές Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας, για μηδενική ανοχή έναντι υποστηρίχτων πλοίων, μηδενικό ποσοστό κράτησης ελληνικών πλοίων για θέματα ασφαλείας & προστασίας του περιβάλλοντος, προσέλευση ποιοτικών πλοίων στα ελληνικά νηολόγια, εφαρμογή συστημάτων περιβαλλοντικής διαχείρισης σε λιμένες	Οι κυριότεροι ελληνικοί λιμένες έχουν αναπτύξει και εφαρμόζουν ειδικές εφαρμογές ενός Συστήματος Περιβαλλοντικής Διαχείρισης.		

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΜΠΕΙΨΕΙΣ/ ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
6.1.31	Αποτελεσματικότερη και βιώσιμη διαχείριση αποβλήτων εντάσσοντας σε εναλλακτικά συστήματα ανακύκλωσης & αναμόρφωσης του νομοθετικού πλαισίου για τη διαχείριση επικίνδυνων αποβλήτων, όπως αυτά του ηλεκτρικού και ηλεκτρολογικού εξοπλισμού και των μονάδων υγείας	Έχουν ήδη θεσμοθετηθεί και λειτουργούν εναλλακτικά συστήματα διαχείρισης οχημάτων, υλικών συσκευασίας, ελαστικών αυτοκινήτων, ορυκτελαίων, μπαταριών-συσσωρευτών, ηλεκτρικών-ηλεκτρονικών συσκευών.	· Η διαχείριση των υγρών και στερεών αποβλήτων στην Αθήνα, την Αιτική αλλά και στο σύνολο της επικράτειας υπολείπεται κατά πολύ των αναγκών. · Οι νέοι ΧΥΤΑ δεν προχωρούν. · Διαχείριση-απόθεση τοξικών-επικινδύνων αποβλήτων. · Δευτερογενή καύσιμα.	Πρώθηση των εκκρεμοτήτων.
6.1.32	Οικονομική ενίσχυση 27 φορέων διαχείρισης προστατευμένων περιοχών για τη μείωση της βιοποικιλότητας	Ενισχύονται οικονομικά οι 27 φορείς Διαχείρισης Προστατευόμενων Περιοχών. Εξασφαλίστηκαν € 52 εκατ., ως το τέλος του 2008.		
6.1.33	Συμμετοχή της Ελλάδας στη διεθνή συνεργασία Μεσογειακών χωρών Medwet, που αποσκοπεί στην προστασία των υδροβιοτόπων και των αξιών τους			
6.1.34	Ενσωμάτωση περιβαλλοντικής διάστασης στις τομεακές πολιτικές & στην αξιολόγηση έργων & δραστηριοτήτων (Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων) με την υιοθέτηση της οδηγίας SEA (2001/42/ΕΚ) σχετικά με την εκ των προτέρων εκτίμηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων ορισμένων σχεδίων και προγραμμάτων	Εφαρμόζεται από την περασμένη δεκαετία ενώ επήλθαν κάποιες επικαιροποιήσεις-προσαρμογές λόγω αναθεώρησης της Κοινοτικής νομοθεσίας.	Κατάργηση της αποκλειστικότητας συντάξης ΜΠΕ από μελετητές.	Αντιμετώπιση χρονοβόρων διαδικασιών αδειοδότησης ως προς την εγκατάσταση που συνιστούν και κύριο αντικείμενο (συντηρηση χρόνων!).
6.1.35	Υποχρεωτική τήρηση από παραγωγούς ορθών περιβαλλοντικών συνθηκών & γεωργικών πρακτικών στο πλαίσιο της νέας Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ) - προϋπόθεση για χορήγηση ενισχύσεων (πολλαπλή συμμόρφωση)	Σημειώθηκε πρόοδος.		
6.1.36	Πρώθηση βιώσιμων προτύπων παραγωγής & κατανάλωσης & πρώθησης περιβαλλοντικής διαχείρισης στους Οργανισμούς με εφαρμογή του EMAS, του ISO 14001 και του Οικολογικού σήματος ECO-label στα προϊόντα	Ενεργοποιήθηκε το ΑΣΑΟΣ (Ανώτατο Συμβούλιο Αιτονομίας Οικολογικού Σήματος) προχωρώντας και στις πρώτες απονομές. Συνεχίζεται η πρώθηση δράσεων που ενθαρρύνουν την περιβαλλοντική πιστοποίηση (ΕΠΑΝ).		· Ενημερωτική εκστρατεία για το οικολογικό σήμα (σε πρώτη φάση προς τις επιχειρήσεις). · Συνέχιση των δράσεων-Προσπάθεια για σταδιακή μετεξέλιξη της οικολογικής σήμανσης σε εργαλείο της αγοράς.
6.1.37	Χρηματοδότηση έργων που ενσωματώνουν περιβαλλοντικές τεχνολογίες, ερευνητικών κοινοτικών προγραμμάτων - χρηματοδοτικό μέσο η δράση LIFE-Περιβάλλον			

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΜΕΙΨΙΣ/ ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
6.1.38	Συμφωνία κατασκευής ελληνοτουρκικού αγωγού φυσικού αερίου - αναμένεται να λειτουργήσει εντός του 2007	Προχωρούν τα έργα του ελληνο-τουρκικού αγωγού.	Ο ελληνο-ιταλικός αγωγός έχει καθυστερήσει σημαντικά.	Ολοκλήρωση του ελληνο-τουρκικού σκέλους μέσα στο 2007, έναρξη κατασκευής ελληνο-ιταλικού τμήματος.
6.1.39	Υπογραφή πρωτοκόλλου εκδήλωσης πρόθεσης Ελλάδας - Ιταλίας για προώθηση της κατασκευής υποθαλασσίου αγωγού, όπου θα μεταφέρονται μεγάλες ποσότητες φυσικού αερίου στην Ιταλία και άλλες ευρωπαϊκές χώρες	Ισχύει ό,τι και για το στόχο/δράση 6.1.38	Ισχύει ό,τι και για το στόχο/δράση 6.1.38	Ισχύει ό,τι και για το στόχο/δράση 6.1.38

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΛΛΕΙΨΕΙΣ/ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
	Περιφερειακή και Κοινωνική Συνοχή			
	Βασικός στόχος :			
7	<i>Η ισόρροπη ανάπτυξη της χώρας μέσα από την οικονομική αναβάθμιση των λιγότερο ανεπτυγμένων περιοχών, η καταπολέμηση του κοινωνικού αποκλεισμού και η αντιμετώπιση των σπρεβλώσεων της ανάπτυξης των προηγούμενων ετών</i>			
	Επιμέρους στόχοι			
7.1	Ενίσχυση της περιφερειακής συνοχής		<p>Έλλειψη ολοκληρωμένης περιφερειακής στρατηγικής με συγκεκριμένες επιδιώξεις και ποσοτικοποιημένους στόχους.</p> <ul style="list-style-type: none"> · Δεν αναφέρονται εξελίξεις αναφορικά με άλλες πολύ σημαντικές παρεμβάσεις όπως είναι η δημιουργία Περιφερειακών Ταμείων Επιχειρηματικών Κεφαλαίων και Ταμείων Τηλεεπίσησης Πιστώσεων προς Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις. · Δεν αναφέρονται ενέργειες που να δεικνύουν ολοκληρωμένη αντιμετώπιση των προβλημάτων του αγροτικού τομέα. 	<p>Ανάγκη μεταφοράς του στρατηγικού σχεδιασμού σε περιφερειακό επίπεδο και η αναθεώρηση των αρχών στις οποίες στηρίζεται η διαμόρφωση και υλοποίηση της περιφερειακής αναπτυξιακής στρατηγικής. Οι περιφερειακές προτεραιότητες απαιτούν κατά αρχήν ιεράρχηση η οποία θα προκύψει μέσα από σαφείς και στοχευμένες μελέτες στην κατεύθυνση αμβλύνσης των περιφερειακών ανιστήτων, οι οποίες στη βάση των διαθέσιμων στοιχείων της ΕΣΥΕ παραμένουν έντονες.</p>
	Αναλυτικά			
7.1.1	Παροχή επενδυτικών κινητήρων μέσω του νέου Επενδυτικού νόμου (σε παραμεθόριους νομούς & νομούς με κατά κεφαλήν ΑΕΠ μικρότερο ή ίσο του 65% του ευρωπαϊκού μέσου με πρόσθετη επιχορήγηση κατά 15%)	Ισχύει και εφαρμόζεται στο πλαίσιο του Ν 3299/2004.	Αναφέρεται μόνο ο αριθμός των αιτήσεων για επενδύσεις στο πλαίσιο του επενδυτικού νόμου (αντί των εγκεκριμένων επενδύσεων), χωρίς να εξετάζεται η γεωγραφική και κλαδική κατανομή τους	Προσαρμογή (έγκαιρη) στα προδιαγραφόμενα από το νέο Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων για την περίοδο 2007-14 όπου και πάλι υπάρχει ανάλογη πρόβλεψη. Εφαρμογή στο πλαίσιο της προγραμματικής περιόδου 2007-14.

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΛΛΕΙΨΕΙΣ/ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
7.1.2	Αναβάθμιση & επέκταση περιφερειακών έργων υποδομής μέσω Νόμου για Συμπράξεις Δημοσίου & Ιδιωτικού Τομέα	<ul style="list-style-type: none"> - Έγκριση για κατασκευή και συντήρηση 27 νέων σχολείων - Δημιουργία 7 νέων πυροσβεστικών σταθμών - Τεχνική διαχείριση 4 κτηριακών συγκροτημάτων της Ελληνικής Αστυνομίας - Δημιουργία διεθνούς Συνεδριακού Κέντρου στο Κλειστό Γυμναστήριο του Ολυμπιακού Συγκροτήματος Φαλήρου. 	Συμπράξεις υψηλού προϋπολογισμού (μεγάλα έργα υποδομής) ενόψει και έναρξης της επόμενης προγραμματικής περιόδου.	Αποφυγή συμφόρησης λόγω συγκέντρωσης αρμοδιοτήτων σε κεντρικές υπηρεσίες, Ωρμίανση-κύρωση-ενεργοποίηση ΣΔΙΤ για βασικές υποδομές, Ενεργοποίηση συμβάσεων για όλα τα ώριμα έργα και κυρίως για έργα στα οποία η ευθύνη του επενδυτή μεγιστοποιείται.
7.1.3	Ίδρυση και λειτουργία τοπικών κέντρων αγροτικής ανάπτυξης	Με το νόμο 3399/2005 ιδρύθηκαν στην έδρα κάθε νομού Τοπικά Κέντρα Αγροτικής Ανάπτυξης (ΤΚΑΑ) και βρίσκονται στο στάδιο της στελέξεως.		
7.1.4	Πρώιμη θεαμού αγροτικού συμβούλου			
7.1.5	Δράσεις για τη στήριξη των νέων αγροτών			
7.1.6	Ενίσχυση επενδύσεων εντός & εκτός γεωργίας (Β' Πυλώνα της νέας Κοινής Αγροτικής Πολιτικής - ΚΑΠ) για δημιουργία περισσότερων & καλύτερων θέσεων εργασίας ως πηγών πρόσθετου εισοδήματος για τους αγρότες			
7.1.7	Θεσμοθέτηση & εφαρμογή Εθνικού Χωροταξικού Σχεδίου για την οικονομική ανάπτυξη της περιφέρειας με τρόπο ορθολογικό και περιβαλλοντολογικά βιώσιμο	Οι σχετικές μελέτες ολοκληρώθηκαν.		<ul style="list-style-type: none"> - Άμεση ολοκλήρωση των διαδικασιών διαβούλευσης και αποδοχής από το ΥΠΕΧΩΔΕ στο πλαίσιο σχετικής δέσμευσης του Υπουργού (εντός του 2006). - Πρώιμη στο Εθνικό Συμβούλιο Χωροταξικής Πολιτικής. - Προσαρμογές των Περιφερειακών Χωροταξικών για επίτευξη συμβατότητας με το εκπονημένο Εθνικό Γενικό Χωροταξικό.
7.1.8	Θεσμοθέτηση & εφαρμογή Ειδικών Χωροταξικών Σχεδίων για την οικονομική ανάπτυξη της περιφέρειας με τρόπο ορθολογικό και περιβαλλοντολογικά βιώσιμο	Ολοκληρώθηκαν οι μελέτες.	Ικανοποιητική η μελέτη για τη βιομηχανία.	Μεγαλύτερη έμφαση στην αναπτυξιακή συνιστώσα για τουρισμό και ΑΠΕ. - Άμεση ολοκλήρωση των διαδικασιών διαβούλευσης και αποδοχής από το ΥΠΕΧΩΔΕ στο πλαίσιο σχετικής δέσμευσης του Υπουργού (εντός του 2006). - Πρώιμη στο Εθνικό Συμβούλιο Χωροταξικής Πολιτικής.

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΛΜΕΙΨΕΙΣ/ ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
7.1.9	Αξιοποίηση των συγκριτικών πλεονεκτημάτων κάθε περιοχής για την ανάπτυξη ειδικών μορφών τουρισμού (εκθεσιακός-συνεδριακός, προσκυνηματικός, ιαματικός, οικότουρισμός, κ.λπ.) με στόχο την προσφορά δυνατοτήτων απασχόλησης & εισοδήματος, ειδικότερα σε περιοχές με περιορισμένες δυνατότητες ανάπτυξης άλλων οικονομικών δραστηριοτήτων, όπως μικρά νησιά και ορεινές περιοχές	Έχει ψηφιστεί στο Κοινοβούλιο το νομοσχέδιο για τον ιαματικό τουρισμό, ενώ υπό κατάθεση βρίσκεται το νομοσχέδιο για τον τουρισμό της υπαίθρου.		
7.1.10	Ενίσχυση τουριστικής ανάπτυξης περιφέρειας μέσα από τις δράσεις του Υπουργείου Πολιτισμού για την προβολή και αξιοποίηση της πολιτιστικής μας κληρονομιάς και μέσω των Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων και τη σχεδιαζόμενη μέχρι το 2013 ανάπτυξη Εθνικού Ιστού Πολιτισμικής Γνώσης			
7.1.11	Αναβάθμιση οδικών αξόνων Διευρωπαϊκού Οδικού Δικτύου για βελτίωση προσβασιμότητας και σύνδεσης της Περιφέρειας με τα μεγάλα αστικά κέντρα	Ανάδειξη ως ένας από τους κύριους άξονες του ΕΣΠΑ 2007-14.		Έγκαιρη εξειδίκευση-οριμότητα έργων. Συμβατότητα με Εθνικό Γενικό Χωροταξικό και Περιφερειακό Χωροταξικό. Εξειδίκευση-Οριμότητα-Πρώτες αναθέσεις μέσα στο 2007.
7.1.12	Επέκταση και βελτίωση λοιπού οδικού δικτύου	Υλοποιείται στο πλαίσιο του Γ' ΚΠΣ.		Ομαλή έναρξη υλοποίησης ανάλογων δράσεων στο πλαίσιο της επόμενης προγραμματικής περιόδου.
7.1.13	Εκσυγχρονισμός σιδηροδρομικού δικτύου	Υλοποιείται στο πλαίσιο του Γ' ΚΠΣ.		Μεγάλες καθυστερήσεις - Ανάγκη αντιμετώπισης προβλημάτων.
7.1.14	Εκσυγχρονισμός αεροδρομίων και λιμένων	Υλοποιείται στο πλαίσιο του Γ' ΚΠΣ.		Μεγάλες καθυστερήσεις για αεροδρόμιο Θεσσαλονίκης. Ομαλή έναρξη υλοποίησης ανάλογων δράσεων στο πλαίσιο της επόμενης προγραμματικής περιόδου.
7.1.15	Σύναψη συμβάσεων ανάθεσης δημόσιας υπηρεσίας σε δημολογιακές γραμμές για εξασφάλιση κοινωνικής, οικονομικής & εδαφικής συνοχής νησιωτικής Ελλάδας			
7.1.16	Επέκταση ευρυζωνικών υποδομών σε μειονεκτικές και λιγότερο ευνοημένες περιοχές για αναβάθμιση του δικτύου ηλεκτρονικών επικοινωνιών	Εγκρίθηκε από ΕΕ κρατική ενίσχυση 200 εκατ. ευρώ για ανάπτυξη ευρυζωνικών υποδομών - υπηρεσιών στην περιφέρεια		- Ενεργοποίηση ειδικής δράσης στο πλαίσιο του τομεακού προγράμματος ΚΤΠ - Μέριμα για συνέχιση προσπάθειας και κατά την επόμενη προγραμματική περίοδο.

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΛΛΕΙΨΕΙΣ/ ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
7.1.17	Ίδρυση «Περιφερειακών Πόλων Καινοτομίας» (Νόμος 3377/2005) [κατά τα πρότυπα των Γαλλικών "Poles de competitivite" και των Φινλανδικών "Regional Centres of Expertise"]	Εξογγέλθηκε η ίδρυση του ΠΠΚ Θεσσαλίας.		
7.1.18	Δημιουργία Περιφερειακών Ταμείων Επιχειρηματικών Κεφαλαίων (Regional Venture Capital Funds)			
7.1.19	Δημιουργία Ταμείων Τηλοποιημένων Πιστώσεων προς Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις			
7.2	Ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής		Δεν γίνεται καμία αναφορά σε ποσοτικά μεγέθη και αποτελέσματα	<ul style="list-style-type: none"> · Κρίνεται απαραίτητο να αναληφθούν δράσεις για τη διευκόλυνση της επαγγελματικής και γεωγραφικής κινητικότητας του εργατικού δυναμικού, καθώς και να διασφαλισθεί η συνεχής εξέταση του φορολογικού συστήματος, ώστε να μην είναι αποτρεπτικό για τη συμμετοχή στην αγορά εργασίας, ιδιαίτερα για ειδικές πληθυσμιακές ομάδες, όπως είναι οι γυναίκες, οι νέοι κ.ά. · Απαιτείται να αναπτυχθεί μία ολοκληρωμένη πολιτική για την ομαλή μετάβαση του εργατικού δυναμικού που σήμερα απασχολείται στη γεωργία και επιθυμεί να απασχοληθεί σε άλλους παραγωγικούς κλάδους.
	<i>Αναλυτικά</i>			
7.2.1	Θέσπιση του Εθνικού Συμβουλίου για την Κοινωνική Προστασία (ΕΣΥΚΠ)	Βρίσκεται σε εξέλιξη διαβούλευση με τους κοινωνικούς εταίρους για τη δομή και το εύρος της λειτουργίας του ΕΣΥΚΠ.		Άμεση σύγκληση του ΕΣΥΚΠ.
7.2.2	Ενίσχυση, πολλαπλασιασμός και εκσυγχρονισμός των βρεφονηπιακών σταθμών και των ολημερων σχολείων για την ενίσχυση του θεσμού της οικογένειας	<ul style="list-style-type: none"> · Με το νόμο 3454/2006 ιδρύεται Εθνικό Συμβούλιο Οικογένειας και Πληθυσμού και το Ινστιτούτο Κοινωνικής Δημογραφίας και Έρευνας. · Έως το τέλος του 2006 αναμένεται να είναι σε λειτουργία 4.500 ολημέρα σχολεία και 2.000 ολημέρα νηπιαγωγεία. 		

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΛΕΙΨΕΙΣ/ ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
7.2.3	Δημιουργία νέου θεσμικού πλαισίου για την οικονομική στήριξη των πολιτικών, των οικογενειών με χαμηλά εισοδήματα		Αποσπασματικές ενέργειες.	Αξιοποίηση εμπειριών και τεχνογνωσίας από τον πρώτο κύκλο εφαρμογής της Κ.Π. ΕΚΠΑ, σχεδιασμός και υλοποίηση στοχευμένων δράσεων.
7.2.4	Πρόγραμμα για την καταπολέμηση της παιδικής φτώχειας σε συνεργασία με τοπικούς φορείς	Έχει δομηολογηθεί μελέτη από το Υπουργείο Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας στα πλαίσια του μέτρου 6.2 του Ε.Π. «Απασχόληση και Επαγγελματική Κατάρτιση».	Αποσπασματικές ενέργειες	Αξιοποίηση εμπειριών και τεχνογνωσίας από τον πρώτο κύκλο εφαρμογής της Κ.Π. ΕΚΠΑ, σχεδιασμός και υλοποίηση στοχευμένων δράσεων.
7.2.5	Επανεξέταση και εφαρμογή του θεσμού της ανασοχής ανηλίκων σε πανελλαδικό επίπεδο			
7.2.6	Οικονομική στήριξη ηλικιωμένων, διασφάλιση αξιοπρεπούς κοινωνικο-οικονομικού επιπέδου διαβίωσης για άτομα άνω των 65 ετών (αξιοπρεπής κατώτατη σύνταξη, υγεία, μεταφορές, στέγαση κ.λπ.)			Ενίσχυση βιωσιμότητας θεσμών στήριξης οικογένειας και φύλαξη στο σπίτι.
7.2.7	Φορολογικές ελαφρύνσεις χαμηλών εισοδημάτων			
7.2.8	Βελτίωση της πρόσβασης των ΑΜΕΑ στις δημόσιες υπηρεσίες, στις νέες τεχνολογίες, στην παιδεία και στην απασχόληση			Ενεργοποίηση τριών προγραμμάτων, με έμφαση στην κατάρτιση δασκάλων και γονέων και στην προετοιμασία των κατάλληλων διδακτικών μέσων σε έντυπη ή ηλεκτρονική μορφή (Μέχρι το τέλος του 2008).
7.2.9	Εφαρμογή των Προτύπων Κανόνων του ΟΗΕ για την ισότητα των ευκαιριών	Νομοσχέδιο για την ισότητα των δυο φύλων και νόμος για την καταπολέμηση διακρίσεων.		Διάχυση - ενημέρωση - ευαισθητοποίηση σε συνεργασία με κοινωνικούς εταίρους
7.2.10	Καταγραφή των ΑΜΕΑ από το Εθνικό Παρατηρητήριο			
7.2.11	Εφαρμογή αναλυτικών προγραμμάτων εκπαίδευσης και ενίσχυσης των ικανοτήτων και δεξιοτήτων των ΑΜΕΑ			
7.2.12	Αξιοποίηση διδακτικών εργαλείων, μεθόδων διδασκαλίας και εκπαιδευτικού υλικού, προσανατολισμένων στις ανάγκες των ΑΜΕΑ.			
7.2.13	Λειτουργία συστήματος έγκαιρης και συστηματικής ανίχνευσης των μαθητών με μαθησιακά προβλήματα και προβλήματα λόγου και ομιλίας			

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΛΕΙΨΕΙΣ/ ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
7.2.14	Δράσεις ευαισθητοποίησης, ενημέρωσης και επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών για την υλοποίηση υποστηρικτικών παρεμβάσεων			
7.2.15	Προμήθεια και εγκατάσταση Υπολογιστικού και Ειδικού Εξοπλισμού στις Μονάδες Ειδικής Αγωγής σε όλη την επικράτεια για τις μαθησιακές και διδακτικές ανάγκες των ατόμων με προβλήματα όρασης, νοητικής υστέρησης, ακοής και ατόμων με κινητικά προβλήματα.			
7.2.16	Απλοποίηση διαδικασιών νομιμοποίησης μεταναστών		Δεν υπάρχει καμία καταγραφή των πρόσφατων εξελίξεων.	Ολοκληρωμένο σύστημα για την ενσωμάτωση των μεταναστών.
7.2.17	Ενοποίηση αδειών διαμονής και εργασίας μεταναστών		Δεν υπάρχει καμία καταγραφή των πρόσφατων εξελίξεων.	
7.2.18	Λήψη μέτρων για σωστή εφαρμογή του υπάρχοντος νομοθετικού πλαισίου για την παράνομη διακίνηση ανθρώπων (κατά το μεγαλύτερο μέρος γυναίκες μετανάστριες)			
7.2.19	Ενίσχυση δράσεων υποστήριξης και αρωγής των θυμάτων εμπορίας ανθρώπων	Με τον Ν. 3386/2005 προβλέπεται η χορήγηση άδειας διαμονής και εργασίας σε θύματα εμπορίας ανθρώπων.		
7.2.20	Ένταξη μαθητών με πολιτισμικές και γλωσσικές διαφορές στο εκπαιδευτικό σύστημα: Υλοποίηση δράσεων για την ευαισθητοποίηση και επιμόρφωση των εμπλεκόμενων εκπαιδευτικών	Υλοποιούνται τέσσερα κύρια προγράμματα.		
7.2.21	Διαπολιτισμικά Σχολεία	Ισχύει ό,τι και για τη δράση/στόχο 7.2.20		
7.2.22	Τάξεις υποδοχής και φροντιστηριακά τμήματα αλλοδαπών μαθητών	Ισχύει ό,τι και για τη δράση/στόχο 7.2.20		
7.2.23	Στήριξη γονέων και μαθητών με πολιτισμικές και γλωσσικές διαφορές	Ισχύει ό,τι και για τη δράση/στόχο 7.2.20		
7.2.24	Ίδρυση Διεθνούς Πανεπιστημίου της Ελλάδας (Δι. ΠΑ.Ε.) για νέους Βαλκανικών Χωρών, Παρευξείνιων, Αραβικών και χώρες της Νοτιοανατολικής Μεσογείου αλλά και ομιλήτες της Δυτικής Ευρώπης και της Αμερικής, με στόχο την προσέγγιση και ομαλή ένταξη των αλλοδαπών φοιτητών στη σύγχρονη ελληνική πραγματικότητα	Λειτουργεί προσωρινά με διοικητικά στελέχη. Αναμένεται να λειτουργήσει κανονικά με σταθερή έδρα στο διάστημα 2007-2008.		

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΜΠΕΙΨΕΙΣ/ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
	Εκσυγχρονισμός της Δημόσιας Διοίκησης Βασικός Στόχος:			
8	<i>Η ανασυγκρότηση της Δημόσιας Διοίκησης καθώς αναγνωρίζεται ο καθοριστικός ρόλος που διαδραματίζει στη διαμόρφωση των κατάλληλων συνθηκών για την οικονομική και κοινωνική πρόοδο της χώρας</i>		<p>Τα περιφερειακά ιδιαιτερότητα επιμόρφωσης, για τους υπαλλήλους του δημόσιου τομέα και η μεθοδολογία ανίχνευσης των εκπαιδευτικών αναγκών, δεν είναι δυνατόν να λειτουργήσουν αποτελεσματικά χωρίς τη διαμόρφωση μιας ολοκληρωμένης στρατηγικής για το ανθρωπινό δυναμικό, η οποία να συνδέεται με τον λειτουργικό και οργανωτικό ανασχεδιασμό. Η εγκύκλιος σχετικά με τη βελτίωση του ρυθμιστικού περιβάλλοντος αποτελεί ένα σημαντικό βήμα, αλλά μένει να προχωρήσει η υλοποίησή της με την ίδρυση των ειδικών μονάδων στα υπουργεία και τις περιφέρειες και κυρίως με τη σύνταξη Εκθέσεων Αξιολόγησης Νομοθετικών και Κανονιστικών Ρυθμίσεων σχετικά με κάθε κανονιστική πράξη</p>	<p>Σύμφωνα με τις θέσεις της Ο.Κ.Ε., ο εκσυγχρονισμός της δημόσιας διοίκησης, αφορά:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Την κωδικοποίηση και απλοποίηση της νομοθεσίας, - Τον εκσυγχρονισμό της νομοπαρασκευαστικής νομοθεσίας- εκτύπωση των επιπτώσεων της νομοθεσίας. - Τη διασφάλιση της διαφάνειας στη διαδικασία λήψης των αποφάσεων. - Την άρση της αλληλοεπικάλυψης αρμοδιοτήτων μεταξύ Υπουργείων και Υπηρεσιών. - Μείωση των γραφειοκρατικών διαδικασιών. - Την επανεξέταση της σύνθεσης και λειτουργίας των Υπηρεσιακών Συμβουλίων προς την κατεύθυνση της απτικειμενικότερης αλλά και ουσιαστικότερης λειτουργίας τους. - Τη σαφή κατανομή ρόλων και ευθύνες στους δημόσιους υπαλλήλους και τη διαρκή επιμόρφωσή τους. - Την παροχή κινήτρων για προσέλκυση και παραμονή ικανών στελεχών. - Καθιέρωση συστήματος στοχοθεσίας και μέτρησης της αποδοτικότητας και αποτελεσματικότητας του Δημόσιου Τομέα στο οικονομικό και κοινωνικό γίγνεσθαι με συγκεκριμένους κοινά αποδεκτούς δείκτες. - Εκσυγχρονισμό της λογιστικής οργάνωσης της δημόσιας διοίκησης. - Ταχεία ολοκλήρωση της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης.

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΛΛΕΙΨΕΙΣ/ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
	Αναλυτικά:			
8.1.1	Βελτίωση της παραγωγικότητας και ποιότητας των δημοσίων υπηρεσιών: βελτίωση της αποτελεσματικότητας, της αποδοτικότητας και εν γένει του κόστους λειτουργίας των δημοσίων υπηρεσιών		Δεν σημειώθηκε πρόοδος.	Να τεθεί συγκεκριμένος στόχος απλούστευσης διαδικασιών π.χ. η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έθεσε στόχο μείωση κατά 25%.
8.1.2	Καθιέρωση συστήματος αξιολόγησης των επιπτώσεων των νέων νόμων στην ανταγωνιστικότητα		Δεν σημειώθηκε πρόοδος.	

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΜΠΕΙΨΕΙΣ/ ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
8.1.3	Άρση διοικητικών εμποδίων: να γίνει η δημόσια διοίκηση φιλικότερη, ταχύτερη, ευέλικτη και οικονομικότερη, διευκολύνοντας την επιχειρηματική δράση και συμβάλλοντας στην αναβάθμιση της ποιότητας ζωής			Υλοποίηση προγραμμάτων για τη βελτίωση της διοικητικής ικανότητας της δημόσιας διοίκησης.
8.1.4	Συμβολή της δημόσιας διοίκησης στην προώθηση της κοινωνικής δικαιοσύνης			
8.1.5	Ενοποίηση των αδειών διαμονής και εργασίας των μεταναστών (Ν. 3386/2005)	Ψήφιση νόμου.		
8.1.6	Απλοποίηση των διοικητικών διαδικασιών νομιμοποίησης των μεταναστών (Ν. 3386/2005) με στόχο την κοινωνική τους ένταξη	Ισχύει ότι και για τη δράση/στόχο 8.1.5		
8.1.7	Διαφάνεια και καταπολέμηση της διαφθοράς μέσω της δημιουργίας μηχανισμών αμφίδρομης επικοινωνίας μεταξύ των δημοσίων υπηρεσιών και των πολιτών			Ηλεκτρονική διακυβέρνηση.
8.1.8	Διαφάνεια και καταπολέμηση της διαφθοράς μέσω της συμμετοχής των πολιτών στη λήψη αποφάσεων			Δημόσια διαβούλευση.
8.1.9	Διαφάνεια και καταπολέμηση της διαφθοράς μέσα από τη διαφάνεια και τη χρηστή αξιοποίηση των δημοσίων οικονομικών			
8.1.10	Ανάπτυξη ηλεκτρονικής διακυβέρνησης: Δημιουργία του κατάλληλου τεχνολογικού και θεσμικού περιβάλλοντος, ώστε να καταστεί δυνατή η λειτουργία των δημοσίων υπηρεσιών με ηλεκτρονικό τρόπο	Το Υπουργείο Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης εκτελεί, στο πλαίσιο του Ε.Π. ΚηΠ, έργα συνολικού προϋπολογισμού € 280 εκατ. Τρία από αυτά έχουν οριζόντιο χαρακτήρα, απτελούν προϋποθέσεις για την παροχή on line υπηρεσιών, βρίσκονται στο στάδιο της συμβολαιοποίησης.		
8.1.11	Καθιέρωση συστήματος και μεθόδων διαβίου μάθησης και εκπαίδευσης των δημοσίων υπαλλήλων		Δεν σημειώθηκε πρόοδος.	
8.1.12	Δημιουργία παραρτημάτων της Εθνικής Σχολής Δημόσιας Διοίκησης στις Περιφέρειες			

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΛΜΕΙΨΕΙΣ/ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
8.1.13	Ενίσχυση της διαπεριφερειακής συνεργασίας; η λειτουργική αναβάθμιση και η οργανωτική ανάπτυξη των δομών της αποκεντρώσης.		Δεν σημειώθηκε πρόοδος.	
8.1.14	Μετατροπή των ΚΕΠ σε κέντρα ολοκληρωμένων συναλλαγών		Δεν σημειώθηκε πρόοδος.	
8.1.15	Απλούστευση διοικητικών διαδικασιών με τη σύσταση και λειτουργία κεντρικής επιτροπής απλούστευσης διαδικασιών (Νόμος 3242/2004)			
8.1.16	Απλούστευση διοικητικών διαδικασιών με την αυτεπάγγελτη αναζήτηση δικαιολογητικών (Νόμος 3242/2004)	Μερική πρόοδος. Έχουν καθορισθεί με σχετικές υπουργικές αποφάσεις 197 δικαιολογητικά που αναζητούνται αυτεπαγγέλτως από τις υπηρεσίες. Τέλος, καταργήθηκαν τέσσερα δικαιολογητικά αρμοδιότητας του Υπουργείου Δικαιοσύνης και τέσσερα δικαιολογητικά του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης και αντικαταστάθηκαν με υπεύθυνη δήλωση.		Παρόλο που έχει συσταθεί δεν λειτουργεί αποτελεσματικά.
8.1.17	Απλούστευση διοικητικών διαδικασιών με τη θεσμική κατοχύρωση της τηλεδιάσκεψης (Νόμος 3242/2004)		Δεν σημειώθηκε πρόοδος.	
8.1.18	Απλούστευση διοικητικών διαδικασιών με την ανασύσταση φακέλου (Νόμος 3242/2004)		Δεν σημειώθηκε πρόοδος.	
8.1.19	Καθιέρωση νέου συστήματος παραγωγών στη δημόσια διοίκηση/Καθιέρωση του θεσμού της θητείας στο επίπεδο των Γενικών Διευθυντών και Διευθυντών (Νόμος 3260/2004)			
8.1.20	Ρύθμιση ζητημάτων οργάνωσης και λειτουργίας της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας αυτοδιοίκησης (Νόμος 3247/2004)	Ψήφιση νέου Δημοτικού και Κοινοτικού Κώδικα (ν. 3463/2006), ο οποίος αφορά την Τοπική Αυτοδιοίκηση · Πρόγραμμα «ΘΗΣΕΑΣ» - 5ετής αναπτυξιακό πρόγραμμα, με δυνατότητα παράτασης για δύο ακόμη χρόνια. Έχει προϋπολογισμό τουλάχιστον 3,5 δις ευρώ, ποσό το οποίο αναμένεται να αυξηθεί σημαντικά.		

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΛΕΙΨΕΙΣ/ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
8.1.21	Ρύθμιση ζητημάτων που άπτονται των οικονομικών θεμάτων των Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων (Νόμος 3345/2005)	<ul style="list-style-type: none"> · Τριπλασιασμός των πόρων της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης με τον ν. 3345/2005 & διαμόρφωση σύγχρονου θεσμικού πλαισίου χρηματοδότησης. · Θεσμοθετήθηκαν, για πρώτη φορά, σταθεροί, αυτοτελείς και δυναμικοί πόροι, οι οποίοι οδήγησαν σε τριπλασιασμό των πόρων της μεταξύ 2004-2006. Η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση ανακουφίσθηκε από τα προνοιακά βεληθήματα. 		

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΜΕΙΩΣΙΣ/ ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
Απασχόληση - Κατάρτιση - Εκπαίδευση				
Βασικός στόχος:				
9	<p>Δημιουργία ευέλικτων δομών για τη σύζευξη της προσφοράς με τη ζήτηση στην αγορά εργασίας, την παρεχόμενη κατάρτιση και τη μελέτη και έρευνα των εργασιακών και ασφαλιστικών θεμάτων, σε συνεργασία με τους κοινωνικούς εταίρους ως αποτέλεσμα ενός ευρύτερου κοινωνικού διαλόγου με στόχο την εύρυθμη λειτουργία της αγοράς εργασίας</p>			<ul style="list-style-type: none"> • Βελτίωση των διαδικασιών σύζευξης προσφοράς και ζήτησης εργασίας στις Δημόσιες Υπηρεσίες Απασχόλησης. • Χρήση της εξειδικευμένης παρέμβασης καθώς και ειδικών προγραμμάτων ενίσχυσης της απασχλησιμότητας, μέσω των Δημοσίων Υπηρεσιών Απασχόλησης (ΔΥΑ). • Θεσπίση του Εθνικού Συμβουλίου για την κοινωνική προστασία (ΕΣΥΚΠ). • Στρατηγικό προσανατολισμό των πολιτικών απασχόλησης και καταπολέμησης της ανεργίας τόσο προς την κατεύθυνση της προσφοράς (γνώση, ικανότητες, εξειδίκευση του εργατικού δυναμικού), όσο και της ζήτησης εργασίας (βιομηχανική κλαδική πολιτική, επενδύσεις, ολοκληρωμένα συμπλέγματα δραστηριοτήτων σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο, νέες θέσεις εργασίας, ποιότητα εργασιακών σχέσεων, χρόνος εργασίας κ.λπ.).
Επιμέρους στόχοι				
9.1	<p>Ενίσχυση ανταγωνιστικότητας ελληνικής οικονομίας και ενδυνάμωση κοινωνικής συνοχής. Δημιουργία περισσότερων και ποιοτικότερων θέσεων απασχόλησης- προσβάσιμες σε όλους - καθώς και ανάπτυξη όλων των περιοχών της χώρας μέσα από την κινητοποίηση του συνόλου του οικονομικού και ανθρώπινου δυναμικού και την ενθάρρυνση της ανταγωνιστικότητας, της καινοτομίας, καθώς και την εκμετάλλευση των συγκριτικών πλεονεκτημάτων της χώρας</p>		<p>Ο στόχος του προγράμματος όσον αφορά τη δημιουργία 80 χιλιάδων καθαρών νέων θέσεων εργασίας κατ' έτος δεν επιτεύχθηκε, αφού σύμφωνα με την Έκθεση του ΕΓΠΜ δημιουργήθηκαν 55 χιλ. καθαρές θέσεις απασχόλησης οι οποίες βέβαια δεν είναι αποτέλεσμα της εφαρμογής του Μεταρρυθμιστικού Προγράμματος, η υλοποίηση του οποίου ξεκίνησε το 2005.</p>	<ul style="list-style-type: none"> • Διευκόλυνση της ένταξης στην αγορά εργασίας ειδικών πληθυσμιακών ομάδων (π.χ. γυναίκες, νέοι), λαμβανομένων υπ' όψιν των ιδιαιτεροτήτων, της παράδοσης και της δομής της ελληνικής οικογένειας.

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΛΕΙΨΕΙΣ/ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
9.1.1	<p>Αναλυτικά</p> <p>Δημιουργία συνθηκών πλήρους απασχόλησης</p>			
9.1.2	<p>Βελτίωση ποιότητας εργασίας και παραγωγικότητας, αύξηση απασχόλησης και οικονομική & κοινωνική ανάπτυξη</p>		<p>Σχετικά με τη βελτίωση της ποιότητας της εργασίας και ειδικότερα της υγείας και ασφάλειας στους χώρους εργασίας, η αξιολόγηση δεν είναι δυνατή καθώς ο δείκτης των θανατηφόρων ατυχημάτων παρουσιάζει προβλήματα. Ειδικότερα:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Η μείωση των θανατηφόρων εργατικών ατυχημάτων από το ΣΕΠΕ οδηγεί σε μικρότερα απόλυτα μεγέθη σε σύγκριση με το ΙΚΑ, • Τα εργατικά ατυχήματα, εν γένει, είναι ένας επίσης χρήσιμος δείκτης παρακολούθησης των συνθηκών εργασίας, για τον οποίο τα μεγέθη που δίνει το ΣΕΠΕ είναι επίσης μικρότερα από τα μεγέθη που δίνει το ΙΚΑ. 	
9.1.3	<p>Ενίσχυση προσαρμοστικότητας επιχειρήσεων στις μεταβαλλόμενες συνθήκες του διεθνούς ανταγωνισμού και των τεχνολογικών & παραγωγικών εξελίξεων</p>			
9.1.4	<p>Ενίσχυση απασχόλησης γυναικών και προώθηση ισότιμης πρόσβασης σε αυτήν</p>	<p>Ειδική μέριμνα λαμβάνεται για τις άγαμες, καθώς και για τις πολύτεκνες μητέρες</p> <ul style="list-style-type: none"> · Λειτουργία Δομών Κοινωνικής Φροντίδας. · Ενσωματώθηκαν με το νόμο 3304/2005 οι Οδηγίες 2000/43 και 2000/78 και ψηφίστηκε το νομοσχέδιο για την «Εφαρμογή της αρχής της ίσης μεταχείρισης ανδρών και γυναικών στον αφορά στην πρόσβαση στην απασχόληση, την επαγγελματική εκπαίδευση και ανέλιξη στους όρους και τις συνθήκες εργασίας», ενσωματώνοντας την οδηγία 2002/73/Ε.Κ. · Η Γενική Γραμματεία Ισότητας υλοποιεί το μέτρο «Θετικές Δράσεις υπέρ των γυναικών στις Μικρομεσαίες & Μεγάλες Επιχειρήσεις». · Υπογραφή Πρωτοκόλλου Συνεργασίας μεταξύ της ΓΓΓ και των ΣΕΒ, ΓΣΕΒΕ, ΕΣΣΕ, ΕΒΕΑ, ως προς την προώθηση ίσων ευκαιριών για γυναίκες και άνδρες στις επιχειρήσεις και Μητρώου Συνεργασίας μεταξύ της Γενικής Γραμματείας Ισότητας και του Ελληνικού Δικτύου για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη. 		

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΛΛΕΙΨΕΙΣ/ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
9.1.5	Μείωση κοινωνικού αποκλεισμού και βελτίωση της κοινωνικής συνοχής.			
9.2	Η ενίσχυση της αναπτυξιακής πορείας της χώρας στο σύνολο της οικονομίας, αλλά και περιφερειακά η δημιουργία των κατάλληλων συνθηκών ώστε η ανάπτυξη αυτή να οδηγήσει και στη δημιουργία επαρκούς αριθμού θέσεων απασχόλησης.			
	Αναλυτικά			
9.2.1	Μείωση ανεργίας ανεπαρκούς ζήτησης (κυρίως με αναπτυξιακά, φορολογικά και διαρθρωτικά μέτρα)			
9.2.2	Αναβάθμιση των δεξιοτήτων του εργατικού δυναμικού και μείωση της διαρθρωτικής ανεργίας με βελτίωση των χαρακτηριστικών της προσφοράς (εκπαίδευση-κατάρτιση σχετική με τις ανάγκες της αγοράς)			<ul style="list-style-type: none"> • Προώθηση μέσα από διάλογο ενεργών πολιτικών και την ανάπτυξη στοχευμένων δράσεων (π.χ. επιμήκυνση τουριστικής περιόδου, αύξηση της γυναικείας επιχειρηματικότητας στον αγροτικό τομέα και της επιχειρηματικότητας των νέων αγροτών, ενίσχυση των διαδικασιών πιστοποίησης ποιότητας της παραγωγής και των παραγωγικών διαδικασιών για τα αγροτοδιατροφικά προϊόντα). • Πρόγραμμα ομαλής μετάβασης του εργατικού δυναμικού που σήμερα απασχολείται στην γεωργία και επιθυμεί να απασχληθεί σε άλλους κλάδους παραγωγής.
9.2.3	Αναβάθμιση της λειτουργίας οργανισμών που ασχολούνται με τη σύζευξη προσφοράς και ζήτησης εργασίας ώστε να μειωθεί η ανεργία τριβής			Ουσιαστική συμμετοχή κοινωνικών εταίρων
9.2.4	Μείωση της εποχικής ανεργίας με τη λήψη ειδικών ανά περίπτωση μέτρων			Δυνατότητα σύναψης ειδικών συμβάσεων.
9.2.5	Ενίσχυση της ευελιξίας σχετικά με εργασιακές συμβάσεις, αλλά και η διεύθετηση του χρόνου εργασίας, με παράλληλη διατήρηση της ασφάλειας της απασχόλησης			
9.2.6	Μέτρα διατήρησης υψηλών ρυθμών ανάπτυξης			

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΛΜΕΙΨΕΙΣ/ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
9.3 Ταχύτερη σύγκλιση δεικτών απασχόλησης με το μέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αύξηση του ποσοστού απασχόλησης, της βελτίωσης της ποιότητας και της παραγωγικότητας εργασίας και της ενίσχυσης της κοινωνικής και περιφερειακής συνοχής			Η θεώρηση ότι ο ΟΑΕΔ ανταποκρίνεται ικανοποιητικά στις υπάρχουσες ανάγκες, καθώς και η καταγραφή των διαφόρων δράσεων που εντάσσονται στις πολιτικές απασχόλησης, δεν βασίζονται σε αξιολογήσεις των αποτελεσμάτων αυτών των δραστηριοτήτων και μέτρων, με αποτέλεσμα να μην μπορεί να αποτιμηθεί ουσιαστικά κάποια εξέλιξη ή πρόοδος.	<ul style="list-style-type: none"> • Μείωση των περιφερειακών ανισοτήτων στα ποσοστά απασχόλησης και ανεργίας. • Ενίσχυση της επαγγελματικής και γλωσσικής κινητικότητας με στόχο την περιφερειακή σύγκλιση και την αποδοτικότερη λειτουργία της αγοράς εργασίας.
	<i>Αναλυτικά</i>			
9.3.1	Λήψη επενδυτικών & φορολογικών μέτρων		Τοπικά Σύμφωνα Απασχόλησης – ενεργοποίησης Ν. 2639/98.	<ul style="list-style-type: none"> • Μεταρρύθμιση ασφαλιστικού συστήματος. • Συνεχής εξέταση του φορολογικού συστήματος, ώστε να μην είναι αποτρεπτικό για τη συμμετοχή στην αγορά εργασίας.
9.3.2	Νόμος 3385/2005 διευθέτησης του χρόνου εργασίας			
9.3.3	Προώθηση Μερικής Απασχόλησης και ενίσχυση ευελιξίας με διατήρηση της ασφάλειας στην απασχόληση	Σύμφωνία για τηλεεργασία (ΕΓΣΣΕ 2006 – 2007)		Διάχυση – ενημέρωση για το ισχύον νομικό πλαίσιο της μερικής απασχόλησης.
9.3.4	Ν.3250/2004 για την ενίσχυση θεσμικής κατοχύρωσης πλήρους και μερικής απασχόλησης στο Δημόσιο Τομέα ατόμων ευπαθών, ΑΜΕΑ, γυναίκες κ.λπ.		Καμία πρόοδος.	
9.3.5	Ενίσχυση λειτουργίας Ιδιωτικών Γραφείων Εργασίας (ΙΓΣΕ) και Εταιρειών Προσωρινής Απασχόλησης (ΕΠΑ) για εργασιακά & ασφαλιστικά δικαιώματα εργαζομένων	Μερική αντιμετώπιση.		- Μεταρρύθμιση ασφαλιστικού συστήματος και συστήματος κοινωνικής προστασίας. - Εκσυγχρονισμός του Ν. 2639/98 περί αναγκαστικών αποθεμάτων.
9.3.6	Ν.3385/2005 για την πρόωθηση της απασχόλησης & ενίσχυση κοινωνικής συνοχής	Ολοκλήρωση ΚΠΑ.	Συνεργασία με τις επιχειρήσεις.	Ποιοτική αναβάθμιση των μεθόδων εξατομικευμένης παρέμβασης, άμεση σύνδεση με τις ανάγκες των επιχειρήσεων.
9.3.7	Αξιοποίηση της μεθόδου της εξατομικευμένης παρέμβασης και ειδικών προγραμμάτων ενίσχυσης της απασχολησιμότητας, στα οποία εντάσσονται οι άνεργοι για τη βελτιστοποίηση των προσόντων και δεξιοτήτων τους, μέσω των Δημοσίων Υπηρεσιών Απασχόλησης (ΔΥΑ)			

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΛΛΕΙΨΕΙΣ/ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
9.3.8	Εξειδίκευση των προγραμμάτων ενίσχυσης της απασχολησιμότητας των ανέργων, με βάση κλαδικές ανάγκες της αγοράς (π.χ. προγράμματα περιβάλλοντος, τουρισμού), αλλά και των ειδικών χαρακτηριστικών των ανέργων (φύλο, ηλικία, κ.λπ.), με ιδιαίτερη έμφαση στις γυναίκες και τους νέους	Μερική αντιμετώπιση.	Η ανταπόκριση στην επισήμανση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, αλλά και της ΟΚΕ Ελλάδος, σχετικά με τη ανάγκη βελτίωσης των διαδικασιών σύζευξης μεταξύ προσφοράς και ζήτησης εργασίας, δεν τεκμηριώνεται σε κανένα επίπεδο: <ul style="list-style-type: none"> • Δεν παρουσιάζεται καμία μέτρηση της βελτίωσης της λειτουργίας των δημοσίων υπηρεσιών απασχόλησης, • Δεν εμφανίζεται επίσης καμία πληροφορία που να μπορεί να οδηγήσει στο συμπέρασμα ότι βελτιώθηκε η λειτουργία του ΠΑΕΠ. Την ίδια στιγμή που η έκθεση αναφέρει ότι το ΠΑΕΠ πραγματοποιεί τη συνεχή αποτύπωση των αναγκών ειδικοτήτων και δεξιοτήτων αναφέρει και ότι στο πλαίσιο του μνημονίου συνεργασίας μεταξύ των υπουργείων Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας και Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, υλοποιούνται μελέτες για εργασία, 	Έμφαση στις κλαδικές ανάγκες/συνεργασία με επιχειρήσεις. Ενεργός συμμετοχή κοινωνικών εταίρων στο σχεδιασμό και την υλοποίηση.
9.3.9	Ποιοτική και ποσοτική αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών από τις Δ.Υ.Α. (ειδικά προγράμματα για άνεργες γυναίκες και άνεργους νέους)	<ul style="list-style-type: none"> • Ο ΟΑΕΔ βασίζεται στην λειτουργία 119 δομών απασχόλησης υπηρεσιών μιας στάσης (one-stop-shop) που καλύπτουν σχεδόν το σύνολο της χώρας. Η στατιστική παρακολούθηση της αγοράς εργασίας πραγματοποιείται μέσω πληροφοριακού συστήματος που συνδέει τα Κέντρα Προώθησης Απασχόλησης του ΟΑΕΔ με την εταιρεία Παρατηρητήριο Απασχόλησης – Ερευνητική Πληροφορική ΑΕ. Το δίκτυο των ΔΥΑ απασχολεί επιπλέον 800 άτομα. Βρίσκεται σε εξέλιξη μελέτη του ΥΠΑΚΠ η οποία θα προσδιορίσει τη διαδικασία συνεργασίας των ΔΥΑ με τα ιδιωτικά γραφεία εργασίας και τις Εταιρείες Προσωρινής Απασχόλησης. • Υλοποιούνται ειδικά προγράμματα για τους άνεργους νέους που προσφέρουν την απαραίτητη απόκτηση εργασιακής εμπειρίας. Από τον Ιανουάριο 2005 έως τον Μάρτιο του 2006 επωφελήθηκαν 15.000 νέοι. • Υλοποιούνται ειδικά προγράμματα για τις άνεργες γυναίκες η συμμετοχή των οποίων προωθείται επιπλέον με αυξημένα κίνητρα. 	<ul style="list-style-type: none"> • Δεν υπάρχουν στοιχεία που να αποδεικνύουν υλοποίηση δράσεων. 	Ενίσχυση βιωσιμότητας των υπαρχουσών δομών στήριξης της οικογένειας
9.3.10	Ενίσχυση των υποστηρικτικών δομών που διευκολύνουν τη συμφιλίωση της οικογενειακής και επαγγελματικής ζωής, ειδικά για τις γυναίκες	Ισχύει ό,τι και στη δράση/στόχο 9.1.4		
9.3.11	Πρωτόθρηση μέτρων διεύρυνσης υποδομών φροντίδας και υπηρεσιών, με την υιοθέτηση κινήτρων για τη δημιουργία και ανάπτυξη υπηρεσιών παιδικής φροντίδας από τον ιδιωτικό τομέα (π.χ μέσω της δημιουργίας σχετικών δομών τουλάχιστον σε μεγάλες επιχειρήσεις)			

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΛΕΙΨΕΙΣ/ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
9.3.12	Θεσμικό πλαίσιο γονικών αδειών	Επαρκές, ισχύει ό,τι και στη δράση/στόχο 9.1.4		
9.3.13	Δημιουργία κινήτρων για την ανάπτυξη υπηρεσιών παιδικής φροντίδας από τον ιδιωτικό τομέα			
9.3.14	Ενίσχυση της λειτουργίας δομών κοινωνικής φροντίδας			
9.3.15	Σχεδιασμός και υλοποίηση εκπαιδευτικών προγραμμάτων σε «ολοήμερα σχολεία», προσχολική αγωγή & πρωτοβάθμια εκπαίδευση (λειτουργία 4.500 ολοήμερων σχολείων & 2.000 ολοήμερων νηπιαγωγείων έως το 2006)	Υλοποιούνται εκπαιδευτικά προγράμματα σε 4.105 ολοήμερα δημοτικά σχολεία που λειτουργούν και σε 1.785 ολοήμερα νηπιαγωγεία.		Αποτελεσματική "ποιοτική" λειτουργία των ολοήμερων σχολείων.
9.3.16	Ειδικά μέτρα για εξάλειψη διακρίσεων εισόδου-προόδου στην αγορά εργασίας μεταναστών, ατόμων με αναπηρία, ταγγάνων, ατόμων με περιορισμένες δεξιότητες	Επαρκές νομοθετικό πλαίσιο.	Σχετικά με την αδήλωτη απασχόληση, δεν περιλαμβάνεται στην έκθεση μια εκτίμηση του ποσοστού το οποίο αντιπροσωπεύει στο σύνολο της απασχόλησης, ούτε περιλαμβάνει το ΕΠΜ ποσοτικός στόχος σχετικά με την αναγκαία μείωση της αδήλωτης απασχόλησης.	<ul style="list-style-type: none"> Διάχυση - ενημέρωση - ευαισθητοποίηση. Υπολογισμός της αδήλωτης εργασίας και προσδιορισμός των διαρθρωτικών της χαρακτηριστικών για την κατάλληλη προσαρμογή των πολιτικών μείωσής της.
9.3.17	Βελτίωση διαδικασιών σύζευξης προσφοράς και ζήτησης εργασίας στις Δ.Υ.Α., συνεχής αποτύπωση των αναγκών ειδικότητας και δεξιοτήτων από το Παρατηρητήριο Απασχόλησης ΟΑΕΔ	Μερική πρόοδος. Οι επιχορηγήσεις του ΟΑΕΔ είτε σε επιχειρήσεις για την απασχόληση ανέργων, είτε σε ανέργους για να ανοίξουν δική τους επιχείρηση είτε σε stages αφορούν συνολικά 2204 ωφελουμένους τα τελευταία δύο χρόνια.		Στενή συνεργασία με επιχειρήσεις και οργανώσεων κοινωνικών εταίρων.
9.3.18	Εκσυγχρονισμός των συστημάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης, ώστε οι ανάγκες της αγοράς να αποτυπώνονται στα προγράμματά τους - νέος Νόμος για τη Δια Βίου Μάθηση (Νόμος 3369/2005)	Ψήφιση νόμου.		
9.3.19	Ειδικά προγράμματα απασχόλησης από ΟΑΕΔ για άτομα μεγαλύτερης ηλικίας (επιχορήγηση όλων των ιδιωτικών επιχειρήσεων και ευρύτερο δημόσιου τομέα για πρόσληψη ανέργων που τους υπολείπονται έως 1500 ένοσημα και έως 5 χρόνια εργασίας για συμπλήρωση ορίου ηλικίας για συνταξιοδότηση)	Μέσω του ΟΑΕΔ ειδικά προγράμματα απασχόλησης για τα άτομα μεγαλύτερης ηλικίας. Μέσω ΛΑΕΚ, πραγματοποίηση ορισμένων προγραμμάτων αποσπασματικά.		Προγραμματισμός δράσεων βάσει αξιολόγησης και ειδικού προγράμματος δράσης.

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΛΛΕΙΨΕΙΣ/ ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
9.3.20	Προγράμματα διευκόλυνσης της γεωγραφικής κινητικότητας του εργατικού δυναμικού που υλοποιούνται από τον ΟΑΕΔ	Πιλοτική εφαρμογή του προγράμματος «επιχειρηματική αποκέντρωση» που ενθαρρύνει ανέργους της πρωτεύουσας και της συμπρωτεύουσας να μετακινηθούν και να ξεκινήσουν ατομική επιχείρηση. Το πρόγραμμα έχει αφετηρία το 2006 και παρέχει σε 1000 νέους ελεύθερους επαγγελματίες αυξημένα κίνητρα, μεταξύ των οποίων μεγαλύτερη επιχορήγηση.		<ul style="list-style-type: none"> • Συμμετοχή των κοινωνικών εταίρων. • Αύξηση της επαγγελματικής και γραφικής κινητικότητας με δράσεις ενίσχυσης των υποδομών των μειονεκτούντων περιφερειών, καθώς και με επικέντρωση των ενισχύσεων στον τομέα της κοινωνικής εργασίας και στην κάλυψη αναγκών τοπικού χαρακτήρα.
9.3.21	Εξομίωση ημερών εργασίας που διανύθηκαν σε μερική απασχόληση με εκτείνες που διανύθηκαν σε πλήρη για θεμελίωση συνταξιοδοτικού δικαιώματος & θεομός διδοχικίης ασφάλισης για επαγγελματική κινητικότητα	<ul style="list-style-type: none"> • Με ειδική διάταξη, από 1/1/2005, ευνοούνται οι απασχολούμενοι στις νέες μορφές απασχόλησης. • Με το Ν. 3448/2006 που τροποποιεί το Ν. 3250/2004 δίνεται η δυνατότητα στους ΟΤΑ να προσλαμβάνουν με καθεστώς μερικής απασχόλησης ως αυτοτελή κατηγορία, άτομα που καθίστανται άνεργα κατόπιν είτε ομαδικών απολύσεων είτε παύσης λειτουργίας των επιχειρήσεων όπου εργάζονται. • Στα πλαίσια του Ν. 3448/2006 τον Ιούλιο του 2006 εγκρίθηκαν από την Τριμελή Εξ Υφυπουργών Επιτροπή 2 165 θέσεις Μερικής Απασχόλησης. • Θεσμοθετήθηκε η διαδοχική ασφάλιση. 		Εξέταση στο πλαίσιο της ασφαλιστικής μεταρρύθμισης.
9.3.22	Συλλογικές συμβάσεις εργασίας για ρύθμιση εξελίξεων στους μισθούς και τα λοιπά κόστη που συνδέονται με εργασία και ενεργοποίηση μέτρων του Ν. 3227/2004 για επιδοτούμενους ανέργους, να μπορούν να προσλαμβάνονται σε θέσεις πλήρους ή μερικής απασχόλησης για όσο διάστημα διαρκεί η επιδότηση ανεργίας και να αμβιβονται σύμφωνα με τις διατάξεις που ισχύουν για τους λοιπούς εργαζομένους στον ίδιο εργοδοτή			Συνεργασία με τους κοινωνικούς εταίρους.

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΛΛΕΙΨΕΙΣ/ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
9.3.23	Ενεργοποίηση του Εθνικού Συστήματος Συνδεδεσης Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης με την Απασχόληση (ΕΣΣΕΕΚΑ), οριοθέτηση αρμοδιότητας των εμπλεκόμενων φορέων και θεσμοθέτηση της Επιτροπής δια βίου Μάθησης, που θα συντονίζει την πολιτική και τις δράσεις σε εθνικό επίπεδο και θα απελευθερώσει το σημείο επαφής της δια βίου εκπαίδευσης με το ΕΣΣΕΕΚΑ	Το ΕΣΣΕΕΚΑ ξεκίνησε τις εργασίες του. Έγινε η 1η συνεδρίαση της Επιτελικής επιτροπής τον Ιούλιο/2006 και προγραμματίστηκε η επόμενη για τον Αύγουστο. Συνεδρίασε επίσης και η Εθνική Επιτροπή Δια Βίου Μάθησης.	Παρουσιάζονται μεγάλες καθυστερήσεις στην ολοκλήρωση των διαδικασιών εκσυγχρονισμού των συστημάτων εκπαίδευσης / κατάρτισης.	
9.3.24	Επέκταση Σχολείων Δεύτερης Ευκαιρίας και Κέντρων Εκπαίδευσης Ενηλίκων (σχεδιασμός το 2006 να υπάρχει ένα Σχολείο και ένα Κέντρο σε κάθε νομό) για καταπολέμηση αναλφαριθμητισμού ενηλίκων			
9.3.25	Συνέχιση προσπάθειας για περαιτέρω ανάπτυξη του θεσμού της δια βίου μάθησης μέσω Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστημίου, διατμηματικών προγραμμάτων συμπληρωματικής εκπαίδευσης, Ινστιτούτων δια βίου Εκπαίδευσης και εκπαίδευσης από απόσταση (με τη χρήση νέων τεχνολογιών)			
9.4	Αρχική Επαγγελματική Κατάρτιση Σύνδεση των συστημάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης με την αγορά εργασίας και αναβάθμισης των σπουδών στα Ινστιτούτα Επαγγελματικής Κατάρτισης (Ι.Ε.Κ.) και καταπολέμηση της σχολικής διαρροής			
9.4.1	<i>Αναλυτικά</i> Υποστήριξη και ανάπτυξη Κέντρων Συμβουλευτικής και Προσανατολισμού (ΚΕ.ΣΥ.Π.), Γραφείων Συμβουλευτικής και Επαγγελματικού Προσανατολισμού (ΓΡΑ.Σ.Ε.Π.) και Εθνικού Κέντρου Επαγγελματικού Προσανατολισμού			Αξιοποίηση συνεργιών.
9.4.2	Ανάπτυξη πληροφοριακού υλικού και εργαλείων για όλους τους μαθητές, και εκείνους με αναπηρίες ή εκείνους που ανήκουν σε ιδιαίτερες μαθητικές ομάδες με υψηλή επικινδυνότητα για κοινωνικό αποκλεισμό			

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΜΕΙΨΕΙΣ/ ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
9.4.3	Επιμόρφωση στελεχών που θα είναι σε θέση να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους στα νέα ΓΡΑ.Σ.Ε.Π.	Έχει σημειωθεί κάποια πρόοδος. Υλοποιούνται προγράμματα που όταν ολοκληρωθούν θα έχουν επιμορφώσει 3.067 εκπαιδευτικούς στον επαγγελματικό προσανατολισμό. Ωφελούμενοι θα είναι 168.619.		Υποστήριξη και ανάπτυξη υφιστάμενων δομών συμβουλευτικής και επαγγελματικού προσανατολισμού.
9.4.4	Διεύρυνση προγραμμάτων πρακτικής άσκησης που θα προσφέρουν πρόσθετες εκπαιδευτικές δράσεις, εστιάζοντας σε καινοτόμες ειδικότητες και σε απομακρυσμένες περιοχές	Υλοποιήθηκαν προγράμματα πρακτικής άσκησης αποφοίτων ΙΕΚ (ΟΕΕΚ) και πρακτικής άσκησης άλλων σχολών.		"Ποιοτική" αναβάθμιση και εκσυγχρονισμός προγραμμάτων σπουδών των ΙΕΚ.
9.4.5	Δημιουργία περιφερειακών βιβλιοθηκών, ανάπτυξη προγραμμάτων εξ αποστάσεως εκπαίδευσης κυρίως για εργαζόμενους φοιτητές ή γυναίκες που είναι υποχρεωμένες να παραμένουν στο σπίτι			
9.4.6	Ενίσχυση ιδιωτικών Ι.Ε.Κ. με έμμεση χρηματοδότηση υπό τη μορφή υποτροφιών και άλλων παροχών μέσω του Ο.Ε.Κ. με τελικούς αποδέκτες τους σπουδαστές			
9.4.7	Υλοποίηση προγραμμάτων ενισχυτικής διδασκαλίας για μαθητές Γυμνασίου και πρόθετης διδακτικής στήριξης για μαθητές Λυκείου και Τεχνολογικών Επαγγελματικών Εκπαιδευτηρίων, ιδιαίτερα σε περιοχές με αυξημένο πληθυσμό ευπαθών κοινωνικών ομάδων και χαμηλού εισοδήματος (το 2006 ο αριθμός ξεπερνά τις 250.000)			
9.4.8	Δράσεις διαπολιτισμικής εκπαίδευσης και ειδικής αγωγής	Υλοποιήθηκαν προγράμματα για μαθητές με πολιτισμικές ιδιαιτερότητες και επιμόρφωσης εκπαιδευτικών ειδικής αγωγής για μαθητές με ειδικές ανάγκες.		Καταπολέμηση του αποκλεισμού για άτομα με ιδιαιτερότητες, ειδικές ανάγκες – Ενίσχυση της εκπαίδευσης ειδικού προσωπτικού.

ΚΩΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΥ/ ΔΡΑΣΗΣ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΧΟΥ/ΔΡΑΣΗΣ	Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΡΟΟΔΟΣ	ΕΛΜΕΙΨΙΣ/ ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΙΣ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
9.5	Συνεχιζόμενη Επαγγελματική Κατάρτιση Η δημιουργία ισχυρού απασχολήσιμου εργατικού δυναμικού σε συνδυασμό με ένα βιώσιμο και ανταγωνιστικό επιχειρηματικό περιβάλλον αποτελεί βασική παράμετρο αύξησης της απασχόλησης και ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας			
	<i>Αναλυτικά</i>			
9.5.1	Εφαρμογή πιλοτικών προγραμμάτων συνδυσμένης κατάρτισης από "Επαγγελματική Κατάρτιση Α.Ε.", με στόχο την ενσωμάτωση καλών πρακτικών που θα προκύψουν από την εφαρμογή τους, στο σύνολο των δράσεών της			
9.5.2	Σχεδιασμός και εφαρμογή, μέσω του ΕΚΕΠΙΣ, συστημάτων πιστοποίησης των φορέων και δομών υλοποίησης προγραμμάτων Συνεχιζόμενης Επαγγελματικής Κατάρτισης (Κέντρα Επαγγελματικής Κατάρτισης-ΚΕΚ), των εξειδικευμένων ΚΕΚ για ΑΜΕΑ και για άτομα απεξαρτημένα από ναρκωτικές ουσίες	- Υπάρχει ανοικτή προκήρυξη για την πιστοποίηση εξειδικευμένων ΚΕΚ για ΑΜΕΑ και άτομα εξαρτημένα από ναρκωτικές ουσίες - Το ΕΚΕΠΙΣ έχει ολοκληρώσει δράσεις πιστοποίησης των ΚΕΚ. Στην περιφέρεια υπάρχουν 47 πιστοποιημένες δομές, οι οποίες έχουν τη δυνατότητα παροχής υπηρεσιών κατάρτισης σε 3519 καταρτιζόμενους. Κατά την τελευταία διετία, έχουν υλοποιηθεί 448 προγράμματα επαγγελματικής κατάρτισης, τα οποία παρακολούθησαν 8762 καταρτιζόμενοι.		
9.5.3	Σύστημα πιστοποίησης ανθρωπίνου δυναμικού (εκπαιδευτές ΣΕΚ, στελέχη ΣΥΥ, εργασιακοί σύμβουλοι ΟΑΕΔ)	Υπάρχει ανοικτή πρόσκληση προκήρυξης πιστοποίησης εκπαιδευτών ΣΕΚ, στελεχών ΣΥΥ.		
9.5.4	Σύστημα πιστοποίησης των εφαρμοζόμενων στη ΣΕΚ προγραμμάτων επαγγελματικής κατάρτισης	Έχει δημοσιευθεί Κοινή Υπουργική Απόφαση για την πιστοποίηση προγραμμάτων, γνώσεων, δεξιοτήτων και ικανοτήτων του ανθρωπίνου δυναμικού, με αριθ. 3708/30.12.2005.	Δεν έχει ξεκινήσει η εφαρμογή της πιστοποίησης προγραμμάτων.	Πιστοποίηση προγραμμάτων μετά την ανάπτυξη επαγγελματικών προγραμμάτων από κοινωνικούς φορείς.

Στην Ολομέλεια της 26ης Οκτωβρίου 2006 παρέστησαν τα κάτωθι Μέλη
της Οικονομικής και Κοινωνικής Επιτροπής:

ΠΡΟΕΔΡΟΣ

Αναλυτής Νικόλαος

ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΙ

Κεφάλας Χαράλαμπος
Εκπρόσωπος Ε.Σ.Ε.Ε.

Πολίτης Δημήτρης
Γ.Σ.Ε.Ε.

Λιόλιος Νικόλαος
Μέλος Δ.Σ. ΠΑ.Σ.Ε.ΓΕ.Σ.

Α' ΟΜΑΔΑ

Αλέπης Μιχάλης
Μέλος Δ.Σ. Σ.Α.Τ.Ε.

Αντζινάς Νικόλαος
Εκπρόσωπος Γ.Σ.Ε.Β.Ε.Ε.

Ντουντούμης Γεώργιος
Εκπρόσωπος Γ.Σ.Ε.Β.Ε.Ε.
σε αναπλήρωση του
Ασημακόπουλου Δημητρίου
Προέδρου Δ.Σ. Γ.Σ.Ε.Β.Ε.Ε.

Γκοτσόπουλος Χρήστος
Εκπρόσωπος Ε.Σ.Ε.Ε.

Ζούλοβιτς Μαργαρίτα
Εκπρόσωπος Ε.Σ.Ε.Ε.

Κουμάντου Ρένα
Εκπρόσωπος Σ.Ε.Β.

Σκορίνης Νικόλαος
Γενικός Γραμματέας Δ.Σ. Γ.Σ.Ε.Β.Ε.Ε.

Τσατήρης Γεώργιος
Ένωση Ελληνικών Τραπεζών

Χαντζαρίδης Κωνσταντίνος
Εκπρόσωπος Ε.Σ.Ε.Ε.

Β' ΟΜΑΔΑ

Αυγητίδης Ελευθέριος
Γ.Σ.Ε.Ε.

Μπούρχας Κωνσταντίνος
Γ.Σ.Ε.Ε.

Ηλιόπουλος Ηλίας
Α.Δ.Ε.Δ.Υ.

Κουτσιμπογιώργος Γεώργιος
Γ.Σ.Ε.Ε.

Κωνσταντινίδης Ιωάννης
Γ.Σ.Ε.Ε.

Λαιμός Στέφανος
Γ.Σ.Ε.Ε.

Ξενάκης Βασίλειος
Α.Δ.Ε.Δ.Υ.

Παπαντωνίου Κωνσταντίνος
Α.Δ.Ε.Δ.Υ.

Αποστολόπουλος Αναστάσιος
Α.Δ.Ε.Δ.Υ.

Πεπόνης Εμμανουήλ
Γ.Σ.Ε.Ε.

Πλευράκης Μιχάλης
Γ.Σ.Ε.Ε.

Μπάρλος Αλέξανδρος
Γ.Σ.Ε.Ε.
σε αναπλήρωση του
Πολυζωγόπουλου Χρήστου
Γ.Σ.Ε.Ε.

Τούσης Αθανάσιος
Γ.Σ.Ε.Ε.

Γ' ΟΜΑΔΑ

Γωνιωτάκης Γεώργιος
Πρόεδρος Δ.Σ. ΓΕ.Σ.Α.Σ.Ε.

Καφύρας Χαράλαμπος
Μέλος Γ.Σ. ΠΑ.Σ.Ε.ΓΕ.Σ.
σε αναπλήρωση του
Καραμίχα Τζανέτου
Προέδρου Δ.Σ. ΠΑ.Σ.Ε.ΓΕ.Σ.

Σωτηρίου Ιωάννης
Εκπρόσωπος Κ.Ε.Δ.Κ.Ε.

Γκίνης Σοφοκλής
Γενικός Γραμματέας ΓΕ.Σ.Α.Σ.Ε.
σε αναπλήρωση του
Κουκουλάκη Ζαχαρία
Μέλους Δ.Σ. ΓΕ.Σ.Α.Σ.Ε.

Βαλσαμάκη Ειρήνη
Αντιδήμαρχος Δήμου Αθηναίων
/Εκπρόσωπος Κ.Ε.Δ.Κ.Ε.

Τσεμπερλίδης Νικόλαος
Πρόεδρος Δ.Σ. ΚΕ.Π.ΚΑ..

ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

Παπανίκος Γρηγόριος

ΤΜΗΜΑ ΔΗΜΟΣΙΩΝ & ΔΙΕΘΝΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ ΤΗΣ Ο.Κ.Ε.

Για κάθε πληροφορία σχετικά με το έργο και τη λειτουργία της Ο.Κ.Ε. είναι στη διάθεσή σας το Τμήμα Δημοσίων & Διεθνών Σχέσεων της Επιτροπής, υπό τη διεύθυνση της Δρος Μάρθας Θεοδώρου.

Τηλ.: 210 9249510-2, Fax: 210 9249514, e-mail: ipr@oke-esc.eu

